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Kegpdiowo 1

Baocweg 'Evvoieg ITidavolewplag

1.1 Xopog [TWavothTtwy

Q¢ detypatind yeo (Sample space) Q2 opiloupe 10 6Uvoho ye dha ta mdavd ototyeio w (dnh. anoteAéoyarto)
EVOS TUYOIOU TEIPAUATOS O DELYRATIXOS YOPOS Elvol €va Un XEVO GUYOAO.

Hapdderypa:
o Piyvo éva xépua, Q= {I', K}.

Piyvw éva Capr, 2 ={1,2,3,4,5,6}.

Aptdpde nehat@yv oty ovpd g tpdnelac, @ = {0,1,...}.
o Audpxewa pac tmheguvixfic xAfong, @ = {R : w > 0}.

O Serypatixdg ywpog npénet vo elvan efavtAntixdg, dnhadr vor xaAUTTEL OAAL TO ATOTEAEGUATO TOU TELRALITOL,
xau vo €yer apoipaia aroxAeidpeva otoryela, ue dhho Aoyia xdie melpopa va €yet €va povadixd anotéreoua. Ilopdha
aUTY, O BElYUATIXOS YWeog Yo éva melpoua dev etvon povadixog. T'a mapdderyua, yia to nelpapo tou Laplol
UTOPOUUE VO YPTOLOTIOOOUUE we deryuatind ywpo o ouveyée ddotnua [0,6] ywpiouévo oe €&t draoThuata
foou pfxoug, ¥ to daxprtd ohvoho {1,2,3,4,5,6}.
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e

Syfpa 1.1 Atdypoppa Venn e yeyovota—unocOvoha Tou yweou (2.

I'eyovoég (Event) A ovopdlouye éva unosivoho tou .

Hapdderypo:
e No éplet to xépua ypdupata, A = {I'} C Q.
e No @épw pe to Ldpt dptio aprdpd, A = {2,4,6}.
e Ot neddtec onyv oupd va eivar neptocdtepor and 5, A = {6,7,...}.

o H Sidpxerar prog tnhepwvixfc xhiong va eivar apvnuxh, A ={w € Q1w < 0} = 0.

To () cupPoriler o xevd olvoho, A loodlvaa, To adivato yeyovie. To yeyovéde Q eivar to BéPato yeyovie.
Opilouye 1o mapaxdtew YEYOVOTA wg ouvapT Ue to yeyovota A xar B:

e To oupminpopatiné A°={w e Q:w ¢ A},

o évoon AUB={weQ:weAfwe B},

e topf ANB={weQ:weAdxuwe B}.

e Av ta yeyovéta, A xa B eivon aovpBifacta téie AN B = () xou

e av 1o oUvoha By, i =1,2... anoteholv Swpépion tou A téte woyder B; N Bj = () xou U; B; = A.

ITedio (Field) F ovoudloupe 10 6Uvoho twv YEYOVOHTOV-UTOGUVOAWY Tou §) oy elvon xhewotd oe mpdelc
apriufotuwy cuvohwy (ouunineopatixd, évwor, touf). To chvoho autd npénet Tdvia Vo TEPLEYEL TO AdHVATO
xou 10 PéPato yeyovoe, ) xan Q avtiotouya, xat yio xdde 500 yeyovéta A xar B, dha tar Tpoxtintova YeYovota
A¢, B¢, ANB, AUB.

Meétpo ndavotntag (Probability Measure) p eivar wa ouvdptnon nou avadéter oe xdde otoryeio evée
ouvéiou evay aprdud. I'vwotd nopadelypoata eivar to prixog, 1 empdvela x.a. Edw pog evilapeper To pétpo g
udavétntog P mou avadéter oe xdde yeyovde évav aprdud oto ddotnua [0,1], dpa P : F — [0, 1]. To tpintuyo
O, F, P ovopdletan yopoc mdavothtwy (Probability space).

To pétpo mlavétntog oplleton Ue Ti TopoxdTe BIOTHTES:
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Syfupa 1.2: Ta acvpfiBacta yeyovota By, By, B3 anoteholy Stapépion tou A.

P®) =0
P(Q) =1
P(A%) =1—-P(A)
AC B=P(A) <P(B)
P(AUB)=P(A)+P(B) - P(ANB)
P(AUBUC)=P(A)+P(A°NB)+PA°NB°NC)
0<PA)<1

Epotnon: Av A xa B ebvar aveldptnta yeyovota, 1 cupPaivel pe v mbavotnto vo ouyfolv tautdypova;

IMopdderypo:  (PortnTtind wpedero) Xe éva 24-wpo, évac gortntic Eunvd tn ypovixh otiyph) 11 xou
xowdtar T ypovieh otryuh) T, 6mou 0 < T7 < Ty < 24,

1. Beette 10 derypoatind yweo ) xou oyedldote 10V 010 eNinedo & — Yy, oV To ATOTEAECHATI TOU TELPAUATOS
arotehovvton and dheg Tic mdavéc duddec (11, T).

2. Ilpoodiopiote T0 evbeyduevo A o gortntic va ebvar E0mviog oTic 9 .. xan GYEDLAOTE TO 0TO ENUNEDO.

3. ITpoodlopiote T0 eVOEYOUEVO B 0 QOITNTAC Vol XOWATal YId TEQICOOTERT WEA ANd TNHY WA oL elvor EHTVIOG
EVTOC TOU 24-wpou, xut oYedIdoTE T0 GTO eninedo.

4. Yyedidote v neptoyy) mou avuotoyel 6to C = A° N B xou meprypddte 10 avtiotoryo evOeyOUevo UE
Aoy

Avon:

L. Q={(T1,T2) : 0<T) <T5 < 24}. O Serypauxde yopoc anexovileton oto Uyfua 1.3(a) ypaupooxiao-
HEvVoq.
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A2 Al2
24 : 24 X rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr
S
0 b ol s K
0 24 0 9 24
@ (b)
NE: Al2
P} S ‘ 24 [ :
‘ 20 [
e ;
| 9 ‘
PT ?
0 G 1 ; Il
0 12 24 0 24

: 9 12
(c) (d)
Yyfuo 1.3: Aetypatindg ywpog gortntinod wpaplou.
2. A={(T1,Ta): 0<Ty <Tp <24, Ty <9, To > 9}. To oclvoro A anewxovileton YpuppooXIACUEVO GTO

Syfua 1.3(b).

3. B={(Th,T2): 0<T) <Tp <24, To — Ty < 12}. To odvoho B anetxoviletat YpUUUOOXIIOPUEVO GTO
Eyfua 1.3(c).

4. To ohvoho C = A°N B oyeddleta pe ypoppooxicon oto Lydua 1.3(d) xo aviiototyel 010 evdeybuevo
0 QOITNTAC VA XOLdTon Yiot TEptoadTepo and 12 dpeg, xat emmhéoy va xodtar 6Tic 9 ..

1.2 YTnd cuvinxn nrdavotrnta

Mepixéc popéc ypedletar va avapntrdolue Yio 1o ouuPday evog Yeyovotog yvepilovtag 61l éva dhho Yeyovog,
ovoyetlouevo 1 ), €yel KON ovuPel. ‘Otay deoucboupe €va YEYOVOS TROTOTOOUUE TOV DELYUATIXG YMOEO UE TOV
onofo unoroyilouye tic miavdtnres. Aedoyévou étt P(B) > 0:

P(ANB)

PUAIB) = ~5g

ovopdletal UG cLVIRXY TlavoTN T Hpogavide av A, B eivan aveldptnra, téte P(A|B) = P(A).
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1.3 Istotnteg IIavothitwy

Oedpnpa 1 (OAwxr mdavotnta) Eortw {B;},i=1,..., N a dwapépon vov . Ioyvea:
P(A) =35 PANB) =
=3I P(B)) P(AIB).

Hapddeiywa: Piyvovtoag éva (dpt xar gépvovtag {uyd €yw 0.3 mavdtnta va xepdiow Eva matyvidt, eved av
pépw pové €yw 0.7. Tlowd eivon 1 miavétnta vo xepdiow mpv pigw to {dpt;
Avon:

P(Nb{n) = ZCUYOi %03 + Zuovoi é07 =
=0.15+0.35 =0.5.

|
Oczswpnpa 2 (Bayes) Lotw P(B) > 0 ka1 {A;} pua dwapépron tov A. Tére:
P(B|A) P(4) P(B|4) P(A4)
P(A|B) = = . 1.1
=" TSR Py -y

énou P(A) ovoudletaw xou a priori mbavétnta (e hauBdver yvodor yio 1o B) xor P(A|B) ovopdletoun xou a
posteriori miavitnTa.

IMopdderypo: (Teot nolhaniodv enthoyov) Evac padntic anavtd yio epdtnon TOAMATAGY ETAOYGY,
pe IV duvatéc emhoyéc. Av o padntrg dev E€pel TNV andvTnot, ERAEYEL Ulol and TIC BUVOTES EMAOYES oY TOYT),
xwelc xdmowa tpotipnor. Av n mbavétnta vo Eépel Ty andvinon etvar p, moid etvon 1 deoueupévn mdavoTnTa Vo
Eépel TNV andvinoT e GeDOPEVO OTL EMENEEE OWOTY;

AOom: OpiCoupe ta evdeyodueva A = ‘O paintic enéheée owotd’ xar C' = ‘O padnthc yvepeilel tny andvinor’.

Ovotaotxd Yéyvovue v mbavétyia P(C|A). ‘Eyovye:
P(AIC)P(C) 1xp p

(A[C)P(C) + P(A[C)P(C?) ~ Ixp+ = x(1—p) p+ 2

P(Cl4) = -

Ocshenua 3 (De Morgan) (AN B)¢ = A°U B¢ ka1 (AU B)® = A°N B°.

Epotnon: Anodei&te ta 800 mapandve dewpfuata. Trodeln 1: yenowonomote tig und cuviixn mdovétnt-
ec. Trodeln 2: Yewprote éva otoiyeio £ tou ydpou nou xavonotel to (AN B)°.

IMopatnenote Tic nopoxdtw avtioTolyieg o peyEedn ntov Va eygavilovtal o1n cuvEyELL:
o A= Ac
e P(ANB)=P(AB) =P(4, B).
e P(AUB)=P(A+ B).
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X(@)

Syfuo 1.4: M t.u. X nou elvon ouvdptnon and tov delyuatixd yweo () 610 nedio TwV TpayUATIXGY dpliumy.
w efvar otovyefa Tou Q xon X (w) ebvor Tiwée e .. ¥ 100dbvapa defyuata (realizations).

1.4 Tuyolo petaBANTY

Tuyala petaBAnth X ovoudleton uio ouvdptnon mou avtiotolyilel Tov derypatixd yweo oto medio R ¥ oe
%X4TOL0 UTOGUVOAO TOU.

Hapddetypo:
o X: To dbporopa 800 Laprwv. Iedio npwv: {2,3,...,12}.
o U: O oprdpdg ouveyouevey plewv xépuatog nou épyovta K. Tledlo tiumv: N.
o V: H dwgopd e petpoduevne tdone RMS oto dixtuo ané ta 220Volt. Iledio tudv: {R: V > —220}.

o T H Sidpxewa wag thepovixhc xhhorne. Iledio Tiudv: RT.

Eivar gavepd o1t undpyouv daxprtée tuyaies petofintée (t.p.) (v napdderypa X,Y) xou ouveyelc T (yi-
o moapdderypo V,T') ot onolec tuyydvouv SlaQopeTixfc avTIETOMONS Xatd nepinTwon ahhd €xouv xar Xowvég
WOLOTNTES.

1.4.1 Koatavopnq

EZ" oplopol wyder 6t m noodtnra X (w) < z eivan évar YEYOVOS O avixel 010 Tedio F xol TavIo UTOPOVUE Vol
UTOLOY{COUYE TO

{Xw)<z}={weQ: X(w) <z} Q.

"Apa propolpe mdvta va opicovyue v mdavétnta P(X (w) < ), n onola ovopdleton xatavows (distribution)
xou ‘ouvodelet’ xdle T.|.
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A 4

Eyfua 1.5: "Eva nopdderyua xatavouns 6Tou QaivovTol YapaxTneioTixd ol titoTnTég Tng.

M .. yropel va pehetniel npv and xdnoto nelpopo (Yo napdderyya prnopolye va brohoyloouye T uéom
T te). Enlong, propolpe va unohoyicoupe pio g T T.U. 0o axpBoe UE Wiot ouvEpTnon (Yior Topddery o
X(w1) = 7). Kadde, bpwe, 1o w dahéyeton oty thyn x&e @opd, 1 yvoorn auth dev poag Bondder. Avtideta,
N xotovoun wag T.4. xadopilel TApmg wio T.4. ot yiot autd To Adyo ovoudletar TApes wovtélo. Eriong,
Yedpoupe Fx(x) = P(X < z), nov pepinéc popéc yia ouvtopio ypdpeta we F(x), epboov BéRoa dev undpye
TepinTwon obyyuong.

H xotavous, Fx (z) éyer tic napoxdto iidtnree (dec oyfua 1.5):

o Eivar adouoa.
o Eivar cuveync and delid.

o Ioybel névta F(—o0) =0, F(oo) = 1.

Epotnon: o elvon 1 xatavour| g t.0. X: 10 anotéhecua evog dixouou Laplol;

1.4.2 Poréc

Or ponéc (moments) eivar otatiotxol teheotéc eni pog T.u. H no yvwotr pond elvar 1 npddtn pond 1 ahhude
avopevopevn Ty (expectation), n onola cupforiletar we E[X]. Idibtntec e avapevouevne Tiphc:

o ElaX +bY +c]=aE[X]|+bE[Y]+¢c (Yoouuxde TeheoThC)
o E[XY] =2 E[X|E[Y]

Kad’opoto tpémo opiovyue tn n—ooth ponhy wc E[X"]. Eniorne, optlouvye tny n—ooth xevipixr ponh) g E[(X —
E[X])"] (ovoudleton xevipixs, enedh apaipodye ano g Tée e T4ty avouevépevn tuf). H dedtepn
xevtpxt| pont ovopdletor eToBAntoTyTAL (Variance) xon cupBoiiletar e Var(X),

Var(X) = E[(X — E[X])?] =
= E[X?] - E[X].

ISwétntee e yetafAntonTog:
e Var(aX +c) = Var(aX) = a?Var(X)
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e Var(aX +bY) = a?Var(X) + b?>Var(Y) + 2abCov(X,Y) =2 ¢?Var(X) + b*Var(Y)
e Var(X) > 0.

énou Cov(X,Y) = E[XY]| — E[X]E[Y] eivar 1 ouppetaBintétnta 800 T.4.

H tetporywvind piCa g petafAntétnrag yenoonoteital xatd x6pov aTny oTaTIoTiXY Xou OVORACeTon TUTXY
andxhon (standard deviation) o = /Var(X). ‘Alkec ovopaotéc ponéc elvou 1 tpitn xevipixh pornd i hoZdtnta
(skewness) xat 1 tétaptn xevipd| pont) 1 xOptwor (kurtosis).

Or ponéc eivar evdextinéc e LopPhc NG xatavounc wog T.4. (mpdypa nou e&nyel xou Tic ovopaoiec Toug).
H yvdomn Ao twv potdy plag T.p. tooduvapel te T yvoon tne xatavouic (povtéro ponmyv). Erione, undpyouv
OUYXEXPIIEVES XATAVOUES OTOU OL pOTEC Toug elvar xatd ThetoPnpla undevixés 1 exppdlovion ¢ CUVAPTNOY TV
000 TPOTWY pont®Y. 'Eva Tumixd mapdderyyo vor 1 XavoviXt, XATavour 6Tou 1 YVOOoT TV 000 TE®TOY pOTWY
efvar apxet yiar va Teptypduer ohdxhnen v T.p. (1oduvapel e TRV YvoOon TS xatavouic).

1.5 Xopaxtnelotixy Xuvdetnon
H yapaxtneiotiny cuvdetnor xadopilel wa T.0. pe tov (810 T1p0n0 mou To xdvel 1 xatavour. Anladt, 1

YVOOT TNG XATAVOPRE €ival LoOBOVOUN UE TN YVOON TNG YAeaxTNeloTixig ouvdptnong. Trdpyet udhiota ndvta 1
mpog 1 avtiotouyla petadd Tng yYapaxTnetoTixg ouvdpTnong xat Tne xatavouns yia xdve t.u. Opiletar g

®(w) = E[e/Y],

omov j = v/—1. H yapaxtnpiotind ouvdptnor eivar €vac teheotrc pe Wiotnteg Fourier: éotw aveldptnteg T.u.
X1, Xo pe yapoxtnplotixés ouvapthoes x, (w) xou Px, (w) avtiotoya. Tote:

Px,1x, (w) =&y, (W)CDXQ (UJ)

Avantioooviag 1o /X xatd Taylor! yipw ané to 0 éyoupe:

<I>(w) - E Z (] k)'(> ] — Z (Jk') E[Xk:]
k=0 k=0

YUVETAOC, and TN YOpAXTNEIOTIXNY GUVAETNOT UTOROUUE Vol UTOAOYICOUYE OTOLBNTOTE pOTH:

EIX") = (—j) @) (@)|

b
w=0

onou <I>g?) (w) = %&J). IMo tov (810 AoYo unopolue Vo yeNOILOTOIICOVUE X T1) CUVIRTTOT] YEVVATELO POTICY

(moment generator function ¥ m.g.f.).

1.6 Awoxpltég T.L.

Ot .. mou avtiotory(Couv To Berypatind Ywpo oe éva Slaxpttd ohvoho Sq ovopdlovton Saxpitég T.u. o autég
oyler P(X € §q) = 1. H xatavoun g droxprtic t.u. xodopiletan and tic mdavotntes p; = P(X = ;) ,2; €
Sq. Buyxexpiéva

1 ’ ’ T x 22 z3
Ioybet b e =1+ 5+ 57+ 5+ ..
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P(X <z)= Z pi, Vx; € Sq.

tx; <x

Emunpboleta, uropolue va oploovye ty ouvdetnor pilac -nidavotntag ¥y EMII (probability mass
function ¥ p.m.f.) wc

prte) =px =) = {15

Kée EMII npéner va tnpel Tig mopondte ouviixes:
° inesdpx(:z:i) =1.
e px(x;) >0, Vx; € Sy.

Eniong, xdlde didvuopa ye Jetixés Tweg mou €yet ddpotopa atotyeiwy 1, uropet va Yewpndel wg MIL.

IMopdderypo: (Katavour elayiotou) Piyvouue to {dpt 600 gogéc, €0t X 10 np@to anotéheopo xou Y
10 devtepo. Na Beedei n EMII touv min{ X, Y'}.

AVor: Ou Bpw oha ta evdeydueva 6mov o X elvor T0 eAdyloTo xou avtioTorya T TaVOTNTES TOUC:

6

X=1 xaw Y =1,2,3,4,5,6 pe mbovétnia 36
5
X =2 xu Y =2,3,4,5,6 ye mbavotnta 36

4
X =3 xat Y = 3,4,5,6 ye mdavotnta 36

X =4 xar Y =4,5,6 ye moavotnta %

2
X =5 xar Y = 5,6 pe mbavornta 36

1
X =6 xaw Y = 6 pe mioavotnta 36"
Adbye ouppetpiog 1o Bto Yo cuyPaivel 6tay to Y eivar 1o ehdyioto. Tlpocoyt|, dpwe, TeEneL Vo ano@lyouue va
petprioouue Tig tepntwoelg X =Y 800 gopéc. Apa, tehxd €youue

11
min{X,Y} =1 pe mdovoTnTa 36

min{X,Y} =2 pe mdovoTnTa %
min{X,Y} =3 pe mdavoTnTa %

min{X,Y} =4 pe mdoavoTnTa ;—6

3
min{X,Y} =5 pe mdoavoTnTa 36

1
min{X,Y} =6 pe mdovoTnTa 36"

HMopatnehote 61t 1 miavétnta tou evdeyopévou {min{X,Y} = 1} eivou i pe v mdoavémnta vo gépouye
ToUAdytoToY évay dooo. (yprowo yio 6eouc tailouvv TéBA!) [
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H avopevépevn tiun dtaxpitic T.0. Beloxeton wg

E[X] = Z PX=2x)z= Zplxl

€Sy

IMoapdderypo:  H avapevouevy tipr tng X: 1o anotéheoua evog dixawou Lopiol, elvon:

6

1 1. 1. 1 1. 1

E[X]=S pizi= (=1 + -2+ -3+ —4+ -5+ -6) = 3.5.
[X] ;pm Glte2tgdtetts®ts?

Apa 1 avaevOUEYT) TIWH UTOREL VoL UNY avixXEL Xav 610 Sq.

H n—ooth ponny unohoytletan wg

E[X"] = Z Dty

€Sy

Hoapddeiypa: H petofintomnra e X: 1o anotéheopa evog dixoou Laplov, eivat:

6 6 6 6 6

6
1. 1, 1 1 1 1
Var(X) = pu} — EIX]? = (Z14 -4+ -9+ —16+ -25+ 536) - 3.5% =
=1

35

12°

T T yapaxtneloTixy) GUVAETNOT, UG DLAXEITAC T.|4. UTOPOUUE VO YRAYOUYE:

Ox(w) = Ble™¥] = Zpieiji-
i

Eniong, vy doxpitée t.u. mou malpvouv un apvntixée axépates Twée (z; = 4 > 0), unopolue va opioouye tov

16000VOUO UETACYNUATICRO Z:

Gx(z) = E[z"] =) pid' |2 <1,
=0

o ornolog ovoudletar ouvdptnon-yevvhtpla tdavothtwy (probability-generating function A p.g.f.). Eyoupe:

Epotnon:  Acilte du v .. mou mafpvouy un apvntixée axépaes Tipés toydel Var(X) = G% (1) + G’y (1) —

(G (1))
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1.6.1 3Xvuvdptnor deixtng

17

H ocuvdptnon deixtng (Indicator function) eivar 1 mo mpdiun popeR t.u. AauBdver duadixéc tipée Sg =

{0, 1} xou neprypdpeton and 10 nopAXdTO:

Ligy(w) = {

4 2 4 4 2, 4
6mou A etvan éva yeyovog. [pogavie oy et

1 wed
0 wé¢ A,

P(1ay =1) =P(A)

P(1ay =0) =P(A°) =1—-P(A).

E[lia)) =P(1{ay=1)-14+P(Ig; =0)-0="P(4).

ol
Enione woydet
1.6.2 Koatavour Bernoulli

Xpnotporoteitar yio va neptypdier nepduata oy unopel vor tetiyouy ¥ va arotiyouv (Bernoulli trials). Av

X ~ Bernoulli(p), 0 < p <1, téte

1.6.3 Koatavour Binomial

= p
1-p

1—p+pe’ wekR
L—p+pzl|z| <1
p

= p(1-p).

Xenotpornoteiton yior var teptypddet tov aptdud emttuytody oe n dadoyxd netpduata Bernoulli nou retuyaivouy
x&de éva ue mbavétnta p. Av X ~ B(p,n), 0 <p <1, ne N* 16t

P(X =i) =

(’)TCOU (ZL) = ’L‘(nnill)'

<7)p¢(1 —p)"h0<i<n
1

(1—p+pe/)",weR
(1—p+p2)" |z <1

np

Eriong woyder 61t X =37 | Y;, 6nov Y; ~ Bernoulli(p) xou aveldptntec yetald toug.

Hapdderypa:
[T6oeg popéc etvon avapevouevo va épdet T

AvVon:

Piyvoupe éva dixouo xépua 10 gopéc. (a) Lo eivar 1 mbavétnta va épdet 6 gopéc I'; (B)
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() Oewpolye we emtuyia va épdet I'. To melpapd pac meprypdpeton and wa t.u. X ~ B(0.5,10). Katd
ouVETELY

P(X =6) = (160> 0.55(0.5) = 0.2051.

(8) E[X] =10-0.5=5. m

H péon 1y ¢ Binomial unopel va unoloyiotel wg e€¥g
n

ElX] = Zi(?)pi(l—p)"_izz Z,(nnlz),p (1—-p)"
=0

=1

" n! _
:pZi—l)!(n—z’)!p (1=p _pzk' e P (L)

n—1
n—l n—1— v! v
= npzk, i F(1—p)nt k:npzik!(y_k)!pk(l—p) = np.
k=0

1.6.4 Koatavoury Geometric

Xpnowornoteitar yioo va eptypder tov apriud twv Staboyixd anotuynuévey telpaudtewy Bernoulli uéyer v

TN emtuyio. Avdhoya pe TNV Ypron UTopOUUE Vo £YOUUE DIAPOPETIXEC EXDOYES TNG YEWUETPIXHC XATAVOUTNCS.
Apyixd Yewpolye Ty nepintworn nou 1 T.u. nafpvet Tipée oto obvoho {0,1,...}. Téte X ~ Go(p),0 <p <1

xou

P(X =i) = p(1—p),i>0.

p
Gx(z) = mﬁﬂﬁl
. i I—p
EIX] = > i-p(l-p) =
1_
Var(X) = pr’
- p(1+p)

470U YENOWLOTOMOUUE TIC TAUTOTNTES Y oo ip’ = = p)2 wou Y 200 i%pt = = Gp)
Avtideta, av ot npoondietes yetpdve and to 1, dnhadh 1 T.u. molpver tipée oto alvoro {1,2,...}. Téte
X ~Gi(p),0<p<1xn

P(X=i) = p(l—-p)lix>1

pel
dw) = — P LeR
) I—(1—pje= <
Pz
= — <1
Gx(a) = [ il <
. i 1
BIX] = > i-p1-p" =
1—
Var(X) = —2,

p



1.6. AIAKPITEX T.M. 19

AvtioTorya opilovton xat ot YEWUETEIXES YETABANTES TOU APOEOLY GTNY TEMOTY ATOTUY (U UETPOVTIS ond TO
0, Go(1 — p) xou petpdvtag and o 1, Gi(1 — p).

IMoapddetypo:  Xe éva xavdhl emxovevidy uetadidovue 1 bit xdde deutepdbrento. O 8éxtng Aaudver xdie
bit ye mdavétnta p. Bpeite tov avapevépevo wgéhpo pudud petddoone (throughput) xar tny avopevopevn
xaduotépnom yia xdde bit.

AVor:To tov wepéhipo pulpd petddoong Eyoupe

E[T] = p.

[ty xaduotépnon, dewpolye ty t.u. X ~ G1(p) mou neprypdper tov aprdud cuveyduevwy hadodv (ywels
Aoc xaduotepd 1 devtepbrento, pe éva Aog 800 deutepdhenta %.0.x.). Hpogavie éyouye

H yewpetpid, xatavoun €yet v diétnta g andheta wvAune (memoryless property), 1 onoia exppdletou o¢
e€ng:
P(X>i+j|X >i)=P(X >j).

[ty yewuetpxr xatavopr autd anodexvieta wg eENg:

j—1
P(X>j) = 1-P(X<j)=1=> p(1—p/*
k=0
! 1—(1—p) .
= 1—p;_0(1—p)k=1—p1_(1£=(1—p)]~

Eniong,

P(X >i+j,X >4

P(X>i+j|X>i) =

P(X > 1)
COP(X iy (-
= P zi) - PN

1.6.5 Koatavour Poisson

Xpnowornoteitan yioo vao eprypdder tov opidud ouuBdviwy o éva Bedopévo ypovixd Thalclo av To cuuBdvTta
yivovton aveEdotnTa 10 éval and 1o dAho xat uE YVveotd pudud A. Av X ~ Poisson(\), A > 0, t61e

)\i -
P(X=i) = ~——i>0.
1.
P(w) = A e R
Gx(z) = Y |z <1
E[X] = A

Var(X) = A
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Hapddeiypa: Eivar yvwotd 61t 610 nAepovixd xévipo tou OTE ot tnhegovinéc xAAoEIC xaTaQTdvouY Ue
euduo6 10 1o deutepdrento. [lowd 1 mlavotnta ot €va deutepdiento va €pdouv 20 xAHoELC:

AVoM:Oewpolye 6Tt o1 TNAePwViXéS xhhoelc Yevviobvtar e aveZdptnto 1pémo (Aoyw e IWTIXOTNTUC TWY

yonotév)?. ‘Apa, Yewpolue 6Tt 0 apriube xhAcewy ot éva deutepbhento eivar piat T.u. X ~ Poisson(10)

P(X _ 20) _ 102;)06'_10 _ elog2020+log6_10*21222 logi __ 676.2839 = 0.0019,
émov log elvan o veréplog hoydpripog (Bdomn o e). [

Epotnon: Troloyiote tnv avauevouevn tiun yenotpwonowwvtag vy p.m.f. tng Poisson.

Eow nty X ~ B(%,n) pe EM-IT:

n!

px(k) = mpk(l—p)”_k
onn—1)...(n—k+1) I\ LA n—k
N k! nk n
nn—1 n—k+1N\k A\ "R
- 2(1-2) .
n o on n k! n

Av hdfoupe 10 6p10 TNE CUVIRTNONG AVTHE N — 00 TOTE OAAL T XAJCUATA UE TORAVOUAGTT 1 TEVOUY GT1) LOVADA,
xa: i
M _
<1 - — — e
n

Nee—A
lim px(k) = ¢

Tehxd hapBdvouyue

)

nou eftvon 1 EM-II Poisson(\).

1.7 Xvveyelg T.p.

Ou t.u. mov avtiotoyilouv tov Berypatixd yweo o éva ouveyég oUvoro Se ovopdlovtar cuveyels T.u. ‘Otay
N xatovouy| wac ouveyois T X eivar napaywyiown (odvniec), pnopolue va oploouvye TNy ocuVAETNOT
nuxvotnTog trdavotnTac (probability density function ¥ p.d.f.) fx(z):

dFX (a:)

fx(e) = 252,

Kot” avtiotouyla oy de
x
Fx(x) = / fx(u)du.

Kdve p.d.f. mpénet va tnpel Ti¢ nopaxdte ouvirixeg:

2 Auth i mopadoyh Sev woylet BéBoa o EPITTWAN GUOYETIONS, GTWC YETE ond évay GELOWS 1 O Uia UEYAAT YLOpTHh.
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o Agol n Fx(z) eivar ab&ovoa, Ya npéner fx(x) > 0, V.

Ot ouveyels T.0. €Y0UV TIC TUPAXATK WBLOTNTES:

o P(X =1)="""0

Pla < X <b)="""Pla < X <b) = [” fx(z)de

P(X e€A)= [, [x(z)dx

P(X €S.) = [5 fx(z)dr =1

e F[X]= fSc xdFx (z) =T fSC zrfx(x)dx

BIX"] = [ a"dFx (z) =" [ 2" fx(x)da.

Enione, 6tav S = R, t61e

e P(XeQ)= [% fx(z)dz=1

e Pa< X <b)=P(X <b)—P(X <a)=F(b) — F(a)
o E[X] = [ wzdFx(z) ="%% [* zfy(x)dz

o E[X"] = [T aMdFx(x)="%"" [% 2" fx(x)d.

IMopdderypo: (M p.d.f. propeil va sivou avdaipetar peydir) Eow n t.u. X pe ouvdptnon
TuxvoTHTaE TiavoTnToC

1
_ m av T € (07 1]
fx(@) { 0 oaANOD.

Téte yio npéc @ — 07 7 p.d.f. hapPdver mohl yeydhee tpée. Ouwc toyder tévta 6t [, fx(z)de < 1.

T T yapaxtnplotixt) cuvdptnor oy let:

o0 o0

d(w) = E[e?X] = / IV AF () =% / eI fx () da.

— 0 —00
[apatnpoiye Aoty 6TL 1) Yapax TNPIGTIXT CUVARTNOT Eival OUGIAGTIXG O ueTaoy uaTiopos Fourier tng ouvdptnon-
¢ muxvétntog navotnrag. Katd avtiotoryio unopotpe vo oploouye xou tov aviiototyo pyetaoynuationd Laplace,
TOU OTY GUYXEXPWEVT TEpiTTwoT ovoudleton yetaoynuatiouds Laplace-Stieltjes:

Fx(s) = E[e™*X] = /000 e **dFx(z),s € C.

Epdtnon: Tleg unopolye vo unohoyicouue Ty n—oath ponh yvepeiloviac tov petaoynuatioud Fx (s);
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1.7.1 Opoidpopyrn Katavopr (Uniform)
H opoibpopen xatavous| ivar 1 wo anhf] ot oOMndn xatavops. Av X ~ U(a,b), a,b € R xu a < b, t61¢

0 r<a
F(z) = ==z a,b]
1 x>0b

o = {5 <

e]wb — elwa

°w) = @ ER
F(s) = e;__eb;a,sec
x| = a;b
Var(X) = (5120‘)2.

Baoiletar otnyv opgoyévela g mavotntag xar xotd cuvénela 1 miavotnta eaptdton wovo and 1o £0pog UTOA-
oylouol xar Oyt and g oplaxég Twés. ‘Eotw 7 <b—a:

Pla<X<a+71)=Pb-7<X<b).

IMopdderypo: ‘Eoto tuyaio yetainthi U ~ U(—1,1). H opolopoppia onuaiver 6t mdovétnta vo epgoviotel
1 U oe xdnolo unoddotnua e€apTdtal ATOXAELGTIXE Ad TO UAXOS TOU UTOBLICTALITOL, Xol EVAL AVIAOYT UE AUTO.
Lpoodiopiote v xatavopr, mdavétntoc e U xon npocdiopiote tic mbavétntee: P(U > 0), P(|U| < 1/3),
P(lU| <3/4), P(U <5), P(1/3<U <1/2).

Abon:H xatavour mdavotntag nov ixavomolel Tny BI0TNTa TNE OUOLOULopGIaS Efval 1

1, u > 1,
Fy(u)=q4t, —1<u<l,
0, u < —1.

xau oyedialetar oto Lyfua 1.6. Xpnowonowdviag v xatavour miavotntog, €Youue:

P(U>0) = 1—P(U§0):1—FU(O):%,
PUI<3) = P(-3<U<3)=Ful(3)) - Ful-3) =3,

P(U| > Z) = 1-P(JU| < Z) =1- P(—% <U< z) =1- FU((Z)‘) + FU(—E) = i,
PU<5) = Fy(57)=1,
1 1 1 11

P(§<U<§) = FU((§>7)—FU(§):E7

NoYw e ouvéyetac ypnotponotioaue 1o dpto F(x™) = lim;_,,— F(t). [
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\

Yyfua 1.6: Katavoun U(—1,1).

1.7.2 Koatavoury Gauss

Xpnowornoteitar e TOAG povtéha o1 Quotx) xou oyt wovo. Ia mapdderyyo, yenouonoteitar yia va teplypdiet
OLUXUPAVOEL TTOU TEOXVUTTOUY and YEYdAo aprdud aotdluntwy napayoviwy. T'a tov (8o Aéyo anotelel Pdomn
e otatiouxc. Eniong, to mo didonuo woviého xavahol emxovwviedy ovopdletar Gaussian channel xadaog
uno¥étel tpootetnd Vépufo uno ) popey plog T.u. Gauss.

H Gaussian xatavour neprypdgetor thipws and tn uéon tuh (ovpPoriletar ye p) xon ) petafinténia
(ouuPBohiletan e 02). Av X ~ N(p,0%), p € R,0? € Ry, té1e

1 T _-w? 1 T —p
F(z) = / e 202 dt:[1+erf< ﬂ,xER
(=) V2ro2 J s 2 V202
1 (z—p)?
f(x) = e 222 ,xeR
V2mro?
- 1,2 2
Ow) = P 2Y 7 weR
Fls) = eotioe sec
EX] = n
Var(X) = o°

6mou erf(.) elvou 1 ouvdptnon opdhpatoc (error function). Mia yetafinth X ~ N(0,1) ovopdletor xavovixh
(Normal).

IMopdderypo: (H xoatavouwr Gaussian diatneel tnv xavovixotntd tng) Eotw aveldptntee t.p.
XY ~ N(p,0%) xn Z = X +Y. Apyixd propodye edxoha vo det€ouye b1t

E[Z) = E|X +Y]=E[X]+ E[Y] =2u

pidei)
Var(Z) = Var(X +Y) = Var(X) + Var(Y) = 202

Kotémy unohoyiloupe Vv yopoxtneto i ouvdptnon g Z

Pz(w) = Pxiy(w) =Px(w)Py(w)

: 1 . 1
_ e]wu—icﬂaz ejwu—EwQUz

ejw(?,u)—%wz(Qaz) )
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"Apa, Tapatnpolpe 6t Z ~ N (2p, 202). Eriong, n1diétnra auty woylet yio onowovdfrnote apdpd and aveldptnreg
Gaussian petofAntéc nou adpoilouye xon oaxdpa xo oV €YOUV BLAPORETINES UECEC THIES Xo UETABANTOTNTES.
Enlong, n tuyaio yetofinth W = aX + b 6nou a # 0,b otadepés eivon eniong Gaussian xo ouyxexpiuéva
W ~ N(ap + b,a?0?). Apa, ouurnepaivouue 61t 1 Gaussian xotavous| mopapével avalholwtn o€ ypapmxone
UETOOY NULATIOLOOC.

Mopdderypo: 'Eotw éva Gaussian didvuoypa {X, Y} émou X, Y ~ N(0,02) aveldptnrec t.p. To pétpo tou
OLVOOUATOS AUTOV UVATURIOTA TV ATOCTACT] TOU £YOUV PlELC UE XATOIO GTATIOTIXO GHINUA ATd TO XEVTPO EVOC
otéyou. To Bio govopevo cupPaivel xon oe Evay TAeTxotvwviaxd 6éxtn. O toundc oTélvel éva oHo-BldvucHa
oto onolo npootidetar Gaussian VopuBog otny TeTUNUEVY xan oty TeTayuévn. H xatavour nou neplypdpel to
wéTpo Tou dravhopatog o xatadexvier v mbavétnta Addous ovoudletar Rayleigh, R = VX2 +Y? = R ~
Rayleigh(o).

1.7.3 ExVetixy] xoatavoun

Yyetileton dueca e TN otoyaotixy Sodixactoa Poisson xat pe tic dadixacieg Markov xou yernowonoteitan gu-
eVTaTaL 01N woviehonoinon Y vo meprypdder uey€dn noxétwy mAnpogopiag, yeévoug UETaED 800 cuUUPAVTKY
%0

H exdetind xatavoun neprypdpetar mihpws and to pudud (cuuBoriletor ye A). Av X ~ Exp(A), A > 0, téte

Flz) = 1—e ™ 2>0
fz) = XM a>0
) = R
- A
F =
(s) )\+S,SEC
1
EX] = =
X] = 5
1
Var(X) = F

To ddpotopa d%0 1| neplocdTEPLY EXVETXOY UETABANTGY Pe Blo pudyo A €yel xatavour Gamma. Eniong,
av X ~ Exp(\) xu Y =V2X02)\, 161e Y ~ Rayleigh(o).
H exdetind) xatovour| €yet TNy 1OIOTNTA ARWAEINS UVAUNC:

P(X >s+tX >s) = XzeftXzs)  BX2st)

AX>s) AX>9)
= 2 — e M =P(X 21).

Eniong, n exdetind) xotavous, unopel vo anoteAéoel 1 Bdon yia mio REQITAOXA LOVTIEAA XATAVOUGDY TOU
TpoxiTToUV amd ahyeBpxés medleig YETaED exdeTinddv ueTofAntov. Eivor yevixd éva mohltiwo epyahelo. I
TUEABELY UL, 1) xotavour, WEN-ex¥eTin®y yenotwonoteiton i Tny poviehonoinon agiéewy taxétwy oto Internet.
Av X ~ hyperexponential(q, A), 161t

P(X >z) = Zqie_)‘ir.
7
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1.7.4 Mign SIIII

‘Eotw ot ouvaptioec fi(x) xar fo(x) nov eivon EIIL. Téte xou 1 ouvdptnoyn fi(z) = wifi(x) + wafo(x) ye
w1 + wa = 1, wy,we > 0 etvar XL Mpdyport,

/ fa(x)dr = wl/ fi(x)dz + wg/ fo(x)dr = w1 +wy =1,
eV pnopotue va delfoupe bt yia xdde x, woyler fz(xz) > 0.

1.7.5 Octixég petafAnTtéc
‘Eotw X wo ovveyhc detxd yetoBhntd, onhadh X (w) > 0, Vw € Q. Torte

o0

BIX] — / 2dFy(z) =

_ /f;a:dP(X <o)
_ /Ooo _2[P(X > 2)]/de =

= —aP(X >a)|° +/ PP(X > z)dr =
0

= / P(X > x)dx,
0

émou n mdavotnta P(X > ) ovopdletar miBavdtnta oveds (tail probability).
Erione, av P(g(X) > a) =1 t61¢

Blg(0)] =gla)+ [ @P(X > 2) ds

XL YLOL TIC OLaXPLTES T.|.

Y P(X>i) = Y Y P(X=j)

=1 =1 j=1
= > D P(x=))

j=11i=1
= ) JP(X =)
j=1

_ Blx]

1.8 Xuvapthoelg Tuyolowy LETABANTOV

Av X pe nedio tpoyv S ebvon g xon g = S — S ouvdptnom, téte Y = g(X) eivon tuyoda petafinth, ¥V 1 Q — S.
Acite 10 oyfjpa 1.8.
Av n X elvau Sraxplth, 1oy let

Elg(X)] = Zpig(fi)
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Sy 1.7 H ouvdptnon .. elvon xat auty T.4.

xau av gbvon ouveyre,
Elg(X)] :/ g(x)dFx(x).
SNS

Me Bdon ta nopandve UnopolUe Voo UTOAOYICOUUE X0l TIC UTOMOITES OYECELS YIU TIC OUVAPTNOELS T.U.

1.8.1 T'poprpixdg YETACYNUATIOUOS T.[A.

Av X ebvar T.p. xar a,b otodepée, 10 Y = aX 4 b Aéyetan ypouuixog petaoynpationds. Exiong, Aéyeton xon
petaoynuatiopds Véong xou xhipaxac (location and scale transformation). ‘Onwe €idoe, Wior YXAOUGIAVH T.|.
wéver avariolwTn ot €110 peTaoynpatiopd. Fevind, duwe, toyvel

E[Y] = aE[X] + b xou Var(Y) = a*Var(X) .

T v T xon pe a # 0 1oy det

1.8.2 Mé&Yodoc Jacobian

Me 1 Bofleta g uetddou authg Umopolue vor UTOAOYIGOUNE TNV TUXVOTHTA TUAVOTATAS YIAS CUVARTNONG T.\.
(6tav unopote va opiooupe v avtiotpogn ouvdptnon). Eotw t.u. X ye nuxvétna fx(x), ouvdptnon g ye
oilec oty eZiowon y = g(z) oto nedio tudy e Y e {x;}. AvY = g(X), téte:

friw) =2 |J;X<(w>)|

r=x;

Mopdderypo: Eotw X ~U(0,1) xu Y = X2.

AVon:H Y éyel nedio tiwmv 1o [0, 1] xa 1 e€lowon y = g(x) éxe pilec 21 = /Yy xat x2 = —,/y, 610U xpATAYUE

wévo v ey xadde n dedtepn etvon extéc mediou pdv. Enione |¢'(x)] = 2|z| xar fx(x) diveton mapandve.
‘Etot, €éyoupe
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_Sx@p L
fy(y) = @], 2\/§’y € (0,1].

’ Aoxidote oto matlab auté:  hist( (unifrnd(0,1,10000,1)).72 , 50 ). ‘

1.8.3 Meédodog xaTAVOUNRS

‘Eotww nty. X xunY =g(X).
Io tig Sroeprteg:
py(y) = Z px ().
{z:g9(z)=y}

IMo tig ouveyeic:
Fy (y) = P(o(X) <) = | fx(@)da.
{z:g(z)<y}

IMopdderypo: Ou enavaldBouye to TpbPhnua Tne Tponyolpevne unoevétntac 6mou X ~ U(0,1) xu Y = X2.
AVon:Ta y € (0,1]

YUVETOC
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Kegpdiowo 2

IToAheg petaBANnTEC

2.1 Avdo tuyaleg peta3AnTEC

Ye éva melpoyor etvan BUVATOV Vo g EVOLIPEREL 1) YVOOT] 800 Tuyaiwy UeTaBANToY xou 1 ahknhenidpaoy| Toug. T
TUEABELY U, AVUPWTIONUOTE Told ebvan 1) mdavotnTa va Bpééet adplo dedopévou o1l €Ppele ofjuepa. H andvinon
uropet va dwiel epdoov Yvwpeilovpe twe ot 800 T.u. cuunepipépovTar and xowvol. e auTthv TNV nepintwaorn To
TAfipec wovtého (OmA. 1 mhfpne Yvoon yia tig 800 T.u.) anortel T YVoon tne and xowvol xatavouig (joint
distribution):

1) @t avTioTolyla TNE XOWAS YoRUXTNPIOTIXAC OUVARPTNONS:
Oy (wi,wp) = E[e/1 X el ] = EledrXHeY)),

Egéoov yvwpilouye 10 mAfjpec povtélo, umopolue va umohoylooupe xdlde tuyaio YeTABANTY YwpioTd ov

29
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0.06
0.04

0.02

Eyhuo 2.1: TTapdderypo and xotvot SMIT yio 800 Slaxptté T.4.

emdupolue. Autd yivetan yenowonowwviag Ty tautotnta A = AN Q wg e€rg:

Fx(z) = ygrfoo Fxy(z,y) =" Fxy(x,+00)
Fy(y) = IEI—&I-]OOFXY(:Ejy) =oub. FXY(+OO7y)
Ox(w) = Pxy(w,0)
Oy (w) = Pxy(0,w).

Enionge, eivar duvatdy va opicouye ponéc nou agopotv otic 800 T.u. Tautdypova, t.y. E[X"Y™].

2.1.1 Tt Tig BLoXELTES T.[.

Yo oyfpa 2.1 emcoviletan pra and xowvo) TMIT 800 Stecprtdyv t.u. px,y (z,y). pogavecoyber Y-, >  px,v (@, y) =
1 % pxy > 0,Vz,y. Eniong, unopolye va unohoyicouye dueoa tic XMII tou X xou tou Y Eeywplotd, ot onoleg
ovopdlovtar opraxés XMII (marginal p.m.f.)

px () = 22, pxy(2,9),
py(z) = 2, pxy(@,y).
IMo vo unohoyicoupe mlavotnteg evdeyouévey ypeldletarl anAd va adpolcouvye v and xotvol XMII oto
cwot6 olivoho Tpey. [a mapdderype, P(X +Y =3) =3 o D0 3 soes, Pxv(2,Y).

Iot v and xowvod yopaxnelotixy) ouvdptno oy be

Oy (wi,we) = Y /Tty (2, y).
z Yy

INa onowdrAnote ouvdptnor g(X,Y) éyoupe

Elg(X, V)] =YY glx,y)pxy(z,y)
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1 2 3 4 5

Syfua 2.2: Hoapdderypa and xowol ZIIT yio 600 ouveyeic t.p. (aprotepd) xar ov avtiotoyes oproxée LTI
(de&idr).

xa dpot

EX"Y™ =" 2"y pxy (x,y).
r oy

2.1.2 T tig ocuveyeic T.u.
Egboov n and xowvol xatavour, etvou tapaywyiowr, opilovpe v and xowol XIIII (joint p.d.f.) oc

. 62FXY($7y)
fxy(z,y) = T owdy

7 omoia €yet napeppepeic diotntee ue BIIIT (fSX fsy fxy(z,y)dyde =1 xu fxy(z,y) > 0,Vz,y). Lto oyfua
2.2 exoviCetan o am6d xowol XIIII yia 800 ouveyeic t.u. H yvdon g ouprnepipopds xdde T.u. divetar and Tig
oplaxég XIIII nov unohoytlovian wg

fx(@) = [s, Ixy (@, y)dy,
fy(z) = fSX Ixy(z,y)dx.

I va unohoyiooupe miavdtnteg evdeyopévewy Vo TEETet amhd Vo OMOXANEOOOUPE 0TO GOOTO BLIoTNUA
PxYed= [ [ fevdody
(z,y)€A)

Ou npéner mavta va toy Vet fo fSy Ixy(z,y)dydr = 1.
IMa orowdrrote ouvdptnomn g(X,Y) éyoupe

E[Q(X,Y)]Z/S /S g(x,y) fx,y(z,y)dydx

xou dpot

EX"Y™] = / / "y fxy (@, y)dydz.
Sx JSy



32 KE®AAAIO 2. IIOAAEY, METABAHTEY,

2.2 Katavopég und cuvinxn
Ipocoyr: otav deouedovpe YETUABANTES AVAPEPOUACTE OE BDlAPORETING Oetyatind ywpeo. H xatavour tng X
L6 cuVORxN TNg Y opiletan we

Py (o) = 2GS0,

émou avil vy to P(X < z,Y = y) peptxéc gopéc ypdgoupe P(X < z|Y =y). H xatavopr opiletar ndvta yia
P(Y =y) > 0, onhadry 1o {X < 2,Y = y} ebvan éva evdeyduevo av 1o {Y = y} va uropel va cupPel. e
avtivetn nepintwon, dev Eyel VOMUA Vo UIAGUE Yol TNV XUTAVOUY| auTr. 21N cuvéyela, Vo cuVAYTACOUUE TOMAES
TEQMTWOES PEYEVDOY und cuvirixy, émou navtold unovoeitoar OTL 0 mapavouaoThc Yo Tpénel TdvVTa Vo elvan un
undevixr tocoétnTa. Oo mapaAfoure TV avapopd Yio TeaxTixolg Aoyoug €yovtag unogn Ot Ta avticTolya
uey€dn dev opilovtan yia TIC TEPITTMOOEIC TOL O TAPAVOUAOTNS efvatl Undev.

2.2.1 Tt Tig BLoxplTég T.\W.

Mua Sraxprtd T.u. X unopel va deopeutel and éva yeyovog xau unopolpe va piidue yia Ty XMII uné ouvirinn
evée yEYOVHTOC
PH{X =z}nA)
P(4)
Hapatneriote 61t yia xde yeyovog éxoupe Y P({X =z} N A) = P(A), 10 onolo enakndeder 6T 1 px|a
elvon ouvdptnon paloc miavotnrac.

pxja(z) = P(X = z|4) =

IMoagdderypo: 'Eotw X wo .. 10 anotéheopo evog dixouou Laplot xow A 10 yeYovog 61t mpoxlnTel dpTiog
apripée. Bpeite Ty und ouvidiixn cuvdptnon udlag miavotnras pxja(k).

Aon:

pxja(k) = P(X =k|A) =
 P(X=knA)
P(4)
1/3 k=2,4,6
- { 0 AAALOC.

Kat" enéxtaon, ynopolye va oploovue v XMII und ouvidixn tou yeyovétoc {Y = y} v xdde y mou
wavornotel P(Y = y) > 0 hopPdvovtag étol tny und ouvirixn EMII yetall 8o t.u.
PX=2Y=y) pxy(zy)

P(Y =vy) py (y)

Hapatnpriote 61 n ouvdptnon px|y (]y) etvon LMIT yia dedopévo y, onhadr eivon o napapetporomuévn L MIL
Ioodhvapa propolpe vo ypddoupe tov YVvHotd xavéva akucidag (chain rule)

pxy(zly) =P(X =zl]Y =y) =

pxy(z,y) = PY(y)pX\Y(UC’Z/)-
Tou oy el Tdvta Yoo Okt Tt y Wote py (y) > 0. O xavdvae tne ahuoidoc propel vo enextadel yioo n T4, Ye
Aoy 6Tt M amd xowold YVwon 1000TE PE TN YVOOoY Wwog UETABANTAC entl 1 Yvodon wog dedtepng UETABANTAS
DEDOPEVNC NG TPADTNG, X.0.X.
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Mopdderypo: Eotw noand xorvos SMITP(X =1,Y =1) =3, P(X =2,V =1) =1,
P(X =1,Y =2) = £,P(X =2,Y =2) = 0. Téte unopodye va uroroyicouvye 6t

pxy(z|l) = {;7 ;}
)

pxpy(z|2) = {1,0}
BXly=1] = 2
EX[y =2 = 1
23 1. 4
EX] = P(Y =1)BX|Y =1]+P(Y =2) B[X|Y =2 = 25+ 21 = .

Etvar gavepd and 1o mapdderypo 6t 10 péyedoc E[X|Y = y| = > apxy(zly) éxer peydhn onuacio
ovopdletal LG GLVIAXY avapevopevr Tirh (conditional expectation) xou eivar cuvdptnom tou y. Xenot-
ponotwvtas autd 1o uéyedoc €youpe

EX] = Y apx(z)
- iprx,y(x,y)
_ Zx:xzy:py(y)pxw(w\y)
- Zpy?y)zprW('ﬂy)
— Zpy EIX|Y =y],

mou elvan €vag TOAY Yproulog TeoTog utoloytopol tng péong Tinig e X 6tav yvwpeilouye TV uto cuvifx
avapevopevn T xat Ty xatavour tne Y. To (o pmopolue vo xdvouye xon Ue o otoladnnote dioauéplon tou
oetypatinol yweouv Ag, ..., Ayt

ZP E[X|A;].

IMoapdderypo: Evog xpatobpevog (et oe éva xehl ue Tpewg moptec. Mia mépta 0dnyel otnv ehevdeplo, o dAAn
odnyel péoa amd eva TolvER plag NuEpag Cavd 0To XeAL xau 1 Tpitn xdvel To Blo péoa and €vo ToUVER TELOY
nuep®v. Av urtodéoouue 6T 0 xpatoduevog Eeyvdet Tl emAOYES EXAVE TIC TPOTNYOUMEVES UERES, TOTO Xoupd XAUTd
w€oo 6po Vo ypeelaoTel Yio va aneheutepwie;

AVon: Eotw X 1 népta nou emhéyeton xatd tuyh, Sg = {1,2,3} xae P(X =i) = +,i =1,2,3. Eocww Y o
n 1 Top Y N 37

Yeovog oe pépeg yia T owtnpla. Tote Aoyw tne opvnolac Tou xpatoupévou €youpe
EY|X=1 = 0
EY|X=2] = E[Y]+1
EY|X =3] = E[Y]+3.
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Apa
1
EY = Ex[E[Y|X]] = Epl Y|X—z:fo+3(EY+1) §(EY+3),

an6 10 Onolo XATAARYOUUE OTL
EY =4.

2.2.2 T tig ocuveyelc T.u.

M ouveyfe t.u. X unopel eniong va deopeutel and éva Yeyovog

fx(z) A
_ PXEcA) avzx € A,
Ixial@) { 0 oMNo0.

IMapatnpriote 6T
P(Xe€B,X€A) [yqpfx(x)dx
P(X € BIX € A) = : = =07
(X €BIX €4) P(X € 4) P(X € A) /fXA
TOU OTUAIVEL OTL UTOPOUKE Vo ypnotponoticoupe v fx|4 ¢ STII yio va unohoyiooupe mdvastnres. Trove-

TOVTAS OTL 0L GLUVARTHOELS elvan TopaywYioles, dpa xon GUVEYELS, UTOPOUUE Vo AXOAOUTOOUUE TOV TURUXATE
OUANOYIOWO

0?Fxy (z,9)
0xdy
Pz <X <z+0x,y<Y <y+0dy)
0xdy
Pz<X<z+40zly<Y <y+dy)Py<Y <y+dy)
0xdy
Pla<X<z+0xzly<Y <y+9y) fry)
Ox
Pl < X <z+0xlY =y) fr(y)
Ox
= fX\Y(mfy)fY(y),
mou eivol 0 xavévac TG dAuoidag Yio Ti¢ oLVEYElS T.U. Apd, XUTAAAYOUPE GTOV 0ploUd NS UTd GuVIAXT
YIIII mou elvou
fxy(@,y)

fxy(zly) = ()

fxy(x,y) =

Hapatnprote 6t n fxjy (z]y) evor XL yio otadepd y, eivon dnhadt) o napapetponompévn NI Mropodue
VO TNV YPNOILOTOICOVUE Yo VO UTOAOYIGOUUE TIaVOTNTES

P(X € AlY =) = /A Fxpy(aly)dz

XL UEOEC TUIES

Bl =3 = [ o)y (aly)is
| ot

Elg(X)] = [ Eg(X))Y =ylfy(y)dy
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2.2.3 H nepintwon piag SLaxplthg ®xol QWLadg CLUVEY0ULS T.[.

Av unodéooupe 6Tt n X eivon Sraxpith) T.0. evod Y ouveyhic, téte v 1o Levydpt (X, Y) unopolye va opicouye
™y and xowvol xoatavops, (2.1) xavovixd. Avtideta, téoo n and xowol LMII boo xu n and xowvol TIII
dev €youv vonua, N mpaTr Yyiott o €dive undevixés midavétntee xon 1 dedTeEN Yiatl 1 ouvdptnon Fxy Oev
elvon moparywyiown. XenotlomoiovTog, Oums, EMYERHUAT Ond TIC TEONYOVUEVES TURAYEIPOUS, UTOPOUUE VA
xatarhouye oto cupmépacpa 6Tt Va Loy let

fY\X(y‘x) B PX|Y(9U\Z/)
fry) — px(a)

v 6ha o (2, y) €tol wote px(x) > 0, fy (y) > 0.

IMopdderypo:  Exnéunetar éva Yngroxd ofpo X ue P(X =1) = p xou P(X =0) =1 — p. ¥10 hopPavéyevo
ofpa Y = X + N rnpootideton B6pupoc N ~ N(0,1). Trohoyiote tnv mdavéinta P(X = 1) ocav cuvdptnon
NS TS Y TOu BéxTy.

Abon: Apywd napatnpolye 6Tt deopcupévou Tou X = x, 1 €é€0d0g eivar 1o ddpoloua Yxaouctavic xon aTadepdc,

dnhadh Y| X ~ N(z,1). Eniong, woydet fy (y) =P(X =1) fy(ylz = 1)+P(X = 0) fy (y|lz = 0). Tn cuvéyew
€youpe

px (1) fyx (y[1) px (1) fyx (y[1)
P(X —1]Y =y) = _
E=1r=y) i (v) px () Fyix @I + px(0) fy 1x (510)
_P_e—(y—1)%/2
B V=
N \/%e*(yfl)Q/Q + \1/;271;@*1/2/2
p

p+(1—plez ¥

2.3 IIoAAég tuyaleg peTtaBANnTég

H yvéon g ovpmnepupopds mohhev petofintev X, Xo, ..., X, oc éva nelpopo neprypdgetar and To TATPEC
HOVTERO:
Fx, X5 %, (21,22, ., 2n) = P(Xy S 21, Xp S22, Xy S 1),

70 omolo elval IGOBUVOPO PE TN YVWOT NG YARUXTNRICTIXAC CUVARTNONG

D x, Xy, (W1, Wa, - - W) = Bed 1N Xotton X))

4 7 e 7 4 7 x 7
1 T YVOOT OA0V TV pondVy (6AwV Ty miavey cuvduaoudy).

2.3.1 Aveloprtnoia

Ovty. X1, Xo,..., X, ey and xowol aveidptrnteg (mutually independent) av xow wévo av yio
x&e Sdvuoua TV (21, T2, . . ., Ty) WOYVEL EVaL and T
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Fx, Xy, x,(z1,22,...,2y) = Fx,(x1)Fx,(x2)... Fx, (xn)
PX1,X2,, X0 (T1, T2, -+, Tn) = pxy (1)px,(22) - . px,, (Tn)
X1 X0, X0 (@1, 22, 2n) = fxg (@) fxo(22) .. fx, (20).

M ané Ti¢ Topandve toéTnTeEC UTOVOEL xat Ti¢ uTéhoineg. Autd onpalvel 6TL av anodetloupe 6T Yia 800 T.4.
wyte fxy(z,y) = fx(@)fy(y), Yo,y téte autéc ov t.u. elvar aveldptnrec petalld toug. ‘Otav dvo T.p. elva
aveZdptntee uetall toug Aépe 6 ebvan avegdptnteg avd Léuyn (pairwise independent). Efvou Suvatdv
TEEG T Vo elvon Oheg ave&dptnteg avd Lebyn oAld v uny eivar and xovol aveddptntes. ‘Otav n T.u. elvon and
xowvol aveZdptnteg, tHte omolwadhnote cuVdLUoUSS auTey elvon eniong aveldptntoc (dpa xar avd Lebyn), x4t
TOU ATODBEVOETOL EUXOAX AIPUPBAVOVTAS Optax€ XATAVOUES WS P0G TIC PETUBANTES Tou yog evdtagépet. o tny
aveaptnoio v T.p. yedpouue X1 1L Xo L ... LX,,.

Av Xil1Xol ... 1X,, 16

E[XiXs...X,] = E[Xi]E[Xa]...E[Xn]
Qx, Xo, X, (W1 W, s wn) = Pxy (w1)Px,(w) ... Py, (wh).

[ mapdderypo, éotw X, Y ouveyeic, aveldptnteg T.u. Tote woyle

EXY] = /S : / zyfxy (@, y)dudy =" / / zy fx () fy (y)dedy

- /SXxfx() /Syym dy = E

Ebvar, eniong, duvatdv va oploovue v aveaptnoio 800 t.u. X1, X dedouévou piog diing t.u. X3, doniody
X1 1 Xo|X3. Autd dev onpaiver 61t ot X1, Xo eivon aveZdptnree, ahhd 6Tt 1 aveloptnoio npoxintel dtav yvopi-
Coupe 10 X3. Otav woyldet xdtt tétot0, Aéue 6Tt or T.u. opllouv wia ahuotda Markov X1 — Xo — X3. Xe
ENOPEVO XEPIALo Yo BovUE xou dAAOUS oplopols Yo T ahbotdeg Markov.

H ané xowvol aveloptnoio uog cUAOYAS T.4. UTODNAGVEL OTL TO X0WVO TElpad TwV T.4. €YEL TO [Bl0 anoTé-
Aeopa e T cUAAOYY TEtpaudTwy Yio xdle T.u. Eeywpiotd. ‘Otay 800 T.4. cUVBEOVTAL UE XATOLO VIETEPUIVIOTIXG
vopo, vl mapdderypa Y = f(X), avapévouyue 6t de Yo ebvon aveZdptnect.

2.3.2 Avdhvom pe und CUVIARY HATAVOWUES

Xpnowonoldviag Tov xavdva g ahuoidag unopodue va Ypdhoupe

DX, X2y X (21, T2, -+, T0) = Pxy (21)Px,1x, (02|71) -+ DX X1 0 (T[T, 1)
xau
X1 X X0 (X122, 20) = fx, (1) Fxo x, (T2]21) -+ fxp xy,ox: (TnlTn—1, - 21).
Emniéov, o nepintwon mou ot T.u. Xi,..., X, éyouv tny idtnta Markov Yo ioybet xan
PX1,Xa,0, Xn (T1, T2, - -+ Tn) = Pxy (T1)Px01x, (T2]71) -+ Pxy x, ) (Tn]Tn—1)
xou
Ix0 X0, X0 (X1, 22, 0) = fx, (1) Fxo x, (T2]21) -+ fxp 1 x0) (Tn]@n—1).

Medypat, yio va eivar Y, X aveEdptnrtec Yo npéner f(x) = c.
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2.3.3 Ponég ToAAOYV petaffAnToV

Tia 10 wovtého Twv pomdhy anatelton 1 Yveon Ghav tov potdy B[XT X5 .. X5 (6hov 1wy mdavdy ouvdu-
aopwyv & = 0,1,...,Vi). To dlpoiopa twv & xadopiler tnv TAZY TnC pOHS EVE, oV UTEPYOUV TapUTEvVE and
éva i € > 0, t6te ovoudleton eTepoEoTA. Apa to E[X1 X3 X3] etvan wa etepopont| tétaptne téEnc. Moviéha
POV UEYUAUTERA TNG TETAPTNG TAENS YENOLoToo0VTAL OTAVIA AOY® TNS SUGXKOALUG UTOAOYIOUOY.

Or xevtpinéc ponéc ovopdlovita xau cwpeiteg (cumulants).

YuoyéTion
H xevtpud etepoponsy Seliteprnc tdEne ovopdletar cuoyétion (covariance), xou ypdpeto

Cov(X,Y) = E[XY]| - E[X]E]Y].
H ouvoyéton hayBdvetar ©¢ anotéheoua TV TIHOY TwV T.4. xou dev npénet va exhneiel we oyéon eZdptnomne (1
e€dptnom 800 UETABANTWY LToVOoEL TNV UTAEET XATOLOL VIETEPUIVIOTIXO0) VOUOU TOU EUTAEXEL TIC U0 T.U. €0TW®
weptxe). Aéue 6t 8o t.u. XY ebvar acvoyétioteg 6tav Cov(X,Y) = 0. llpogavde and tov opioud

€youpe 6Tt 800 aveldptntee T.u. eivan o acuoyétiotes petall toug (agol Yo toyler E[XY]| = E[X]E[Y] xu
doa Cov(X,Y) =0). To avtideto, duwe, dev toyler ndvta.

IMopdderypo: (Ao acuoyétiotes pnetaBAntéc uropel eivan efaptnuéves) Eow 1ty © ~
U(0,2m) xou X = cos©, Y =sin©. To onuelo (X,Y) Beloxetar ndvtote ndvw otov povadioio xOxho. Kdvovtog
HeTaoynuatiopols (t.y. yenotponodvras tn uédodo Jacobian) unopodue vor UTOAOYICOUPE TIC OPLIXES XUTAVOPES
v X, Y mou etvou un undevixés oto didotnua (—1,1). Xuvende, epbdcov 1 and xovol xatavour mpénet va efvou
0 evtde Tou povadiaiou dloxou, ot X, Y eivor eZaptnuévec?. Ouowc,

1 2w
EXY] = E[sin@cos@}zQ/ sin 0 cos 6d0
T Jo
1 2m
= / sin 26d0 = 0
47 0
2w
E[X] = / cosfdf =0
0
2w
ElY] = / sinfdf = 0,
0

onhadh Cov(X,Y) = 0. Apa, ot X, Y elvar acuoyétiotes, ahAd Oyt aveldptntes.

‘Otay droyetprlduacte oTaTioTxd oToyeld, HeAETOOUE CUVATWE TN CUCYETION OE ULOL XUAVOVIXOTIOINUEVY] LOPHT,
. Buyxexppéva opiloupe we ocuvTteAEcTH cuoyétiong (correlation coefficient) to

. Cov(X,Y) E[XY] - E[X]E[Y]
P T Nar(X) Var(Y)  EIXY - EIXPVEY?] - BEY]?

ITohhéc popée, Yia ouvtopia xat epdcov dev undpyel mavotTnTa Addoug, 0 GUVTEAEGTHS AUTOS TaROVGIALETL WG
p. Enione, n petofinrétnra unopel va suyPolileta pe 0% = Var(X). Ioyber tédvia

—1§,0§1,

6mou 1o YeTixd mpbomuo delyver Ty Tdon ol 800 petaPAnTtéc va hauBdvouy opdonues Tiwés. Enlong, to p =0
onuaivel 6t ot 800 T.u. elvon aovoyétiotes (npocoyn Oyt anapaitnta aveldptntec!). ‘Otav udhiota €youye
p = *£1, 161 o1 dVo T.u. elvon Ypopuxd cuoyeTiouéveg, onh. Y = aX +b.

*H eZdptnon eivar avepn apol Yo tpémet névra X2 + V2 = 1.
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2.3.4 Xvuvapthoelc TOAGOV LETABANTOV

/ ’ ’ 2. 4
O1 ouvaptrioelc TOAGOY YETABANTOV lvan xot QUTES T.1.

Me€9060¢ Jacobian yia moAAEG peTafBANTES

Etvar duvatév vo enexteivoupe Tt u€Vodo Tou TEpLypd@nXE OTO TEONYOUUEVO XEQPIAUO Yid TNV TEP(NTwoN
ouvdptnomne ToA@Y petaBintody. Eotw .y, X, Y pe muxvétna fxy(z,y) xu ouvaptioec g, h pe pilec oto

oboTnua Z:—%((xx’ Z’;/y)) e {ui, wi} evide tou wediov tpddy v U, W. Av U = g(X,Y) xa W = g(X,Y),
ToTE
Fow (1, w) Z fXY x y
(w=uq,y=w;)
6mou

o9(zy)  9g(zy)
) ]

€z Y
Oh(zy)  Oh(z.y)
ox dy

)

J(;U,y) =

ovoudletan Taxwpiav| (Jacobian) opilouvoa. H yédodoc yevixevetou yio nepiocdtepes yetafAntéc ahhd yiveto
apxetd nepinhoxr. Ernione, npénet ndvia va avagepduaote oe ouvapthoec nou xdvouv 1-1 avtiotoiyton (SnA.
TOU UTOPOVUE Var ADGOLUE TO avTioTor o GUGTNUA X0 VO TIC AVTIOTEEPOUUE).

HMapdderypo: 'Eotw ot tu. X, Y xae U = X + Y. Beeite my X g U.

Abor: Oewpolye ¢ ediowoeic g(z,y) =z +y xa h(z,y) =z —y. Lpogavde éyouvpe 61 U = ¢g(X,Y), xau

VYewpolue xou Ty Bondnuxd t.u. W = h(X,Y).
u=x+vy
w=1x—

v ané xowvol XIIII ypnowonowwvtag tn wedodo Jacobian. 'Eyoupe

utw uU—

To abotnua éyeL T povodueh Mom (z,y) = (5%, 45%). "Apa uropolye vo umoloyioouue

1 1
J@%y)_"l 1 ‘_’_2

pided)
fXY(x7y)

fow (u,w) =

( 7y) (u+w7u2w) 2
Y1n ouvéyeta unopolpe va utoloyicoupe v oplaxt) XIIII tou {ntodye

fo(u) = /_Oo %fxy <u—|2—w’u;w> dw

_oved. /_m;fx(u—i_w)fy( 2w)dw

/OO fx(w) fy (u —w)dw

Auté etvan BéBanar avepevouevo yvwpilovtag 6T 1) YapaxTneioTixy) cuvdptnoy Tou adpolopatog eivon To Yvopevo
TWY YOPAXTNPOTIXGY cuvapThoewy (and diétnteg MY Fourier v XIIIT tou adpoioyatoc Yo mpéner vor eivar 1
oLVENEN TV avtioTtorywy LIIII). [
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MéJ000g ®xATAVOUNAS YIX TOANEG UETAPBANTES

INo va unohoyioovue v L1 tng ouvdptnong U nohh@V UETABANTOVY Y pNOILOTOOVUE TNV XUTAVOUR, 1) oTola
vrohoyiletar we €€ (napdderypa yio 600 petafhntéc):

Fy(u) = P(U < u) = P(g(X,Y) < u) = / /( by
z,y):9(x,y)<u

IMo epappoyy| autrc Tng uevddou deg To mapddelypa NG evoTnTag 2.7.1. Y10 endpevo napddetyyo nopouctdle-
Ton Lot Topomiriota gédodog.

Mopdderypo: (To nhdtog evdg aveEdptntou draviopatog Gauss) Eotww X,V ~ N(0,0?)
avegdptntee petadl toug xot R = v X2 4+ Y2, Arodeilte 61t v T.p. R axohoudel tny xatavops; Rayleigh.

AVorn:I'vwpilovpe o1t
2
e 202

1 24y

Io i ametpoot em@dveia 1oy et
dA = dxdy = rdrdf,

6ou dr efvan 1) oToryEddNG wetiva xau df n oToEiddng Yovia (xu 1 = \/x? 4 y2, § = arctan (£)). Ocwpolye
W ouyxexpuévy empdveta A 6mou Yo mpénet

:L'2 y?
P((R,0) € A) = P((X,Y)€ A) = 1// e dudy
(z,y)eA

2mo?
1 r?
= 5 // e 202 rdrdf.
2mo (r,0)eA
Autéd onuaiver 611 Yo mpénel
7'2
Jro (Ta 0) = 22 e 2%,

Tehixd nalpvoupe
2

2T r 2 r ”
fr(r) = / e 27df = ;e_ﬁ,r > 0.
0

2mo?

paeds
2

< r a2 1
f@(9)2/0 € 202d7’:%,9€ [0, 27].

2ro

"Apa t0 pfixog tou Saviouatog etvar xatavepnuévo xoatd Rayleigh xot 0 ywvia elvon ogoldpopga xataveunuévn,.
Yto oyfua gaivetar to ddvuopa Gauss (dnA. to tuyaio Sdvuopa v = Xu + Yw). To didvuopa autd éyet
Tuyaio pixog mou 6nwe anodelZope axohovldel v xatavour Rayleigh étav X, Y ~ N (0, 0). [

Epotnon: EnavahdBate tnv anddeiln tou mapamdve Topadelypatog yenodonoiwviag T uédodo Jacobian.

’ Aoxidote 6to matlab auté: rayleigh.m ‘
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-

> (O

R(

AVERS

=
S

x

SyAua 2.3: Eva realization evée draviopatoc gaussian. Ot oudxevipot xixhot (eAheietc dtav v yetoBintéta
dev eivan (B yia Tic B0 draotdoeic) anetxovilouv onueia pe {on muxvotnta mdavoTnTac.

\

‘AVpolopa TOAADY T.Wh.

To ddpoiopa T.u. elvan edix) tepintwor ouvdptnorng. ‘Onwg eldoye oto nponyoluevo napdderyua, To ddpoloua
600 aveldptntov T.u. €yer LI (1 EMII) nov diveton and tn ouvéhln twy avtiototywy I (4 EMII). Ta
NV TepinTtewon v doxpttoy X, Y xau W = X +Y, éyouue

pw(w) =  PX+Y =uw)
= > P(X=zY=y

{(zy):z+y=w}
= ZP(X:x,Y:w—x)

=Vl pr(x)pY(w - z).

H wi6tntar auty| toyOet xan yio teploootepeg .. ‘Eotw X1, Xo, ..., X, aveldptnteg T.0. e YupaxTnoioTixég
ouvapthoelc Px, (w), Px, (w), ..., Px, (w) avtiotorya, xar Y =3 | X;. Toybe

Oy (w) =2 [ ®x, ().
=1

To dipolopa t.u. €xet wa 1O GUYXAIOTE Tou Vo BOVUE GTO ENOUEVO XEQPIAALO.
Ernione, v tic mpdtec ponée woyver (ywplc va anartobye ot X; va efvan aveldptntes)

ol
n—1 n
Var (Z aiXi> = Z a?Var(Xi) + Z Z 2a;a;Cov(X;, Xj)

i=1 j=i+1
—aved. Z a?Var(Xi) .
i
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IMoagdderypo: Eow X1 = 1,..., N avedptnTtes T.h. XATAVEUNUEVES KE TOV (BLo TpdTO
(ii.d % independent identically distributed) pe péon tuhq E[X] xo yetoBintémnta Var(X) xar N Soxprth
Tyl psw@)\mn, Sa={1,2,...} pe péon uuh E[N] xar petafintétyra Var(N). (o) Beelte ) uéon s tou
sS=N 1X (B) Bepeite v psw@)\nromw S. (v) Beeite ) yapaxtnpiotix, ouvdptnon ®g(w) Sedouévou 61t
Oy (w) = )\+]w won Gy (z) = M1

Avon:

(o) Trohroyilouye pe déopeuvon we tpog 10 N
E[S] = EN[E[S|N]]

= Y n(EY XN = ]
7 k=1

= Y (i)Y E[X4]
) k=1
= ZPN(Z')Z'E[X}

(B) Trohoyilouye npmra

N
Var(S) = Var (Z Xi>
i=1
N
2

2 N 2
= E ( Xi> ~E|> X
i=1 i=1
N
= Ey |E (ZXZ-WN] — (E[NE[X])”
i=1
Koatémy, Yewpotue 61t N =k, dnh. pa otadepd, tote
N k k
B| o x =g = EY Y i
i=1 =1 j=1
ko k
= > ) ElX.Xj]
i=1 j=1

= kE[X?] +k(k - 1)E[X]?,

6m0u To TeheuTaio mpoxtTTEL av avohoyiotobye 6t E[X;X;] =2 E[X%,i # j xu E[X;X;] = E[X%,i = j.
Y11 ouvéyeta unopolue va uoloyicouue 1o {nroduevo
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Var(S) = EN

(v) Tevixd woyder

Ds(w) = B[] = By[Ele == X|N]]

N 00

= En[[[oxw)] =D PN =k) % (w)
=1 k=1

= Gy (Px(w)),

apol G (z) = S22 P(N = k) 2F. Eidixd yia toug dodévteg petaoynuotiopodc éyoupse:
A
A+ jw

1
= e I/ nw,

) = e’\( Afjw -1

Ps(w) = Gl

MEév10TO %ol EAAYLGTO TOAADY T.[h.

Eotw X1,..., X, 1. x Y =max{Xy,..., X, }. Téte unopotye va vrohoyicoupe tny xotavops touv Y

Fy(y) = P(Y <y)=Pmax{Xy,...,X,} <y)
= P<X1§y7>Xn§y):FX1 ,,,,, Xn(y77y)

n
_avek. H Fy, ().
i=1

Avtiotorya yiao Y = min{ Xy, ..., X, } éyoupe

Fy(y) = P(Y <y)=Pmin{Xy,...,Xn} <y)
= 1—P(min{Xy,...,X,} >y)

n

= 1-P(X;>y,.... X, >y) =2 1- ][]0 - Fx,(v).
i=1



24. TYXAIA AIANTYXMATA 43

Xi(®)

Syfuo 2.4: Eva deltypa X(w) evée tuyaiov dtaviouatoc. Eva ototyeio tou derypatixold yodpov w anetxovileto
wéow tou tuyaiou draviopatog oe dGo Tiés X (w), Xo(w) mou elvon ta ototyela Tou drodidotatou dravicpatoq.

2.4 Tuyoala dravOouota

‘Eva renepaopévo, dtatetaypévo olvoko T.u. ovopdletor xon tuyafo didvuopa, X = [X1, Xo,..., X,]T. Tw
10 TUYio BLdvuopa oy boLY Oha 60 Loy oLV Yia TNV xovh aviuetomion T.u. To tuyalo didvuoua €yl xowo
OELYUATING YOPO PE TNV €VVola OTL o€ €va povadixo nelpapa 6Tou €pyetal T0 ATOTENECUA W, TORAYETHL TO Belypa
Tuyatou Saviopatoc X(w), 6nwe oto oyfua 2.4.

Or péoec Téc twv dravuopatix®dy ototyeiny (Aoyw tou TAlouc Touc) Unopolv vo avanapaotadoly oe éva
dtdvuopa {oou ufixoug mou ovoudletar péco drdvuopa (mean vector)

mx = E[X] = [E[X1], E[X2],..., E[X,]]".

Ouolwg, ot debtepeg ponég umopoty va avanapactadoly o €vay TETpaymVIXd Tivaxa mou ovoudletar mivaxog
cuoyétiong (correlation matrix)

E[X?]  E[XiXa] ... E[X1X,)
R — | ElX2X] E[X3] ... E[X2X,)
X = . .

E[X,Xi] E[X,Xs] ...  E[X2

EVE OL XEVTPIXES DEUTEPES POTEC UE TOV TETPAYWVIXG Tivaxa Tou ovoudletal Tivaxae OCLUUUETAPBANTOTY TS
(covariance matrix)

B[(X1 —m1)?] El(X1 —m1)(X2 —mg)] ... E[(X1—mi)(Xp —mn)]
Ky = | Pl —ma2) (X —m)] E[(X2 — m»)?] e Bl(X2 = ma)(Xn —mn)] |
E[(Xn = ma) (X1 = m0)] El(Xp—ma)(Xo —ma)] .. E[(Xn—ma)?

énou m; = E[X;]. Iapatnpriote bt ta otoryeio tne Staywviouv tov Kx eivon ta Var(X;) xou to undhoina otoryela
ebvan g wopyhc Cov(X;, X;).
‘Ahheg TapaTNENOELS IOV UTOPOUYE VAL XAVOUYE Efvou:

o O nivaxec Rx, Kx elvan cuppetpixol n x n mivaxeq.
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o Av xou uévo av to didvuoya €yet acvoyétiota atoiyela X1, Xo, ..., X, t161¢ 0 mivaxag Kx etvan Srorywviog.

7 . I ’ 7. 4 4 4 2 7,
e Av ta otouyeia elvon aveldptnta, T6TE eivan xan aouoyétiota xou dpa o nivaxae Kx eivon draydviog (dev
oy Vel anapaitnTo To avtideTo).

e Avmx =0 t6t1e Rx = Kx.

e Ioyle névta Rx = E[XXT]

¢ Kx = E[(X — mx)(X — mx)T] = Rx — mxm%3.

o O nivaxag etepoyetafAntotnrog petall 800 tuydinwy dlavuoudtey opiletal wg

KXY = E[(X - mx)(Y - my)T] = RXY - me%;.

2.4.1 Tpapuixol petaoynuoticpol

O ypouuixdg UETACY NUATIOUOS EYEL TN HopYH Y = ax+b. 2T0 BLavuoUATIXG Y 1RO, O YEUUMXOS UETAAC Y NUATIOUOS
yYedgetar wg y = Ax + b, 6mouv pe uixpd cupBoiilovrar ta diaviopata xou pe xegaraio ot mivaxeg. Iapoaxdte,
o ocupPohiopde Yo tpononomiel xadwe to tuyaia Staviopota (6nwe xat ot T.4.) ouuPBohilovton pe xepahaia

Y OULLOLTAL.
‘Eotw 10 tuyalo dtdvuoua Y mou eivon Ypouixos UETACYNRATIONOS Tou X %l YeA(QOUUE:

Y = AX.

‘Eyouye howndy Yewprioet 611 b = 0. T'a 10 Tuyoio dtdvuopa Y unopodue va utoroyicoupe Tig 800 TpoTeg pOTég
CUYAPTACEL TV POTWY Tou Tuyalou Blaviouatog X xot Ty Yeouwxwy topopétewy A. Eyouue:

> i1 a1 B X ai; a2 ... Qip E[X4]
n
a2 EX; as; G2 ... Qa9 FE| X5
my = E[AX]: Z] 1 .] [ J] _ 1 . n [ ]
Z?:l anjE[Xj] anl ap2 ... QApn E[Xn]
= AE[X] = Amx,

Ky = E[(Y-my)(Y -my)’]=E[(AX — Amx)(AX — Amx)”]
E[A(X —mx)(X —mx)TAT] = AE[(X — mx)(X — mx)T]AT
= AKxAT

paeds

KXY = E[(X — l’nx)(Y — my)T] = E[(X — mx)(X — mx)TAT]
KxAT”.

53(A+B)T =AT +BT.
‘(AB)T = BTAT.
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IMopdderypo: (Metacynuatiocpods acuoyétiotou dtaviopatos): 'Eotw X éva acuoyétioto tuyaio
OIAVUCHA TTIOU Ol GUVTETAYUEVES TOU EYOUV UeTABANTOTNTEC 0. AouBdvoupe 10 Ypaumixd UeTaoynpatiopsd Y =
AX. Téte yio tov mivoxa oupuetofAntétntag 1ou Y €youpe:

Ky = AKxAT = AcTIAT = sAAT.

H npdtn mapatipnor eivor 6Tt 0 Ypauixde UETACYNUATIONOS VS acuoyETIGTOY dlaviouatog ynopel va efvor

Evol oUOYETIOUEVO Bidvuoua. Mdhiota, otny enduevn evotnta Ya npooTolicOUNE Vo UETAC Y NUATICOVUE EVa

ouoyeTIoUévo Bidvuoua o acuayétioto. Mo Gk moapathpnoy elvon 6T yior va mapayeivel o Sidvuoua Y

AOUOYETIOTO PETH Amd éVay YRopxG UETaoyNuaTiopd, Vo npénet o tivaxac A va ebvar opdoydviog (dnh. AAT =
4 7 7 4 4 4 2, 4 4 7,

I) f xdnotoc nivaxag mov o molhamhaotaouds autds diver Staydvio mivaxa, dnhady va toylet Zj [[;ai; =0.

2.4.2 Awywvonoinon mvixwy

Y npdln pog evdtopépet vo Unopolue and éva guoyeTiouévo didvuopa X (mtou yio napddetyyua efvar to didvuoua
dedoPévwy poc) vo unopolue va to petatpédouue ot éva acuoyétioto ddvuoua Y mou eivon euxoldTEPO Vo
pehetniel. Xe padnuatixoic dpoug, xdvouue TNy epdTNoT: UTdpyet mdvia tivaxag A €10l GOTE Yio OToLOdNTOTE
X, xu Y = AX, o nivaxag Ky va elvae Starydviog nivaxag;

H amdvinon divetow and v ypouuxh dhyeBpa xon ebvon, vau!  Muyxexpwéva, n andvinon Aéer 6tL xdde
ovppeTptnde Tivaxae pe mpaypatixés tuée (o Kx elvon tétotoc) prnopel va Staywvoromiel and évav nivoxoa P
étoL OoTe va 1oy Vel

P'KxP = A xa PTP =1

xou A ebvon xdmotog draydviog Tivaxac.

IMopdderypo: (YTrohoyiowds tou P): Apyixd vnohoyiloupe tic dotiwée xon ta tdrodraviopata tou Kx
ue v e&lowon:
Kxe; = Ae,

6mou e; ivon n x 1 Staviopata 6THANG. AV XaVOVIXOTOMGOUPE Ta BAVOOUATA €101 OOTE TO GVPOIoUA TETPAY DVWY
TV oTolyElwVY elvar wovdda, hauBdvouue uior opdoxavovixt Bdor, dniady:

1 avi=j
T J
eiej_éi’j_{o av i # J.

Optlouue twpa tov nivaxa P w¢ tov nivaxa mou €yel othreg ta xavovixonomuéva wiodtaviouata tou Kx xa
Tov Tivaxa A g Tov BlayOVio Tivaxa TV IBI0TGY:

P = [e1,eq,...,e,] xau A = diag[)\].
Téte woyler 61t

KxP = Kxlej,es, ..., e,] = [Kxer,Kxes, ..., Kxe,]
= [Ae1, Aeeq, ..., \e,] = PAL

Tehixd, Aoyw tou 61t PTP = T ioyter yia wo opdoxavovixd| Bdoy, hoppdvoupe

PTKxP =P'PA = A.
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Y UUTEQUCUATIXG, UTOPOVUE VA DIy WVOTIOIGOUUE €Vay OTOLOBHTOTE TiVaXa CURHETUSANTOTNTAS YENOUOTOLOVTOG
EVOY Ypouuixd yetaoynuatiowd. Me dhha Aoyia, xdde cuoyeTiopévo Tuyaio BIAVUCUA, UTOPEL VO UETATEATE! OF
ACVOYETIOTO AV TO EL0dYOVUE OF éva Ypauwxd oot To ontolo €yel k¢ TUPAUETPOUS TOV AVAGTEOGO Tivoxa
TWYV BIOOLIVUOUATWY TOU TVUXA GUUUETIBANTOTAS Tou dp)ytxol Tuyaiou dlaviopaTog.

’ Aoxidote 6to mathematica auté: diagonalization_symmetric.nb ‘

IMopdderypo: (Karhunen-Loeve expansion): Ye cuvéyeia twv tapandvw, 1o tuyaio didvuopa X uropel
vaL ypagel wg

Yy
}/2 n
X =IX=PP'X =[el,e,....e,] | . | =D Yiep.
: k=1
Yn

mou ovopdletar Karhunen-Loeve expansion xat €yet moAAéc epopuoyéc o enelepyacio 0TOYAGTIXOY ONUATWY.

2.4.3 To diavuopo Gauss

‘Eotw X = [X1, Xo] éva didvuopa pe aveldptnres xavovixée t.u. (aveldptnro didvuopa Gauss), dnh. Xi ~
N(p1,0%) xon Xo ~ N (uz,03) we Cov(X1, X2) = 0 xou E[X1Xa] = pip2. B ouvéyeia opilloupe Tov ypouuuxd
petaoynuatiogd Y = AX €10t worte:

Vi = anXi+anX
Yo = anXi+aX.
IMapatnpriote dtt to didvuopa Y elvou eniong €va Stavuopa Gauss oyt anapaitnta aveldptnto. Autéd cupPaivet

yiotl xdde ypopuixde ouvduacpdc Gauss etvar médh Gauss (6nwe anodelloye napandve) dpa xon ta Yq, Ys elvou
Gauss. Mnopolye va uTohOYIGOUUE TIC POTES TOUG

EYi] = ElanXi+a12Xo] = aiip + arppe
ElY] = FElanX1 + axXa] = azip + agops
EY?] = EllanXi+ a12X2)%] = af, E[X{] + 6}, E[X3] = aiy (07 + p7) + afs (03 + 13)
E[Y]] = El(an X1+ a2X2)’] = a5, E[X{] + a5 E[X3] = a3, (07 + 117) + a3, (03 + 13).

O ouvteheothc ouoyétiong unopet va utohoyiotel we e€ng

_ E[WY)
PY1,Ys oy, 0y,

2 2 2 2

a11a21 (01 + ,ul) + CL12(L22(O'2 + /12)

2 2 1 42 52 2 2 42 2 '
V07 + a1y05 — 2a11a12001 12/ a5, 07 + a3505 — 2ag1agap

Arnodetvioviag 6t xou 1 und cuviixn xatavopr fy; |y, (y1]y2) ebvar xavovied xor Aovovtag v wa uetofi-
NTOTHTA WS TEOS TNV GAAT, Aaufdvoude TNy and xovol XATavour Tou cUCYETIoREVOL dlaviouatog Gauss:

w1-m1)? , (y1—m1)lya—my) , (yg—my)?
2 P oy, 0Y. + 2
1 % 172 7Yy

vive(yi,y2) = e 2(1-p%)
wral ) 2m\/1 — pPoy, 0y,




24. TYXAIA AIANTYXMATA 47

énou my = E[Y1], my = E[Ya], p = pyi,y, xou |p| < 1, dnhady| dev emtpénovye otic Yy, Yo va ebvon 1 (S
RETOBANTY, 1 ahAOC OEV EMTPENMOUPE a11 = a21 XA G12 = a2 Tautoypova. Ilapatnpolue 61l v p = 0
TEOXVTTEL TO YIWVOUEVO TV XUTAVOUGY Y] xat Yo, dnAady) av ot 800 ueTafAntéc etvar acuoy€ToTe TOTE elvon ot
aveEdpTNTES.

4 ’ ’ L4 ? 2 2 rd 4
IMopddetypo: (‘Otoy 300 xAVOVIXES T.lh. ElVall ACUCYETIOTES, TOTE elval xou aAveddpTtnTeg)

AVon:T'a va anodelovye TNy BIOTATA AUTH TOU €Y0UY OL XAVOVIXES T.|0. VewpolUE U0 AOUTYETIOTEG XAVOVIXES

.0 X1 ~ N(0, 02), Xo ~ N(0,02) xon myv .. Y] = a1 Xy + a12X2 n onoia eivar eniong xavovixh. Onwe B
Yvepiloupe Y1 ~ N(0,a2,0% 4+ aty03), 0ol 0 Youupinde ouvBLAOUAC XAVOVIXMY ENVOL XAVOVIXH PE UéoT) Tih TO
ddpotopo xa petaBhntéTnta to ddpotopa peiov ) ouyuetafintotnta (n onola Aoyw éhhewdne ouoyétiong elvo
0). Apywd, napatnpolye 6Tt o petaoynuatiopnéc Laplace — Stieltjes tne Y eivan

Fy(s) = E[e®Y] = e57V/2 = 5 (@hi01Ha1,03)/2
Y1 ouvéyeta, unohoyiloupe tov petacynuatioud Laplace — Stieltjes tne and xowvol xatavourc (X, Xo):
FXl Xy (51’52) — E[681X1+82X2] — e(s%a%—i—s%o%)/%

omou 1) deUTERT LOOTNTA Loy UEL TUPATNEGYTAS 6Tt T dUpotopa s1.X1 + s2.Xo elvon ovotaotind pa ueTaBAnTh ooy
Y Y] €V Tpogaveg oy el E[eyl] = Fy, (1). "Ouwe, yvopilovue 6Tt yio 800 aveldptntes xavovixés YetafAntéc
Yo 1oy et

- ~ ~ 2 2,.2 2

Fx, x, (51, 82) = Fx, (s1)Fx, (52) = e17145272)/2,

Eqgboov undpyet 1-1 oyéon UETACYNUATIOUWY UE XATAVOUES, XATUAHYOUPE OTO OUUTEPAOUA OTL O Amd XOWoU
XATOVOUES DVO ACUGYETIOTWY XOVOVIXMDY T.lh. Xt 800 aveEdpTNTWY XAVOVIXWY T.U. elvar (Biec. [

’ Aoxdote 1o mathematica autd: joint_pdf_gauss.nb ‘

Eniong napatnpolue 61t 1 and xowvol xatavopt| 600 cUoYETIOUEVODY xavovixey T.u. xodopileta mThfpwe and
TG POTES U1, fh2, 01,02, p. AuTo Loy Vel xat Yo To YeVIXO didvuoua Gauss.

_ (x—m)TKil(x—m)
(&} 2

fX(X) ile,XQ,‘..,Xn(xl7‘T2""7xn) = (27T)n/2|K‘1/2 ’

6mou X = [T1, 22, . . ., Tp) 7 eivon 1o Brdvuopa oA Ve Tic geTaBATéC Tne ouvdptnone, m = [E[X1], E[Xa), ..., E[X,]]T
elvor To Y€co Didvucua o

Var(X1) Cov(X1,X2) ... Cov(Xy,Xp)
K — Cov(Xo, X1) Var(X3) ... Cov(Xa, X,)
Cov(Xp, X1) Cov(X,,Xs) ... Var(X,,)

elvor o mivaxag oupgpeTaBAnToOTHTAC.
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2.5 Muwyoadixeg tuyaleg petoSAnTEG

‘Eotw 800 t.u. X, Y nou hapPdvouy mpaypatixés Tipés, onhady Sx, Sy = R. Téte opiloupe v uryadixy t.4.
1)
Z(w) = X(w) + Y (w),

émov w € Q xou M Z(w) nafpver née oto C. And tic Bidtntes twv npdlewy 6o edio Ty wyadixdy aptiumy,
yvopilouvye 61t 10 ouluyéc Z*(w) eivor enfone wryadid T.1., eved 10 uétpo |Z(w)| xou 1 ywvia arg{Z(w)} eivo
mpaypotixée T.u. Eniong, woyter R{Z(w)} = X(w) xu Z{Z(w)} = Y (w) nov eivor avtiotoya 10 nporyuatixd
xo 1o Qavtaotxd uépog e Z(w), enfong nporyUdTixéS T.\.

Kahéde to nedio C xan o Sravuopatinde ydpoc R? efvor 10080vape, Uropolue Vo oxe®ToUpE Tig pryoadxée .1
cav tuyada daviopata oto R2. Tho ouyxexpipéva, 1 xatavour; Tne Z opiletor OC 1 oand xovol xatavops 1oV
XY

Fz(Z) = FX,y(zl, ZQ), 21,29 € R,

émou z o ddvuoua TpaypaTIX®y aptdudy (21, 22). Avtictorya opilovtor ot XMII xou X1III. H péorn tph e Z
Vo ebvou
mz = B[Z] = BE|X] + jE[Y],

xou efvan wyadixde aptdude, eved 1 ouuuetafintoétnta (covariance)
Cov(Z) = E((Z —mz)(Z — mz)"] = B[(X — mx)’] + E[(Y —my)?,

efvar Tparypatin6e aprdude xa ot dpouc onudtey expedlel Ty oyl e Z(w). Téhog, opiletar xa 1 Peudoouy-
petaBintétnta (pseudocovariance)

Pse(Z) = E((Z — mz)*] = B(X — mx)’] = EI(Y — my)?] + 2JE[(X — mx)(Y —my)],

‘Orav 7 Yevdoouppetafintétnta eivon ion pe 0, téte 1 Z(w) Aéyeton xoevovixy] iy adixr LetoBAnTH (proper
complex random variable). Auté npobnodéter 6t ta X, Y elvar xavovixonomuéva o¢ npog ) dtaonopd (Snhady
E[(X —mx)?] = E[(Y —my)?]) xu 61 ebvar acuoyériota (dnhadh E[(X —mx)(Y —my)] = 0).

2.5.1 ALQVUOUI ULYABLX®OY LETABANTOYV

Ocwpolyue ta tuyaio draviouata X, Y didotaong N pe YEOEC TWES mMx, My Xdl TIVAXES CUPUETABANTOTNTAC
Kx,Ky. OpiCouye 10 wryadixd didvuopo
Z=X+j Y

nou hopBdver tipéc oto CVN. H xatavour, Tou tuyaiou wryadixod draviopatoc Z xadopileton ard THv and xowol
xatovoun) Twv T.h. X, ..., XN, Yy, .., Y.
I Z 4 7 4 7 7
To didvuoua péong Tipre xataoxevdleton and o avtiotoyyo daviopata tov X, Y

mz = mx + jmy
AvtioTorya xon o mivaxag cuppeTaBAnTOTHTAS
Kz = E[(Z - mz)(Z - mg)'] = Kx + Ky + j(Kxy — Kyx),

6mou 10 obuBoro T avagépetan otov ouluyoavdotpogo ivaxa, dnhadh AT = (AT)" = (A9, Kx = E[(X —
mx)(X — mx)?], Kxy = E[(X — mx)(Y — my)7] o avtictowya yia 1o umdhoina.
Kot” avtiotouyia opiCetar xou o mivoxag PeudocupuetaBhntotnrag

Kz = E[(Z —mgz)(Z - mgz)"] = Kx — Ky + j(Kxy + Kyx),
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‘Eva gryadixd tuyalo didvuoua Aéyetar xovovixd av Kz = 0 1 toodlvopa av
KX = KY pideis KXY = —ny.
YUVETAOC, Yo éval xavovixd uryadixd tuyaio didvucpa Yo toy el

Kz =2Kx + 2jKxy.

2.5.2 Muyaduxd diavuopo Gauss

To uryadnd didvuopa Gauss ypnoteonoeltal euplTATA GTIC EMLXOVGLVIES XM TEPIYRAPEL TO X0W6 UoVTELD B0
BLadixaotdy ypdvou TNe cuVIoTHGUS @dorc (in-phase component) xor e opYoywvixrc (quadrature component)
EVO TAUTOYEOVA EIVUL TO TILO ATAG GTOYACTIXO LOVTERO TOU TPOCPEREL auTh TNV poviehonoinor. H anidtnta éyet
VoL XAVEL YE TO YEYOVOS OTL OTg Yvwpiloupe, 1 xatavour tne T.4. Gauss xadopileton and Tic 800 TpdTEC poTég
e (péom T xou draonopd), eved N xatavour Tou dtaviopatoc Gauss xabopiletor avtiotorya and to didvuopa
HEoNS TINC X0 TOV TVOXA GUUUETABANTOTITOC.

ITio cuyxexptuéva, Pog EVOLAQEREL TO Xavovixo Uiyadixd didvuopa Gauss mou ovoudleTol XUXAIXY CUUPETEIXO
wyodd didvuopa Gauss (circularly symmetric complex Gaussian vector), cupfohiletoun pe CN (m, K) xou
onwe yivetar xatavontéd xadopileton mhfpws andé ta m, K. H p.d.f. eiva

e~ (Z—m) K~ (Z—m)

TN K] ’

fz(z) = fxy(x,y) =

H Jevdooupyetafintotnta elvon undevinds mivoxas xaddg To xUxAxd GUPUETEIXO Wyadixd didvuoua Gauss etvar
xavovixo. Ilepiosdtepes mhnpogopiec pnopeite va Peeite oto [1].

2.6 Efopolwon T.u.

Koatd tn Sdpxeior e€ogoldoenmy, auy v anaiteital 1 TapayoYr) TUYolewy TGV Tou axohouloly xdmold Guy-
xexpuévr xatavour, efvar dnhady| delyporta (realizations) wag t.p. To npdto {Atnua mou pag anacyohel eivo
Tws Yo napdyouue Tuyaloug dprdpolc yevixd. Ltny medln eivar duvatdy va napdyouye Peudotuyaioug apriuoic
TOPUTNEOVTIC YEYOVOTA oy EZapT®vTal and Torholg napdyovr€g5. To tehevtalo Pnglo g Tiwnc Tou deix-
™ Yenuatiotneiou 1) to tekeutaio Ymoio TN duadxng ameEGVIoNE Tou poloytol Tou enelepyaoTy, eivar TéTol
mopadelypota. ‘Opwg, mapatnpeitar 6Tt ot uédodot autég dev €youv 1660 xahég WioTnTee. o autd 10 Adyo, €-
youv eehydel vreteppuviotinol ahydprdpot® mou napdyouy axoloudiec Yeudotuyaiwy apriudy pe xahéc I6TNTES
ToydTNTAg, dNAadY| axovhoutieg Tuy iy apriudy Tou elvar oyeddy acvoyétioteg. Ot alyodprduot autol avtio-
Touy{ouv war Peudotuyaio axohovdia oe évay aprdud mouv ovopdleton ondpoc (seed). Xpnotponowhviag 1o {Blo
seed efvon Suvatdv va emavahdBoupe to (Blo tuyaio melpapa delTePn Qopd Exovtac axpBwe TNV Blo axohoudia
oLUPAVTWY.

To deltepo TAtnua eivan Twe Tapdyouue tuyaioug aptinoltc and wa ouYXeXpUEvY xatavour. Aeyduevol ot
ot mapandve pédodol mapdyouy ouotduoppa xataveunuévous aptdpole, Ya mpénet va enéufoupe oToug TLYAOUC
aptdpolc €10l KaTE Vo EYOUPE TO EMUUNTO UTOTEAECUN. X TEPINTWAY TOU YENOILOTOLOVUE XATOI0 Yo nHaTINd
noxéto (6nwe 1o matlab), undpyouv €tolec poutiveg oy eZunnpeToly oTNY TapAYOYT TUYAEY apriu®y Yia éva
HeYdho aprdud Yvwotwy xatavouwy. Eitvon yerioiwo dpwe va avageptolue o uepinég npaxtixés uelddoug nou
UTOPOUUE VO YENOWOTOICOUNE 0TI TEPITTMOELS TOL BeV €youlue 01N dlaleoy| pog TE€Toleg pPOUTIVES.

50 . D.H. Lehmer, mpwtonépoc otny umohoyiotixh Vewpla aprdudy, dpioe Ty axoloudia tuyaiwy apdpdy 1o 1951 we
e&nc “.. a random sequence is a vague notion in which each term is unpredictable to the uninitiated and whose digits pass a
certain number of tests traditional with statisticians..”

®To matlab, yio napdderypa, yenorwonoet tov olyéprduo Mersenne Twister [10].
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H npdtn uédodog elvar va eqgapudooupe uio ouvdptnon ota dedouéva. Av yio mapddetypo yvwpiloupe 6Tt
yio X ~ U(0,1) x0 Y = X2 10 Y éyet xatavops piloac xou poc evdlapépel vor mopdyoupe Tiuée and autny
TNV XATAVOUY|, TOTE UMOPOUYE VO TUPdYOUME TOug Tuyaloug aptdolc Ye TNV OUOIOUOP®PY) YEVVATEIO X VoL TOU-
¢ UPOVOUPE OTO TETPAYWVO, EVG EUAOTE Glyoupol OTL ot mpoxUmtovieg dprduol Yo avixouy oty {ntoluevn
xatavoun). T v yevixebooupe auty| ) uédodo axohouvdolpe v e€hc mpoxtixr. Tnovétovpe 4Tt ynopodue va
napdyoupe aprduoie defypoata e X ~ U(0,1) eved pac evdagépet va mapdyoupe delypata e Y pe xotavops
Fy(y). Bot éu Z = Fy/1(X), té1e w0yt

P(Z <y)=P(F/'(X)<y) =P(X < Fy(y)) = Fr(y),

6mou 1 tehevtaia todtnta tpoxtntel and 1o 61t P(X < h) = h 6tav n X elvar opotbpopgn oto [0,1] xou 0 < h < 1.
Yuvende, apxel va opileton 1 avtiotpogn Tng xatavour mou o evdtagépet. Tote, egoapudloupe Ty aviiotpopn
auTH o 6Aoug Toug Tuyaioug aptluole xat tetuyaivouue to {nToluEvo.

‘Otav poag evdiapépel va mapdyoupe €va Yeyovog pe wa mdovotnta p = 0.6 éyovtag otn diddeot| pog tnv
X ~ U(0,1), unopolye va ouyxpivoupe tov tuyaio aptdud pe 1o xatdeht 0.6, étot dote dtay dev 1o Zenepvdel va
Tpaypatonoolue 1o Yeyovog. Téhog, dtav d€houpe va napdyouye apriuoic and piEn xatavouny, ToTte Unopolye
val EXTEAOUPE TpATAL €Val OPOLOPOPPO Telpoor X Vo SIHhEYOUPE Wit amd Tig xotavopés (e mdavétnta fom pe to
Bdpog tng ot wiEn) xou ot cuvéyela va tapdyoupe tov tuyaio aprdud and tny avtiotonyn xotavout.

2.7 IlpoBAuaTto CTOYACTIXNS YEWUETELAS
2.7.1 Buffon’s needle

H pehéva touv Buffon eivon €va Sidonpo nopddelypa mov EAETA YEWUETEIXA O AUATA TOU TApdYOovVTaL and Tuyold
tonovetnuéva aviixelyeva. Ao noapdiiniec cudelec oe andotaoy d opiCouv pla EMGAVEIX TEVL OTNY oTola
netdue W Behdva prixoug | < d. Tod eivon 1 mdavotnta 1 feAdva vor TEUVEL pla and Tig eVdeleg;

Apyxd, Yo Yewproovye ooy onueio Tonodétnomne tne BEAOVAC TO XEVTPO TNG XL GUYXEXPWEVA TNV ANOCTACT,
ToU and TNy xdte eudein (éotw T.u. H) evd Ya emtpédovpe otn Behdva va éyel wa tuyaio yovia ge Ty xdte
evdeia (éotw T.u. O). Tdoo n H 600 xou 1 © eivon opotdpoppa xataveunuéves xat aveldptntee petalh toug (and
™y expdvnor tou teoliiuatoc). lHapatneote bt Yo éyoupe mewpduata 6mou 10 Xévipo TNe Berdvac mégpte
o xovtd otny ndvew evdela (H > d/2) xar dhha mou négtet xovid oty xdtw evdeio (H < d/2). To neipduata
aUTE TEpLYpagovToL and TNV (Do xatavour Adyw oupuetploc. Awhéyoupe va yeketiooupe ta debtepa. H omd
xotvoU LIIIT Ya elvou

4 d s
_ wd otva [O, 5],96 [0,5]
Tue(h,0) { 0 oAAAOD.

o ver Tépver hotmdy 1 Behdvar Ty xdre Yoo, Yo tpéner va woyder H < £sin©. Apa 1 {nrolpevn mdavétna
elvor

P<H§lsin@> = / / fue(h,0)dhdd
2 0,2 J[0,L sin ]



2.7. IPOBAHMATA YTOXAXTIKHY I'EQ2QMETPIAY o1

Syfua 2.5: H Behdva tou Buffon netdyeton oty thyn yetagh dvo eudeldv. Znteiton n mboavotnta 1 ferdva va
TEUVEL Wi oo TIC dVo evlelec.

H pédodog auth ebvar wa netpapatixy uédodog unohoytopol tou m. Mnopel xavels va emavaldfer o nelpaya
¢ Behdvag n popéc xon va uetprioet ndoeg Qopés 1 Beddva dyyile pa and tig 800 ypauues, A,. Tote

21
Ay

2.7.2 Emloy¥ onuelwyv oto dioxo (Disk point picking)

O¢houpe v BpolUe TNV XUTAVOUT| TV ONUElY Tavw ot évay xuxAixd dloxo pe axtiva ro €10l WoTE Vo €Youy
opotopopen tuxvotnta mavétntac. Ioapatnpodue 61t av npoonaldricouue vo Topdyouue To onueia 6TO XAPTE-
olav6 GUOTNUN CUVTETAYUEVWY TOTE P eVOLapépet va tapdyouye ta onueia (X,Y) ormouv X xa Y, aveldpinteg,
opotbpoppa xataveunuéves T.u. oto [—1,1]. ‘Opwe, e tn uédodo aut napdyouye xat onpeia extde Tou dloxou
(o mapdderypa to onpeio (0.85,0.9)). Trdpyouv 800 tpdRoL Var ano@liyoude autd To TEYVIXG TPOBANUL.

(o) Mropolye va mapdyouue ta onpeia 6TO GUOTAWO TOAMXDY CUVTETAYUEVWY GTOU TPOPAVAS T HpLol TNG
axtivog xou e ywviag efvon capde optopéva.  Tuyxexpiwéva napdyoupe onuetan (R,©) ye R € [0,70] xou
© € [0,27]. Av buwe YewpRooupe ouotdUop®Y, XoTavopr Yia Th axtiva, xatolfyouue oe hddog (dec oyfua
2.6) ool ot axtivee amopoxphvovton UeTaZd Toug i AMOPAXPUVORNOTE ond To XEVipo Tou dioxou. T'a va
UTOAOYIOOUUE CWOTA TNV XATAVOUT| TNE TUYaiag axTivag €YOUUE

fro(r,0)drdd = P(r<R<r+dr,0 <O <60+db)
1
= —2rdrd9.

Ty

Apa fre(r,0) = #(2) YUvendg 1 oplaxt| xatavour| Tne axtivag Yo eivor

oy 2r
fr(r) :/ —dfl = —,r € [0,70].
0

Ty o
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Yyhuo 2.6: Av pag {nnlel va Swaiéloupe éva onueio oe xuxhixd dloxo ye ougoldpoppo 1pémo, Aapfdvoviag
opotépoppa TNV axtiva xat TNV ywvia xataifyovpe oe Addoc. Aplotepd gaiveton 1 Aavdaouévn uévdodog xat
0e&id 1 opU.

(B) Evolhoxtind, pnopolpe vor Tapdyoupe To onpeld 61O XApTESLaVS aloTrud xor XGUE Qopd TOU TapdyOUUE
éva onuelo extdg Tou Bloxou va 1o TapafAénouye xan va ouveyllouue To melpaud pac. H apyh autr mou pog
emtpénel va napafAénovyue to onueia ovopdleton xavévoe andppidne (rejection rule). H pédodoc auth eivar mo
op YY) xS To TElPUUd YOG TEEREL VoL BLOPXETEL TEPIGTOTERO YPOVO GWOTE VoL AdBouye Tov (Blo aptdud onueiny e
v uédodo ().

’ Aoxudote oto matlab auté: disk_point_picking.m ‘




Kegpdiowo 3

20Y7HALoT oaxOANOLVLLV

3.1 AwvwootnTeg

Mepiée gopéc yvwpiloupe Uévo xdmoleg and T POTEC Yo Wi T.. Xot Oyt TNV XoTavou) Tng. e auTég Tig
TEQINTAOOELS, HTOPOUUE VA YPNOLHLOTOOOUNE XATOIES ONUAVTIXES AVIGOTNTES YIA VA UTONOYIGOUUE QPEAry AT Yid
mdavoTnTeS.

3.1.1 Aviwétnta Markov

‘Eotw wa detxd t.u. (SnA. noipver pévo Yeuxée npéc 4 Sx C Ry ) xou a > 0. Téte
E[X] = /OooscfX(a:)da;
= /Oaxfx(x)dx—i-/ooxfx(m)dx
> /OO xfx(x)dx

> /Ooafx(w)dx
= aP(X >a).

53
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Apa

E[X]

P(X >a) <
(Xza)< =]

, Yo xade a > 0.

IMopdderypo: Eoto . X ~ Exp(l) xu Y ~ U(0,1). Iléco avotnpd eivar to @pdyua Markov yia tig
mdavétnres P(X < 1) xa P(Y > 3);

AVorn:Ka ot 800 t.u. ebvar Yetiée. T tny mpdy, €youue
PX<1)=1-PX>1)>1—-——=0,

xau ) mpary oty Ty e mdavotntag efvan 1 — %

(r>1)< 2 s

IMo v dedtepn €youye

ot 1 mparypotied T e mdavétntog efven 1. Apa xon oTic dlo TEpITTOOES To Ppdypata elvar ToA) yohapd:

(yro Ty axpiPeta dev pag divouv xapia TAnpogopia). [

3.1.2 Avwoétnta Chebyshev

T onotodhrote T.p. pe E[X] = u xa Var(X) = o2 éyoupe

[\

P(|X —pu| >a) < 0—2, yio xdde a > 0.
a

H avioétnto Chebyshev npoxtntel and tyy avicbdtnia Markov av avrixataotfiooupe X ~ (X — p)? xa a ~ a?.

HMapddeiypa: 'Evac server €yet xatuotépnon aviidpaons 15sec xotd .o, pe tumixrh andxhion 3sec. Iod n
mdavotnta 1 xaduotépnon o éva request va améyel TEPLOGHTERO and Hsec amd TO W.O.

Abon:0Oua ypnowonoioouue v avicdtnta Chebyshev yio 1 = 15sec, o = 3sec xot a = Ssec.

P(|X — 15/ >5) < 2% = 0.36.

"Apa, Yvwpiloupe 6t eivar to told 36%. [

3.1.3 ®Ppdypa Chernoff

Av yvopiCoupe neplocdtepy TANpogopla Yior Uil T.p. oo TN PECT T Xab TN LETABANTOTNTA T1g, UTOPOVUE VA
XENOWOTOooLUE €va To auoTNEd Qedyua, To @edypa Chernoff.
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P(X>a) = /Ooo]l{pa}fx(fc)dﬂ?
* s(x—a) d
< /O 5= fy () dx

— e sa / esm)fX (x)d:v _ e—saE[esX]
0
= e % Fx(s),Vs > 0.

Av yvwpllouye, hoimdy, tov yetacynuationd Laplace-Stieltjes tng X pmopolue va Pehtiotonotjoouye o
TUQATAVE PEAYHA WS TPOS § Yiat xdVe {ntoduevo a, dnhady va Bpoldue To s mou BivEl TO IO AUOTNEG PEAYUA Yid
Y TavoTNTa TOU YAC EVOLAQEQEL.

3.1.4 Aviwoétnta Jensen

H avicétnta tou Jensen elvan évo onpovtind anotéheoya mou agopd o€ xupTéc ouvapthoe. Mo cuvdptnon
[ X = S Myetou xvupth oto nedio X btav xde dlo onuein 1,z € X xou onowodfnote A € [0, 1] 1oy et

fQzr+ (1= XNz2) < Af(x1) + (1= X) f(z2).

Auté mpaxtind onuaiver 611 1o Nuieninedo nou opileton TavVL and T GUVARTNOT elvar XUETO, dNAadY To eVdiypaupo
TUAUA TTOU EVWVEL OV0 omuela Tou Nuiemnédou efvar ndvta eviog tou nuemnédou. H aviodtnta tou Jensen Aéet
ot av X ebvan T.0. xan f xupTh ouvdpTnor, ToTE

fEX]) < E[f(X)].

3.1.5 Avwortnta Cauchy—Schwarz

Y1 ypouuxh dhyeBea n avicdtnta Cauchy—Schwarz Aéel 611 10 ecwtepind YvoUeEVO 800 BlavuoUdTwy Elval
TAVTOL PXEOTERO A6 TO YIWWOUEVO TwV PETEwY Toug. Egupuoouévn ot dewpla miavotitov, 1 aviodtnta auth
pog Aéet ot

E[XY]? < E[X?|E[Y?].

Yuvéneta autod elvor 4Tt

Cov(X,Y)? < Var(X) Var(Y) .

3.2 XUyxAion T.W.

M axohoudio T.u. efvan éva Btdvuoua T.u. pe dretpec ahhd aprduroues dwotdoeic (countably infinite). Me
dhha Aoyta, €youe wia ouAoYY T.. mou oupPBoliletar we {X,} 6mou n=1,2,.... Enilone, dnwe axpifode xou
we tar Tuyadar StavOopota, uor Tuyaior axohoudia avtiotoryilel wa axolovdio TGy o xdle tuyaio anotéheopa
w, 1o ornofo ovoudletar delypa axohovdiac (realization of random sequence) 7 adhide derypatind axoloudio
(sample sequence) xar oupfohileta pe {X;(w), Xa2(w), ... }. o edxoha, unopei xaveic va oxépteton o sample
sequence ooy yio axoAovdia TEUYUOTIX®Y aptdU®dY T1, T2, . .. TOU TEOXVITOLY and TS T.J. HOAC TO anoTéAeoua
TOU TELPAPITOS W XAHOPIOTEL.

Méypt tohpa aoyorndfixaue xupiwe ue ohvoha telpopdtwy (YEYovota). Lto xe@dhoto autd, Guwe, Vo UENETH-
OOUPE XAl T1] CUUTERLPORA T.h. ®¢ TEOog Aiya metpduata mou €youv pndevixy mbavotnta vo ouuBoly, B axdpa
xo éva amd autd.
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3.2.1 XOyxAhon yevixd

Yougwva pe 1o xprtpto Cauchy, wo axohovdia {z,} ouyxhiver dtav: yio xdde € > 0 propolpe va Ppolue n'(¢)
T€7010 OOTE EYOVYE [Ty, — Ty | < € Yl onoldhmote n,m > n'. Me dhha Moy, av 1 axohoudia ouyxiivet, and
éva onueio (mov unopel puowxd va e€optdton and Tic anontHoElS GUYXAONG, SNAadY| TO €) xou YETE GAEC Ot TIHES
e axohoudiog Beloxovtor oe éva pixpd dtdotnua [—€, €]. Av unopel xaveic va Seiel o tétoro idTnTAL Yiow ptat
Toyada axohovdio, TéTe AMépe OTL 1) axohoudia ouyxhiver oe apllud xa Ypdpouue

Xn(w) = cbtavn — oo Yw e Q.
Avth) ) oyéon eivon ocuvilwe auatnen yio i Tuyaior axohoudia xadde anutolue Gha Tar Tuyaior TELPUATO VAL

avTioTolyoly ot axohouvdieg Tou xaTahYouy ot TWES PEoa o€ Eva Uixpd ddotnua. Anoartolpe dnhady vo uny
undipyer xavéva Telpapa Tou va uropel vo Ee@Uyel ano To Sldo TR AuTo.

Mapdderypo: Eotw 1 axohoudia e terpdparta X; ~Bernoulli(p), X, = L 37 X;. Eyet BéPosa olyxhion;

T n
AVon:H andvtnon eivan éyt. Ta va 1o anodeifouye, npocéZte dtL yia oocodhnote ueydho n’
Fwo + Xy (wo) = 0 xou

Jw; : X (wr) =1,

dnhadt undpyouy mepduata Tou elvar dtaoxopmiouéva oto didotnua [0, 1]. ‘Apa, o Tapandve cuAhoyiopdie deV
umopetl vo emoAndeutel yia pixpd €. [ |

ITapdtt 1 axohoudia Tou mapadelyyotog dev oUYXAVEL TdvTa oTN UEOT TIUT|, and TEWAUATA UTOPEL Xaveic
VoL TORAUTNENOEL OTL 1) GUVTELTTIXY TAEIOYNQla TV TERUPATWY XaTahfyeL XovTd oe authy TNV TR, Moag evor-
aepet, hotmdy, xat 1 oUyxhon und 6poug. upaxdtw avaiboupe tOmoug olyxhiong yia Tuyaieg axoloudiec. Ot
tnol autol tapovsidloviar oe PUivouca OElpd AUGTNEOTNTAS PE TNV OLOTNHTA OTL av Wit axoloudio ouyxhivel pe
auoTnEols bpoug, T6te Vo ouyxhiver xat ue AMydtepo auotneols GpouC.

3.2.2 BéBaia olyxion

‘Oray wa toyaia axohoudio X, ouyxhiver oe wa T.u. X yio xdde tuyalo anotéheopa w onuaiver 6Tt UNopo va
Bew peydha n' tétowa dote 1 T e axohoudiac yra n > n' elvar yio dha ta evdeySueva w YOpw and TV T
X (w), dnhad” oo drdotnua [X (w) — €, X (w) + €]. Tpdgouye

Xp(w) = X(w) 6tavn — oo Yw € Q.

Mapddetypo: Eotw n axohoudia X, = e /"X, énov X wa t.u. Tpogavee, éyouye

lim X, = X,

n—o0

Tou onuatvel 6Tt yia xdie nelpapo w 1 oxorovdia X, ouyxiivel oty T.u. X, €youpe dnradr| BEBata olyxhio,.
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1 1 1 1

0 10 20 30 40 S50 60 70 80 90 100 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Yyfuo 3.1: Xdyxhiorn tou adpoloyatog aveldptntwv Bernoulli ye p = 0.2. Xtnyv eixdva gaivovtar 10 sample
sequences, oaptotepd yta 1 < 100 xar 8e€id v n < 1000. Ornwg Yo deioupe mapoxdtew, 10 ddpoioua i.i.d.
oaxohouthwy cuyxhivel o xatavour oty xotavour; Gauss ye yéorn Tuh p xou PeTofAnToTnTa @

ouyxhiver ye mdavétnto 1 oty avopevépevr, T (mou eivon 0.2).

. Eniorne

3.2.3 X0yxAion pe mdoavotnta 1

Etvon duvatdv 1 obyxhion va toylel yid To TEQIOCOTERA MELRAUATA Ohd €XTOS and Alyo. Av umopolpe va
anodei€oupe 6Tt N TMIavOTNTA AUTOY TV AMywy nepaudtoy etvar 0, T6te whdue yia obyxhion pe mioavétnta 1,
1 Al oyeddy BéPara obyxhion (convergence with probability one or almost sure convergence). Ou npénet
va toyter P(A) =1, 6nov A = {w : limy, 00 Xp(w) = X (w)} xon té1€ ypdoouye

Xp(w) = X(w) as. bty n— 00

e N

P(lim X, =X)=1.
n—oo

IMpooéZte Tn drapopd pe v BéBana cOyxhion: éyoupe 6t AC # () ahhd enione woyder P(A°) = 0. Me ddha
Aoy, undipyouy metpduata oTa onola 1 GOYXAOYN AnoTLYYAvEL, N Udla TAVOTNTIS TOU CUYXEVIPWYOLY OUOS
autd, eivar undevixr|. To mapdderypo tou adpolopatog T.u. Bernoulli eivou pio tétola nepintwon.

3.2.4 X0YxAlom UE TNV EVVOLA TNG TETPAYWVIXNG UECNS TLUNAS

Mo aoVevéatepy nepintwon oOyxAiong eivar auth ¢ oUYXAONG PE TNV EVVOLA TNS TETPAYWVIXTE UEoNS TS
(mean square sense convergence), émou {ntolye and Vv debtepn pom| g Tuyaiag axohoudiag vor cuyxAiver
o711 6evtepT) pomn W T Aéue ot wia Tuyata axohouvdior cUYXAIVEL OE ol T, UE TNV EVVOLA TNG TETPAYWVIXHC
wéong Tinc ota oy e

lim E[(X, — X)?] =0.

n—oo

IMopdderypo: Eow w wo T4, opobpopgo xataveunuévn oto [0,1]. Buyxhiver n axohovdio V,(w) =
w(1— 1) pe my évvorr e teTparyLVIX péomne T

n
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AVor:And nponyolpevo noapdderypa yvopilouye #0m 61t NV, (w) ouyxhivel BéBara oty w. ‘Apa e€etdloupe to

1
1
E[(V, _2:E_w2:/w2 -
(Vi) = w2 = BI-20 = [ (2o = 5,
4T0u YpNooTOtGAUE TV Xotavopy e w. Apa toylel limy, e B[(Via(w) — w)?] = 0, nou onpaiver 6t 1 V,

OUYXAIVEL GTNY W PE TNV EVVOLA TN TETPAYWVIXTE HEOTS TWAC. [

3.2.5 X0yxAion oe miavotnTa

Ye TEQINTAOOEIC OV Ta BElyPoTa w, Yiol Tt onofal 1) oY XAOT AMOTUYYAVEL, CUYXEVTPWVOUY udla TdavoTnTASG Un
undevixt| (Gpa Sev 1oy ouy ot mapandvw THnot cUYXAoNg), elvon Suvatéy va avapntodue av 1 mdavéTnTo Tou
xpitnplou Tou Cauchy ouyixhivel oto undéy, av yivetar dniady avdopétmg wxet| Yior apxeTd PeYdAo n. e auThy
Vv nepintwon (nou eivar xou 1 aoVevEaTERT Lop@T GUYXMONS) YPAPOUUE

Xn(w) = X(w) in prob. bty n— 00
U
lim P(X, = X) =1
n—oo
U

P(| X, — X| > €) — 0 étav n — oo.

Or napamdve tHnol obyxhiong o€ T.0. €Youy TNV Tapaxdtw oyéon

BéBarar = pe mdavoétnta 1 = o mbavotnta

IMopdderypo: 'Eoto o Serypatxds ydpoc @ = [0,1] xou 10 w dohéyetar ye opotduoppo tpémo. Ta n =
1,2,... opiCoupe Tig mapaxdte axoloudieg

Unw) = =

Vilw) = w (1 - i)
Wp(w) = we”

Yo(w) = cos(2mnw)
Zow) = D),

E€etdote 1i¢ axolovdieg autéc we mpog 1 oY XALoT TOUG.

Avon: (a) Mropodye vo defZoupe 6t Uy, — 0 yia xéde w. Ipdypatt, yio xdde w éyovpe U, < 1 nou pmopet

va detydet ot ouyxhiver ato 0. Apa, U, ouyxiiver BéBata oe apriud.
(B) T v V;, mopatnpotye 6t limy, o0 Vi, = w Yo xd0e w. Opwe, n X (w) = w eivor 1 ogotduopen T..
oto [0,1]. Apa,  V}, ouyxhiver BéBator oty X.
(v) T w = 0 éyoupe bt n Wy, ouyxhiver 610 pndév, ahhd yio w # 0 arnoxhiver. Ondte, n W, anoxhiver.
(0) I w # 0 1 Y, tohavtdvetar petald —1 ot 1, ondte de ouyxhiver.
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Syfua 3.2: Eyéon petalld tinwy ovyxhone: s: BéBaa olyxhion, as: oyedov BéBaua obyxhon (ue mdavdtnra 1),
p: obyxhion oe mbavétnta, d: cOyXAoN o€ xatavour| xon ms: oOyYXAoT UE TNV EVvola TNS UEOTS TETPAYMVIXNC
TAC. LTo oyfua Tagivopolvton xot TUuYAeS axohoLBES TV TARUBELYUATOY.

(e) T w = 0, 1 Z,, anoxhiver. Otav, w # 0 ouyxhiver 610 0 xaddc Ynopolue tdvta va Bpodpe n apxetd
peydho vote n > 1/w. Ouwe P(w =0) =0, dpa 1, Z,, cuyxhiver e mdavétnra 1 oo 0. [

’ Aoxidote oto matlab autd: convergence_exercise.m ‘

3.2.6 X0YxAom OE RKATAVOUN

T e tuyadar axorovdio { X, } ue xotavopée {F,(x)}, héue 61t cuyxhiver o€ xoTavopr| OTay UTEP)YEL XUTAVOUT,
F ¢éto1 wote
F,(xz) — F(z) in prob. bty n— 00

yio Ok Tz mou ) F ebvan ouveyric. H olyxhior o xatavour| dev np€net var ouyyéetan Ue Toug TOToug oY XAIoTS
O€ T.J.

3.3  Acsiypatixn RECT TN

‘Eotww Xi,..., X, aveldptnrec T.u. ye v B xatavour (independent and identically distributed 7 i.i.d.) xa
€0TW T T.W.

H t.y. outh ovopdleton derypotind, péorn Ty (sample mean). Mnogel xaveilc vo oxegtel v S, w¢ 10 €€¥g
tuyato melpopor: hagPdvouue n Tweg and ™ uetaBinth X xat tpoonalolue Vo EXTIUACOUME TOV U€GO 6pO TNG.
Hepwévoupe, guowxd, n Sy va €xer peydhn oyéon pe v E[X] ahhd oyt anapoitnta va efvar {om.

H t.u. S, ebvar évag extipnthg wéong tung. O extipntic €yel 800 L1oTNTES:

1. Yo mpénet 1 avopeVOUEYY) TIPTY TOU VoL EIVAL XOVTE GTNY AVUUEVOUEVT T TNG T.U. ToU VEAOUUE VoL EXTUT-
ooupe. ‘Otav eivar axpBae fom, o extipntic Aéyeton un tohwuévoc (unbiased estimator).
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2. H yetafintémtd tou Yo mpénet va eivon wixp.
[t Berypotiny péorn tiwy unopodue edxoAa Vo UTONOYIGOUYE:
1 n
E[Sy] = B[~ > Xi| = E[X]
i=1
xou

_ Var(X)

n

1 n
Var(Sy) = — > Var(X;)
=1

Apa, 1 Sevypatind| uéon Ty ebvon €vog pn TOAWUEVOS EXTIINTAC UE XUAEC IBOTNTES Yol N YEYHAO.

IMopdderypo: Oéhoupe va extipfooupe o J = fol g(x)dz pe 0 < g(x) <1y 6ha ta . Eyoupe ot diddeo
OIS TOUC TApOXdITe EXTWNTES

(0) U = Lyy<g(x))

(3) V = g(X)

(Y) W = 3[g(X) +g(1 - X)]

6rov X, Y aveldptnree .. xor X, Y ~ U(0,1). E€etdote v notdtntd toug wg extiuntéc.

Aom
(o) Eyoupe
1 rg(x) 1
BIUL = Bllyegoon) =P <9(X0) = [ [ dyde = [ gayae =1
E[U? = E[fy<yxpl = Ellpy<gxpl = J.
(8) ‘Eyoue
1
PV) = Blo(X)]= [ glajde =
1 1
2 2 = 2 x)ax xX)axr =
BV = BPX)= [ P < [ g@s =1,
agot g(z) < 1.
(v) Exovpe
1 1
EW] = E B[g(X) + g1 —X)]] - (/O g(:):)dx—i—/o g1 —:B)dm) —J
1
PV = 1Bl +20(X)g(1 = X) + 420 = X)] = 5BV + 5 [ alw)o(1 —a)da
o, 1! 5 11 2
= BV [ a@la =) - g@lde = BV - § [ 12001 )+ 20l
1
= BV =1 [ oo + o0~ oo < BV

agol 10 ohoxAfpwua ebvor wa VeTix ToGoOTNTO.  LUUTERPUCUTIXG, OAOL Ol eXTUNTEC elvor W TOAWUEVOL Xt
éyoupe Var(W) < Var(V) < Var(U), dnhadh) o W elvou o xahbtepoc extipntic. ]
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3.4 Nouog Twv UEYIAWY dplIU®Y

Av ypnowonooouue v avioétnta Chebyshev yia tnv derypatixd uéon Ty €youye:

P(Sw— BlS,]| 2 0 < o)

i
P(|S, — E[X]| >¢€) < Va;g()

i
(1S, — E[X]| <€) > 1—\%?.

Me dAho hovyia, 1 Berypotixy wéorn T ouyxhiver oe mdavotnta oty avoevouevn Tiwl e X. Autéd eivar éva
TOAD onuavTid optoaxd Vewpnua yia T Yewpla mdavotitwy. Mag Aéel 6T yia yeydho n, 1 udla mdavotntog
e derypatixic péone Tiuhc ouyxevtpoveTar o€ wa wixpth teptoyy) Yipw and to E[X]. Enakndeler, ovolaotind,
Ty dadodnon 6t Aapfdvovtog uéooug poug Ue apXETA OE0OUEVY, UTOPOUUE VA UTONOYICOUPE TNV AVOPEVOUEYY)
T,

H nopandve abyxhon oe miavétnta ovoudletar ‘Acdeviic vopog twv yeydhwy apripdy’. Trdpyet, eniong,
o ‘Ioyupdg vouog Ty Yeydhwy aprdudy’ o onolog Aéel &tt 1 derypatixy uéon Ty ouyxiivel ye mdavotnta 1
OTNV AVOPEVOUEVY) Tiur, ONhadY,

X1+X2+"‘+Xn
— X a.s.

N

n—o0 n

X X e+ X,
P<hm 1+ X0+ + X,

IMopdderypo: (Anpooxdnnon): Eotw p 10 1060016 v Ynpopdpwy nov vrnootnpilovy xdrolov un-
oripro.  OEhoude va xAVOuUE Wia dNUOOXOTNOY pwT®VTag Tuyaioug mepaotixole Tt Yo ¢mgicouy. Ilécoug
TEPUOTIXOVS TPETEL VO pWTACOVUE Yol var Eyoupe opdhpa 0.01 pe Befaudtnra 95% ota anoteAéoyatd pog;

Abon:0a VYewpriooupe 611 xdde mepaotindg eivan wio Bernoulli t.u. mou unootnpiler tov unodmpld pog pe

mavotnta p. ‘Apd, pwTOVTIG N TEEUOTIXOVE, TO ddpoloua Twy YeTx®y anavifoewy Yo eival 1) Serypatixt| péom
T e T owthc. DvwpiCoupe ét
p(1 —p)

P(|S, —p| > ¢) < .
(18— 9l = ) < 2

Auvotuyde, 1 T e p ebvan dyveot. Tvepilovpe duwe 61t p(1—p) < 1 yia xdide mdoavh s e p. Suvende,

1
P —pl>e) <
(|STL p‘ - 6) — 4”6

3"

I e = 0.01 xou mdavotnta 0.05 ypeialbpacte, Aowmdy n > 50,000 nepaotixols. To anotéheoya autd, ndviwg,
efvar Aiyo anouot680&o 1660 Aoyw tou p (6tay autd eivar xovia 6o 1 H oto 0), 600 % héyw g aviodtnrog
Chebyshev nou dev elvan 1660 auotnen o€ auTAY TNV TEPINTWOT. [
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3.5 Kevtpuxo optaxd Jedpnua

DOpQoVL JE TO XEVTptd oploxd Vempnua, yio x&0e T.u. pe uéon Tk 1, HEToBAnTéTNTa 02 xou derypotind| uéon
T Sp, N TY 2y = Sg\_/%“ (n omola €yer avopevopevy T undév xou YeTofANTOTNTO HOVAdH) GUYXAIVEL OE

xatavoph oty N (0, 1). Ioyder dnhady

1 Z 2
lim P(Z, < 2) = — e 2 dy.
n—oo ( - ) /2 /oo

Anédeln: Eotwrntyp Y= )f/lr»;“ Mpogavae Vo éyovpe E[Y;] = 0 xor Var(Y;) = E[Y?] = L. T v

(2

YAEAXTNELOTIXY] GLUVAPTNOT NS Y; Unopolue va yeddouue

Oy, (w) =147 T TR AT +---:1—%+O

WE[Y;} sz[Yiz] ,ng[Yig} w? <w2> ‘

2 4 Ié 2. 7 g4 4 4 4 2
Q2 O (%) opiCouye Wat oUVAPTNON TOU N TOU TNYAVEL TUUTERA 070 UNdEV and OTL 1 ouvdptnon “-. X
ouvEyELo UTOAOYICOUUE TNV YUPAXTNRIOTIXY GUVARTNOTN TOu Z;

n

¢z, (w) = Pyy, (W) = [ [ Pyi(w) = F, (w).

i=1

Apa
2 2\ \ " 2
. . w w —wt
lim ¢z (w) = lim (1 -—+4+0 <>> =e 2.
n—00 n—00 2n n
Anhadh, 1 Z; ouyxhiver oe yapoxtnpwotinf ouvdptnon otnv N (0,1). And to Yedpnpa cuvéyews tou Levy
TpoxUnTEL 6T ouyxhiver xar o€ xoatavour otnv N (0, 1). [ ]
To xevtpixd optaxd Yewpnua elvar Tohl onuavtind xadwe Aéet 6Tt 10 dlpotopa TOMGY aveEdpTNTLY TUY WY
TPy OVIWY ebvon xataveunuévo xatd Gauss aveZdotnta and Tig apyixéc xatavoués, cuveyelc ¥ dlaxpitéc. Autd
10 Vepehideg anotéheopa e&nyel SwuoUntind yiati o YopuPog otic petproelc unopel va goviehonowmiel wg
Gauss.

Avdhoya ye tny xatavopr, Tou X, anaiteltal Sla@opeTixd n 1ol WoTe 1) 6UYXAoN va Eyel avh axpifeta. Tia
TOPADELY WO, OE OUOLOUOPYES XATAVOUEC 1 = 8 elval dpXETO, eved o€ exdeTixés ananteiton apxeTd UEYARDTEPO N.

’ Aoxudote oto matlab auté: central_limit_theorem.m ‘

Epotnon: Anodeilte tny oyt tou Yewpruatog xdvovtag tig e€ng npdielc:

w2

Dz,(w) = E[%] = =%

3.5.1 Ilpoocéyywon Gauss

Xenowonowvtag to KOO unopolue vo npoiédoupe pe geyahn axpiBeta miavotnteg mov agopoly eva Ueydio
dpolopa and aveldpTnTeEC UETABANTES.

IMopdderypo: (Anpooxdérnom 2): 10 nopandve nopddetypa TS dNPooxdTnong, Tapatneolue 6Tt Yo

apxeTd YeYdho n, o Sy, — p eivon xataveunuévo xotd Gauss ye avouevouevy T 0 xou yetafAntoTnia @.
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Mropolye va toyuptotolpe, dSnhady, 6Tt xatd tpocéyyion woylel S, —p ~ Y ~ N(0, p(l;p) )- Apa, 1 {nTodyevn

mdavotnta ebvon

P(|Sp, —pl =2 €)= P(Y < —eUY >¢€) =2(1 — Fy(e)),

Moyw ouppetpioc. Kadde avlavouevne tne yetoBintomntac (n xoaundva ankovet) 1 miovétnto avldver, yenot-
womoLdvTaS T wéyioTy uetoBhnTéTnTa, Tou efvar 1, Bploxoupe éva mve gedypa Yo Ty TrdavéTh T

2(1 = Fy(€)) < 2(1 = Fz(e)),

6nou Z ~ N(0, ). Tto onueio autd mpénet v avotpéoupe oe mivoxes TN xavovixific xatavoufc GoTe v
Bpolue 1o wxpbdtepo n mou yia € = 0.01 eyyvdtoa 2(1 — Fz(e)) < 0.05. Auté eivar 10 n = 9604 nou efvar
okl o evdappuvTixd and To anotéhecya mou AdBope yenorponowwvrag Ty avicotnta Chebyshev. Mropet
va Behtiwidel axdua meplocdTeERo av yvwpilouue and mev wia extiunon tou p, m.y. o unodrigog anoxheleton
va €yet dnuotxdtnta neptocdtepo and 10%. Ltny mpdln, 1 eumoTocuvY 6TIC ONUOOXOTHOES TPOXUTTEL UETY
v e&€taor Twv dedopévwy. To elpog Twv Twy tou nepthaufdvel éva 10600Td TV dedouévwy ovoudletat
didotnue epmiotoodvne (confidence interval).

Y mpooéyyion Gauss dev PBploxoupe auotned 6pio, OTWS 01O TEOTYOVUEVO TUPABELYUA, TORd UOVO Wid
npoaéyyion tne {ntoluevng mavétnrag, onote Yo fTay YeHotuo va Yvepilovue 1600 xoht eival auth 1 TpocEy-
yion. Tevixd, 6tav 1o n eivon 1660 yeydho 660 G10 nupAndve Topddelyud, 1 tpootyyion Gauss etvor eEonpeTixd
X

3.6 Extiunonm

Y€ TOMNAES TIROXTIXES EQUPUOYES VENOUUE VO EXTIUHCOVIE TNV TIUYH pLog Tuyalorg PETUBANTAS, TOMAES PORES EYOVTaC
xdmota pueptxr] yvwor,. Ia topdderyya, unopel vor YEAOLUE Vol EXTIUNCOLUE TNV TIUY Lo LETOYAS YVwpilovTag To
napeAIOY TNg, 1) TN otddun tou oruatog Yvepilovtag wa evidpufn uEtenon.

3.6.1 MEéoco TeTpaywVIXO CPANUL

To mpdto TEORANU Tou avaxdHTTer elvan Teg Yo anOTIUACOVUE THY TTOLOTNTA TN EXTIPNOTG, Snhady To o@diua
ne. H mo diadedopévn uetpunr tng notdtntog evog o@ahuatog eival 10 LECO TETPAYWVIXO c@dipa. Eotw
N T.4. mou mpoonadolpe va extigfooupe X xat 1 extiunon nou dadétoupe ¢. To péoo tetpaywvixd opdlua
opiletor we E[(X — ¢)?]. H extiunon uropel va efvor xon auth wo Tuyoio petaBints, # wo otadepd.

M evdeheyfic avdluon Y yetpnéc o@dlpatos pnopeite va Peeite oto [2].

3.6.2 Extiunorn tng X

‘Otav dev €youvpe GAAY Yvoor, 1 xahldtepn Suvaty extiunon e X pe 1o xpithplo Tou UECOoU TETPAY®VLXOU
odhparoc elvar 1 ¢ = E[X]. Eyoupe

E[(X — ¢)?] = Var(X — ¢) + E[X — ]* = Var(X) + (E[X] — ¢)?, (3.1)
doa 10 ¢ = E[X] ehaytotonotel autédv tov dpo. Emnkéov, o extuntic E[X] ovoudletar xou un tohwuévos ago
Yo to oo opdhpa éyovue E [ X — E[X]] = 0.

3.6.3 Extiunorn tng X dedouévne tngc ¥V =y

Yuyvé pog diveton 1 yvoon wog T Y ouvagolc e tnv X (Yo mopdderyya wnopel vo pog diveton 1 yvoon
Tou Yoplfou evd mpoonadolue va extigfoouue to ofua Mdng). Autd onuaiver 4Tt Tplv EXTWHOOLUE TNV TIYH
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X (smega) poBuivouyue e xdnowo tpomo 61 Y (w) = y. Katd cuvéneta, npénet va Bpolye 1o ¢ mou ehayiotonotel
0 péyedoc E[(X — ¢)?|Y = y]. ExavahayBdvoviac to (3.1), Beloxoupe 6t

= E[X]Y =y,

ToU €lvol GUVARTNOT TNE TIPNG Y OIS AVOUEVOTAY.

Mapandve eldope ot 1 extipnon g X elvon ouvdptnon twv ttuey g Y. Koaténéxtaor, unopoldye va
Vewproouye TNV To YeVIXH wop@h exTunth mou eivon wio ouvdptnon g(Y). Oa dolue étt 1 xahltepn tétota
ouvdptnon (ndvta pe xpithplo To péoo tetpaywvixd opdhpa eivar 1 E[X|Y]. And 1o napandve €youpe

E[(X - EX|Y =y])’lY =y] < E[(X -0’y =y]=
E[(X - BIX|Y =y])’IY =y] < E[(X —g)*Y =y]=
E[(X — EX|Y])?|Y] < E[(X—-g()))?Y]=
E[E[(X - Exwfw]g_mMafmnﬂnp>
E[(X - EX[Y])?] < E[(X—g(Y))

3.6.4 IdioTnTEC oYPAApATOS ExTiUNoNg

O YeNOLWOTOCOUYE TOV CUUBOAIOUO X = E[X|Y] v tov extipnt xou X=X-X Yio TO GQANIA EXTIUNOTS
(xon T 800 efvan T.u.). Apyixd mapatnpolye 6Tt

E[X|Y]=E[X — X|Y] = E[X|Y]+ E[X|Y]=X - X =0.
Apa, 1 deopevuévn péomn Tipn tou ogpdhuatog eivan 0. Emiong, olugwva ye tov vouo tng und cuvifxn uéong

g Yo éyoupe
ElX] = E[EX]Y]] =

Apa xou n péon 1w Tou ogdipatog eivor 0. 31N cuvéyeta voloyiCovpe
cov(f(,f() = BE[(X - EIX)X]=E [E[(X - E[X])X\Yﬂ -5 [(X - E[X])E[X\Y]} —0
ToU oNuaivel OTL 0 EXTIUNTAG XAl TO oPdApa elvar acvoyétiota. Téhog,
Var(X) = Var(f(—i—f() —ovel. — Var( ) +Var< )

onAady|, 1 Staomopd e X unopel vor avaAudel 0Ty BIHOTORE TOU EXTIUNTY XAl TOU GQIAUATOS.

IMopdderypo:  Eotw 6t 7 napatnpobuevy T.u. Y dev nopeyer mhnpogopla yio v X enetds) ebvan aveldptres.
Téte Brénovye 61t X = E[X|Y] = E[X] xou Yo 1oyer 61t 0 extunthc eivan wa otodepd. Emmiéov, da oy le
Var (X) = 0 agol eivon otadepd. ‘Apa, xatahfyouue 6Tt av X, Y aveldpotnteg t61€

Var(X) = Var(f() .

Avut ebvan wror suviixn mou unopel va ypnotpornomiet yia var yopaxtneloer Oheg TI¢ TEPITTWOELS TOU 1) YETENOM
e Y Bev poc Bondder va extigioouye xakltepa Ty X.
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3.6.5 Extiunorn tng X 8cdopévwy TOANGY petprioewy Y1, Y, ... Y,

Enexteivovtag 1o napandve YTopoUUe VoL OCOUKE Uiol YEVIXT) AUOT) 6TO TeoBAnua Tng extiunong e xpithiplo To
w€co TeTpaywVixd opdApa. Oo oy el dnAady

E[(X - E[X|Y1,Y,...,Y,])?] < E[(X —g(Y1,Ya,...,Y,))?].

Tou onuadvel ott o extunthc E[X Y1, Ys, ..., Y, ] ehayiotonoiel to péoo tetpaywvixd opdhua. Kadde, dune, dev
elvor TAVTa E0XORO VO XUTUOXEVAGOVUE €VaY TETOLO EXTIUNTY, EYEL EVOLUGPEROY VA YVWRICOUUE TNV AmodoTIXGTTA
GAAY exTiunT@Y. Edo Yo e€eTdooupe TNy T anAY LOP@T| EXTIUNTA, TOU YRUAAIXOD EXTILNTA

g<Y1>Y27"'7}/7L) = alyl ++anYn+b
Katd cuvénela, 1o yevind npdBAnua tng exTiunong UE YRUUUXO EXTIUNTY Elval

min B [(X —a1Y1 — - — a,Y, — b)?].

HMapddeiypa: Abdote 10 TpdBinua extiunong Ye Ypouuixd extiunti vy n = 1.

AVom: Oéhouue vo Bpodue o a,b tou ehaytotorowty 10 E [(X —aY — b)?]. ‘Opwc napatnefiote 61t 7 T.4.

X —aY éye ¢ Béhtioto extyunty 10 b = E[X — aY]. Apa, péver va Bpolue 10 a mou eloylotonolel To
E[(X —aY —b)?] = E[(X —aY — E[X] +aE[Y])?] = Var(X — aY). Opwc

Var(X — aY) = Var(X) 4 a®Var(Y) + 2Cov(X, —aY) = Var(X) + a*Var(Y) — 2aCov(X,Y)
Tt v EAayLoTOTOOOLYE TO Topamdvw, hovoupe v e&iowor f(a) = 0 xon Bpioxoupe

. Cov(X,Y) Var(X)
T Vary) P\ Var(y)
Tehixd yropolye vo unohoyicoupe To xahiTepo duvatd G@diua Tou Va elvor

E[(X —a'Y —b*)?] = (1 - p*)Var(X).

Auté etvor hoynd xaddg 1) ToLOTNTA TOU YRUUUIXoD eXTIUNTY oyeTileTon GUECA UE TOV GUVTEAECTY| GUOYETIONG
v X, Y. [ napdderypa, av 6tav 1o X eivon ueydro t61e 10 Y elvor peydho, éyovue yeydhn ouoyétior (xovid
010 1) xou 10 o@dhpe extiynone tou ypouuxol extunth Yo eivor wixpd. [
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Keopdiowo 4

2ITOYOUCTIXES OLAOILMACLIES

4.1 Tevixd

H otoyaotins, Suaducacio elvor pua avtiotolyion tuyateny otolyelwy Tou derypatinod yweou w € {1 o€ CUVIPTHOELS.
Fedgovpe X (t,w), X : R x Q — R énou t € R 1 nopdyetpoc e otoyaotixfic dadixaciuc (1 mapduetpog
TV Tuydnv ouvapthoewy) Tou unopel va eivar ouveyhc (r.y. ypdvoc) # doxprth (m.y. €vac axépotog). Ou
TEPLOPLOTOVPE OTY) UEAETY DIADIXACLOY UE UTIATOHTNTA, ONAadY| e TUPAUETPO TToL AauBdver THEC o€ LOVOBLIaTAUTO
ohvoho xan dpa B0 Tipéc uropoly v éyouy wo cugh oyéon olyxplone (partial order relation)!. Tétotec
dradixaciec ovopdlovtar dradixacies ypdvou xot cuuBoiilovtar ue Xy av €youvue auveyy ypovo xo X, av €youue
OLoxpLTO.

[Ma otadepd to, 1o X (to, w) ebvon pa tuyodo petaBAnt. T otadepd wo, 10 X (¢, wp) eivan pio cuvdptnon tou
t mou ovoudletan derypotixd povondtt (sample path). Apa, 1 otoyaotixf; Sadixaoia propel va yiver avtinnts
xaL g €vol GUVOAO omd Tuyaieg PETABANTES, Wia Aoy eméXTAGY], dNAadY, TV TUYA®Y BVUCUATWY Xl TGV
UYLy axoroudioy.

To nedio TdY TNe TopaPéTEou TV oUVAPTACEWY AEYETU Xat YWPoS TopapéTpou (parameter space), EVe To
TEDI0 TIAOY TOVY T.U. AYETU YOPOS XaTaoTdoewY (state space). Luvohixd éyouue téooepeic Bacixée xatnyoplies
OTOY OO TIXWY DLdIXACIWOY TOU TEOXUTTOUY ¢ LEVYpIa BIHAEYOVTAS OLoXELTO 1) GUVEYT YWPO TAUPUUETEOU ¢ Xt

'Ta tuyoia tedla (random fields) eivor éva avtideto mapddetypa 6mou 1 napdpetpoc Talpver TéS o Wit opaipa N BLAcTEoEWY

67
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Yyhuo 4.1: H otoyaotx) dradixacio avtiotoyiler oe xdde Selypa w tou derypaticol ydpou éva derydatixd
HOVOTdTL.

OLaXEITO 1) GUVEYY YWEO AKATACTACERY YIA TIS T..

Enextelvovtag, Aoy, tr hoyixt| mou axohovdfcope o€ mponyolUeva xe@dhaia, Unopolye va unodéoouue 6Tt
Yvwpeilovtag To TATpe HovTELD, dNAadY TNV amd %00l XaTavour OAOY TV TUY ey UETABANT®Y, Yo utopolooue
va unoloyioovpe TN mavétnta onoloudnrote {nroduevou yeyovotog. To npdBinua nou npoxdntel, ouwe, etvat
bt o otoyaotxy, dradixacia éyel miavode dnetpeg (xon udMoTo P LETprota dnetpes) Tuyales petaAntés. ‘Apa
xat T0 TApES wovtého Yo arantel TNV and xovol Yvwon anclpwy T.u. Emnpdoveta, nohd cuyvd dev yvwpeilouye
TN Lop®1} TOU TANPOLC POVTEAOU 1) BEV UTOPOUUE VO AVl VWPIOOUPE TOV YOEO THAVOTATWY Yiol Lo OTOYACTIXN
otadixacia. SUVETWS, ol UEYoBOoL TOU YENOLUOTOOUUE OTIC 0TOYUoTIXES Dladixacies eivon cuVATLS BLapopeTIXES
xat Ay6tepo aotHd0ZEC.

To Bacixdtepo P anOAEING YVOONE Yiol TNV 0TOY oo T Stodixacia, Tou eivon 6uwe oyedov TdvTo anapaitn-
10 oTI¢ ouveyeic dadixaoieg elvar 1 Berypatorndio k onuelwy g dadixaciog

{{Xk} : X1 == X(tl,w),XQ == X(tg,w), .. .,Xk = X(tk,w)}.

Me dhha AoyLa, BIHAEYOLUE Kk YPOVIXEC GTIYHES TOU AVTIGTOLY OOV G€ k T.4. %ol UEAETOVUE T1) GUUTERLPORE TOUG.
H ouuneptpopd autr unogel va xadoptotel and v amo xowvol xatavour k-oothc TdEng:

Fx, x5, x,(x1,22,...,25) = P(X1 <21, X9 <@o,..., Xi < 2p).

Avtiotorya opllovtan xou ot k—ootic td€ng X1III xou XMII yio cuveyeic xau draxpltés T.u. AUTéC oL oUVAPTHOEIS
0ev Olapepouy o€ TInoTa 0Tn oYX Toug and T AVTIOTOLYES and 00U GUVIPTAGEI TOU GUVAVTACUUE OF
mponyolLueva xepdhona. H yvodon toug de, dev xadopilet mifipws wa Sradixacia, unopel uws vo hag TAneogopioet
Yio ONUAVTIXES IBIOTNTES, OMWS ebvan 1 oTaoOTNTA, 1) EpY0dIXOTNTY, 1) WtdTTar Markov, 1 didtnta oTaciuwmy
auENoEWY X.A.

Hapdderypo:

o H otdidun tou hapPavouevou orjuatog o€ €va xivto elvon dradixacio ouveyolg yedVoU xat GUVEY0US YWEOL
XATACTACEGV.
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4 ?, ’ z 2 7 7, 4 7 7,
o O apiude merotwv oty ovpd woag tedneloug eivar dradixacion oUVEYOUS YEOVOU ot BLaXEiTol YOEOU
AATACTACEWV.

/ Ié 4 N 7 4 7’ 14 o o 7 g / 7
o O petpfoelc TN TdoTE TOU NAEXTELXOL BxThou xdie wa wea eivon uio dradixactior dlaxpltol ypdvou xat
oLVEYO0UE YWEOU XATACTATEWY.

7 7 AN 4 4 4 7 N 7. 4
o To pGlla mou poipdlovton ot pio TapTida Toxep and Tov utohoytoTy elvar pia Stadixacta Staxpitod yedvou
%o SLoxXELTOU YWPEOU XATACTACEWY.

4.1.1 Poméc adixacLlmy

Avdhoya pe Ty 18€T Tou Selypatog g Stadixaciog Tou yenotuotololue unopolue Vo oploouue avtiotolyng Taing
etepoponéc. Adyw Tng mepimhoxdTNTOC Tou avaxinTel, cuVHlwe aoyohobuaote Ye younhéc téleig, puéypt 4. Av
AdPBoupe TNy npwtn T8N o€ xde oMUElo NG TUPUUETEOU T, UTopoUUE Vo opicoupe YEYEDT OTwE ) CLVAETNOT
aAvopevOrevnG TikAg (mean function) xa  cuvdptnor petaBAntdTnTag variance function:

oo

mx(t) = E[X(t)] = / T fx (r)dr

—00
xou -
Felt) = Var(X() = [ (o = m(t)Pfxo @i
—o0

ot onolec elvar ouvapthoels Tou ypdvou. Ipogavae, vy t = to, 1 1ph mx (fo) ebvou 7 avogevopevn Th e
Tuyatac petaintic X (to,w).

Koatémy, uropolue va e€etdoouvye 11 debtepn 188y, 6mou and tny dadixacia EeywpiCoupe d00 BLapopeTinég
.. oe 0o dwgopetixés Tués g mapapétpou t. Opilovye Ty cuvApTNoT avTocLoyETioNg (autocorre-
lation function):

Rx(t1,t2) = E[X(t1) X (t2)] :/ / TYLX (1) X (t2) (T, ) dzdy
XU TN CLVARTNOT AVTOCULRRETABANTOTYTAG (autocovariance function)
Cx (ti,t2) = E[(X(t1) —mx (t1))(X(t2) = mx (t2))] = Rx (t1,2) — mx (t1)mx (t2)

ToU Elval aVTioTOLY oL 1) ETEPOPOTY| XOU 1) XEVTEIXT| ETEQOPOTY| BEVTEENS TAENG HETAEY 800 T.0. TNS (BL0g OTOYACTIXHS
dradixaoiog (Ylautd xou to npddTo ouvleTid —awto). Ot GUVIPTAGELC AUTES, OV XL TAPEYOLY TEPLOPIOHUEVT] YVWOT)
yio o Sradixasia, eivar ToAD onuavTixée xadog delyvouv Ty cuoy€tior mou €youv dUo onueia Tng Biadixaotog
HETOED TOUG. LUYHEXQIIEVY, AUTEC Ol GUVIPTHOELS TEPLYPAPOUY T oyéor MeTag) omolovdhmote 800 T.U. TN
dadixaoiog, ywelc vo e&nyolv dumg Tt ouuPBaivel UETAE) TEIOV T.J.

Mrnopolpe va napatnpriooupe 6t Var(X (1)) = Cx (t,t) xou va opioovye 10 ouvieheoth ouoyétione (corre-
lation coefficient) wac Sadixaciog o

_ Cx(tlth)
px(ti,t2) \/CX(tl,tl)\/CX(tZatQ).

IMopdderypo: (Huitovoedée ofua pe tuyaio thdtoc): Eotw n Swdacia cuveyolc ypdvou X (t) =
Acos2mt 6mou A wio t.p. H ouvdptnon péone tipre Ya ebvou:

mx (t) = E[Acos2nt] = E[A] cos 27t.
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Hapatneote 611 yio t : cos 2wt = 0 7 drodtxacio hauBdver uévo undevixée twéc. H ouvdptnon autoouoyétiong
Yo etvau:
Rx(t1,t2) = E[Acos 27ty A cos 27ts] = E[A?] cos 2t cos 2ty

XL 1) GUVEPTNON AUTOCUUPETABANTOTHTAG:
Cx(t1,t2) = Rx(ti,t2) —mx(t1)mx(t2)

= E[A?]cos 2nty cos 2mty — E[A]? cos 27ty cos 2ty
= Var(A) cos 27ty cos 2mts.

Yy neplntwon Saxpitolh YOpou xataoTdoewy, T ohoxhnpopoata Yo elvar adpolopata.  Erniong, oty
nepintwaor dloxpltol Ypdvou BLadXaciwy, oL Tapdndve pomés Yo €youy w¢ mupdueteo 1o n avtl yia to t. Ot
avtioToryol oployol, SueS, UToEolY va TEoxGYouUY PUGLOAOYIXG AT6 To TUPAUTAVE.

4.1.2 TIoAréc dradixaoiec

e avahoyio ye Tic tuyaieg petaBAnteg, unopolue va Yewpricouye xotvd woviéha mdavotnTag Yo 800 ¥ nepio-
061epeg Tuyaleg Olodixaoieg. XapaxTnEioTixd Tapddetypor Tou x4t TéTolo amateitor, elvan 1 TepinTwON TOU
€y oupe war Tuyaia Swadixaoio oav 0000 evOC CUCTALATOC XAt EVIIAPEROUAOTE Vo LEAETHOOUUE TNV €€000 (Ttou
efvar ouvdpTNo e etobdou) wall ye v eloodo xou mbavdv xdnowo aveldptnto VopuBo.

Ye avtiotolylo, unopolue va opiooupe and xotvol wovtéla k—o0athc-j—001h¢ Tdéne hayPdvovtag k delypata
and v X (t) xen j oetypoata and v Y (t). Opilloviac X = X (t1),..., X(tg), Y =Y (t]),..., Y (t)), éxovpe:

FXY<$1va$k7y1>7yj) :P(X(tl) Sl‘l,,X(tk;) lewy(t/l) Sylavy(t;) gy])

Abo otoyacTtixég Sadixacieg etvar aveZdptnteg oy ko wOvo oy yio xdlde emhoy k, j xou xdde emioyr v
/ / 4
[T 790 2 P ,tj 10 VEL

Fxy(z1,. ., 25,915, y5) = Fx(z1, .., 2p) Fy (Y1, -+, ¥5)-
To mo anké goviéro (mou bpwe da ypnotponotfoouye extevéotepa) eivor ) tepintwon k = j = 1:
Fx iy (x,y) =P(X(t) <z,Y(t2) <y).

Mpogavae, yio xdde enhoyt t1,t2 (800 ypovixdv otypoy otic dwdxaoiec X, Y avtiotorya) eivar duvatdy
var €youpe pio drapopeTint| Tétolor ouvdptnor. Kdde tétoia ouvdptnoy, duwe, elvar cuvdptnon xatavourc xot
neel T ouvinxeg mou meptypddaue oto 1° xepdiato. AvtioTorya, UnopolUe va oplcoude T CLUVAETNOT
gteEpOcLCoYETIoNS (cross-correlation)

Rxy(t1,t2) = E[X(t1)Y (t2)].

Aué dadxaocies X (), Y () Myovia opBoydvieg av Rx y (t1,t2) = 0 yio dha o t1, to. Exniong, opilouye tnv
eTEPOCURUETABANTOTY T (Cross-covariance)

Cxy(t1,t2) = E[(X(t1) — mx (1)) (Y (t2) — my (t2))] = Rx v (t1,t2) — mx(t1)my (t2).

Avé diodiaoies X (t), Y (t) Méyovia acuvoyétiotes av Cx y (t1,t2) = 0 yio 6ha ot £y, to.

IMopdderypo: (AP ochpatog o xavdil tpocBetixod aveddptntov YopLBou:) Eotw 1o ofjua
Mleoc Y (t) = X(t) + N(t), 6nou N(t) eivan aveldptntoc VépuBoc. Bpeite v etepoousyétion petall g
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€€600u %o TNg ELoOBOL.
AVor: Oa eivau:

ty
ty

Y (t2)

X(t2) + X (t1)N(t2)]
EIX (t1)N(t2)]
mx (t1)mn(t2).

RXy(tl,tQ) = E[X ]
= E[X
= Rx(ti,t2

(
=" Rx(t1,t2

(t1)
(1)

~— —

+
_|_
Av vnotdéooupe 6t 0 Vopufog éyel péon T undéy, tote TapaTnEolUE 6T 1) eTEpocuUoYETioN TauTiCETon UE TNV

z / 4 4 7z 7 7 z x 14 z 4 x Ié
AUTOCUGYETION TOU GHPTOS EI0GO0U. AuTo elvan hoyixd xodwg 1 €000 efvon GUOYETIOUEVY UE TNV €{0000 UM
oyt ue tov Yopufo. [

4.2 XTaolnoTnTa

Kdnotec aroyactixés dadixaoieg €youvy tny iddOTNTA OTL 1] QUGY TNS TUYUOTNTAS TOUS TAPUUEVEL oTadepn UE TO
Xeovo. Anhady, 1 TapaTneobUEVY GUUTERLPOR TNg drodixaciug dev eZapTdtar and TNV apyLxr oTryUY| SeryUaToA-
nlog Tapd povo and T YpovIrES DlapopES HETAED TV Oetyudtwy. Mio otoyaoTixy dtadixacio AEYETUL OTACLLY
KE TNV awoTney €vvola 6tay Yo onotodnrote k, onowdnnote delypota ti,. .., 15 XU OTOBHTOTE YPOVIXN
olagopd 7 € R 1oy et

Fx(t), x @) (T15 - Tk) = Fx (e 40), X (ttr) (T15 - Tk

Avuté onpaiver 6tu av petaxtvicoupe to onueio tou TpodTou detypatos (£1) xatd T @povtilovtog va SlatnpoouyE
Y OYETIXY VEoT OAY TV BElYUATOV (BLo, TOTE 1) CURTEPLPOPA TV delyudtwy Vo elvar 7 (Bla.

Avé drodixaoies X (1), Y (t) Myovion and x0wvold GTACIUES AV 0 TUPATEVE 0ptoids Loy deL Yl TNV ond
%OWVOU XATAVOUY| TwV BUO SLadLXACLMY.

H ‘ auotnpdtnta ' 10U Tapandve oplopol EYXELTUL 0TO YEYOVOS OTL Bdom tou oplopol Vo TeEnel To HOVTEAX
OAeY TV TéEeny va tapouctdlouy otacétnta. Koatd ouvéneia, yio Ty xatavou| tp®dtne 1dEne Beloxouye 61t

Fyx () = Fx(qr)(z) = Fx ().

Anhadi|, n xatovopr lag oTtaoung Swdixactug nopauével otadept] yio dha ta t. Autd onpaivel 6Tl ot avticTolyES
ouvapthoelg Yéong Tuhg xou ueTaBintotntag Yo elvon otadepée

mx(t) =""m  xou  o%(t) =% o>
Io Ty xatavouy| debtepng 16&ne PBeloxouye 6Tt
Fx (), x(t2) (71, 72) = Fx (4, 40), X (ba+7) (T1, T2) = Fx (1), x (4147) (T1, T2) = Fx(0),x(r)(T1, 72).

Anhadi,  and xotvol xatavour| 0bo T.u. g dradixactog ebvar (Bta Yo OAeg TiC LETABANTES oL anéyouv T = ta—1;
petalt toug. Avtiotolya, ot pomég deltepne TAENE Yo Eva CUVAPTNHOELS UWOVO TOU T:

R (tl,tg) =% Rx( ) pdei Cx(tl,tz) =% Cx( )

IMagdderypa: Opilouue wg dadixacio adpoiouatog Ty doxpitol ypdvou diadixacio S, = Xi + -+ + X,

n € N* xu X; i.id. tuyolec petofhntéc pe péon i mx xot petofBintétnta o%. Eivar n Swoduacia out
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oTdown;
AVor: H andvtnon eivan oyt. ‘Onwe yvwpiloupe and ta mpornyolueva xe@dhato toy Vet

mg(n) =nmx  xa  oz(n) =" no%.

‘Apa, 1600 1 péon Tl 600 xa 1 petaBAnTdTnTa v ouvapTHoEC Tou Ypdvou?, Snhady 1 Sodixacta S, dev
elvon oTdoL. [

4.2.1 Xtacwpotnta pe Tty cvpeia évvora (WSS)

M otoyaotix; Sdixacia X; Myetou otdoyun pe v evpeio évvola (wide-sense stationary f WSS) étav yia
x&de t oy let:
mx(t)=m xaw  Cx(t1,t2) = Cx(7)

onAadY), 1 uéorn Tiwh ebvon otodepn xon N AUTOOULUPETOPANTOTTA eCopTdTon PoVo and TN Spopd T = ta — 1.
Iood0vaya, 1 avtoouoyétion Ya eivar ouvdptnon uévo tou 7 (Rx(7)). ‘Opowa, unopolue va opicouue xat tnv
an6 XOWVOU CTACLUOTNTA UE TNV EVPELX EVvola Yid BU0 aToyaoTXéS Sladixaoies.

IMopddetypo: (Mia WSS Sradixacia dev eivan anapaltnto oTACILY] KE TNV ALOTYEN EVVoL)
‘Eotw 1 Swdixacto dtaxprtol yedvou X, nou eivon o ue v T.u. Y o€ neptttols ypdvous xal fon Ye TNy T.4.
Z o€ 4pTIoug, 6Tou

y=-1 i
Yy = xaw P(Z=2)=¢ & z=
0

7

aAhoU

g
—
=~
Il
<
~—
Il
O ol l—

Etvar X, otdowun;
AOorm: Me v auotner| évvoia, n X, dev ebvar otdotun xadog n XMII dev eivon (Bro yia 6hat to n. T ot

TEPTTA N ebvon (oM UE Py xou Yia dpTia efvan (o pe pz Tou eppava elvar diagopetinés. ‘Ouwe, 1600 Yo n dpTio,
660 xou Yyt 1 neptttéd Pploxouye

[X(?’Ll) E X(TLQ)] =0 ni 75 n9
n

mx(n) =0 xou C’X(nl,ng):{ g[X(

Anhad, n X, ebvar WSS. [ |

4.2.2 I8wotnTEg awtoouoyétiong yia WSS diadixacieg

[ Sadixacies otdotpec e v eupeia €vvola (dpo ot Yo TIC OTAOWES UE TNV awoTtneY| évvola), 1 GuVaETNoT
AUTOOVOYETIONG TAPOUCIALEL TIC TUPAXATE BLOTNTES:

o T 7 = 0 exopdlet Ty uéon 1oyl Tou otoyaoTxol ofuatoc, Ry (0) = E[X(t)?].

e Eivar ouppetowxt| yopw and 1o undév, Rx(—7) = Rx (7).

2ES6G ov ypovixée otiypée sivon oL Siaxprtéc otiypéc n.
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Syfua 4.2: Xuvdptnon autoouoyétione i (o) ofua tniéypagou, (B) nutovoetdéc ofjpa ye tuyado pdon xou
(v) o dpoiopa otadepdc m = /0.2 xou v (a-f), Gha xavovixonomnuéva ye povadiaio petafAntoTnTa xou uéom
T (xou dpa Ry (1) = px < 1).

, H M W

pEm——

TTo—_ o
Y >
_—

T

L L L L
\ -4 -2 0 2 4

o Eivar pétpo tou putpol yetafohic wa dradixastog pe v évvolo 6Tt 1oy Vet

P(IX(t+71)—X(t)|>e) = P((X(t+7)—X(1)*>¢)
E[(X(t+7) - X(1))’]

dnhadry, av 1 drapopd Rx (0) — Rx (1) eivan pixpd, n mdavétnta 800 tipée X (t,w), X (t+7,w) va dagpépouy
TEPLOGOTERD amd € efvan Xt auTH ULxpH.

o Adyw tne avioérntac Cauchy-Schwarz (E[XY]? < E[X?]E[Y?]) wyler Rx (1) < Rx(0) yio 6hat ot 7.

e Avioybet Rx(7) = Rx(d), t61e v Rx(7) eivan neproduxt| e nepiodo d xou 1 avtiotoryn Swdixaoio X (1)
elvol TEPLODIXT| UE TNV UEOT) TETRAYWVIXT €Vvola, ONAadY| Loy et

B[(X(t+d) — X(t))%] = 0.

o Av X(t) =m+ N(t), 6mouv N(t) eivar dradixacia ge undevixs) uéon T xou auToGUOYETION TETOLL WOTE
lim; o Rn(7) = 0, t61€ yio0 Ty avtoovoyétion tou X Va toy e

Rx(t) = E[X®)X({t+7)]=E[m+N(@t)(m+N({t+71))]
= m?+2mE[N(t)] + Ry (1) = m? + Ry (1),

2

Apa Yo 1oyler lim Rx (1) = m* nou onyaiver 61t 1 avtocuoyétion tou X Yo TelVEL 6T0 TETPAYWVO
e X o0 X \T) = nit Y xeron pay

e wéone uuhc e X (1).

Yupnepaouatixd, 1 cuVApTHoT AUTOcUCYETIOoTG Wag oTdotung dtadixactog €yet Tpels ouVoT®oeS, (1) wa cuvioThoa
Tou TefVEL 6TO UNdEV Yio uEYGAES TS Tou T, (2) wot Teplodin| ouvioTOoa xat (3) (a CUVIOTHOC TOU OgeileTo
otn péon . Xto oyfpa 4.2 eixoviCoviar TopadelyUoTa CUVAPTHCE®DY AUTOCUGYETIONG UE PERXES V) OAES TIC
WLoTNTES.
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4.2.3 Poopatixr Loyig

Avagepduevor ndvta oe dadixacicc WSS 1 otdoweg ye v awotnet| évvold, umopolue va oplooupe tov MY
Fourrier tng ouvdptnong autocuoyétiong

Sx(f) = F{Rx ()} = / " Ry(r)e I dr,

mou ovopdletar TLUXRVOTYTA QPACUATIXNS Loybog (power spectral density). Enioneg, agod Rx (1) xou
Sx (f) eivon Lebyoe, woylbet 6Tt o avtiotpogoc MY Fourrier tng nuxvétntog gaopatixhc woyboc da 1oodte ye
OUVEPTNOT AVTOCUCYETIONS

Ry(r) = FYSx(f)} = / S (£,

Yy emothun tou nhextpohdyou pnyoavixol, 1 debtepn ponh tne X (1) avagépeton xou w¢ uéon oyl Tou
otoyaotxol ofatoc X (t). Hpdypat,

E[X2(t)] = Ry (0) = / " S (f)dr.

yeyovéde mou eivar ouvenée Ye Ty anddoon tou Sx (f) oc nuxvétnta Qacpatixhc toyboc. o dradixasciec mov
TPVOUY TEAYRUTIXES TWES, Loy VEL OTL 1) auToouoyétion elvon dotia ouvdptnon Rx (7) = Rx(—T) xou dpo

o0

Sx(f) = Rx(T)e_j27rdeT

|
8

Rx (7)(cos 2 f1r — jsin 2w fr)dr

8

Rx (1) cos2m frdr,

I
\é\g\

aol 1 sin(x) etvan meprtth.
Mapatnpotpe 61, apot Rx (1) = Cx (1) + m%, tét¢
Sx(f) = F{Cx(r)+mk}
= F{Cx(n)} +m%(f),
émou 6(x) efvar 1 ouvdptnom déhta Dirac xou €youye yenotponotfoet 1o {ebyog Fourier: ¢d(f) = F{c}. Adyw tnc
Veong tne otadepds oTo Qdoua, 1 cUVIGTWOA auTr ovoudletal xat ouviotwoo “DC”. Tevixebovtag Ty tuxvotn-

ToL QUOPATIXNC LoYYog Yia BUo and xowol otdowec tuyaieg Sadixaocieg, opllouvue TNV ETERO-TLUXVOTN T
pacpatixAs LoyVog (cross-power spectral density):

Sxy(f) = F{Rxy(r)}

Tevixd, n Sx,y (f) etvon pryadind ouvdptnon tou f axdpo xa Gtay ot 800 dradixaciec hauBdvouy pbvo TeaypaTinés
Tipég.

IMopdderypo: (Asuxdc B6pupoc) Eotw 1 otoyaotxd| dtadixacio Yopifou X (t) ue tnv nopaxdten cuvdptnomn
TUXVOTHTOG paoUaTixnc toy0og:

_[ % fel-ww]
Sx(f) = { 0 HhoU.

3To ywoéuevo dpTiac xan TEPUTTAC GLUVAPTNOTC eivan TEPITTH GUVdETNON X0t To ohoXMipwUa TEpITTAC cuVdETNONC oe 6ho To R
glvon {60 pe undév.
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1.0
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0.2
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Syfua 4.3: Zuvdptnorn autocuoyétione (apotepd) xou nuxvétnta goopatixfic toyboc (8elid) tou Aeuxob
YoptBou otdlung No = 1, ye umhe yiao W =1 xou ye xéxxwvo yioo W — oo.

H Siadixacio X (t) ovopdleton xar heuxde Vdpufoc xadoe to poopatixd nepieyduevo eivar otadepd oe 6ho to
e0pog ouYVOTHTOV (6Twe To heuxd ypwua). Trokoyiote Ty autocuoyétion xou T uéo oy l. Eniong, epeuviote
Ny TepinTwaon Tou 10 e0pog LWVNG ATAWMVETHL GTO ANELRO.

AOon:H yéon oyl unohoyiletan ebxoha:

w
E[X%(1)] = /_W %df = NoW.

H ouvdptnon avtocuoyétiong da eivor

No [V
RX(T) = 20/ 6]27rdef
W
NU e*jQﬂ'WT _ ejQTrW‘r
2 —j2nT
_ Nosin(Qﬂ'WT)
2nT

= NoWsinc(2Wr),

7 . . Sil’l(ﬂ't) 2 ’ 7 ’ 4 z ’ 7 ’
6mou sinc(t) = 7=, xa 10 anotéheoud Vol AVAUEVOUEVO Aol mpdxertal Yo éva eniong YVwoto (edyog

rect(f) = F{sinc(t)}, 6nou rect(x) 1 cuvdptnon tahpol. Mropolye, entone, va enakndedooupe o E[X?(t)] =
Rx(0).
‘Otav 10 ebpoc Ldvne anhdvetou 610 dnepo, dnhadn W — oo, n péon oy ic eivon enfong dmeen. Ta Ty
CUVAETNOT AUTOGUGYETIONS EYOVUE
N
lim Rx(r) = 705(7).

W—ooco

H ouvdptnon autocusyétnong ot 1 Tuxvotnta Qaopatixic oy bog yia Tic 800 TEPITTOOEIS YalvovToL GTO

oyfua 4.3. [
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IMopdderypo: (Huitovoeldég ofpa pe tuyalia @don) 'Eotw 1 otoyaotixt diadixacio X (1) = a cos(27 fyt+
©), 6mov O eivar T.u. opotduopga xataveunuévny oto [0, 2], Beeite tnv nuxvétna gacpatixfc oy voc.

Abon:da Bpolue TpdTa T CUVEPTNOT AUTOCUOYETNONS

Rx(t1,t2) = FElacos(27 fot1 + O)acos(27 fota + O)]
2 2T
= (217 §[COS(Q7Tf0(t1 — tg)) + COS(Q?Tfo(tl + tg) + 29)]619
0
a2 2 . a2 2T 0146
= 2 cos(2 - a p . 2
< cos(2n folts tQ))/O d +4ﬂ/0 cos(2 fo(t1 — t2) + 20)d

a2 21
= L cos(2nfolts — 1) /0 a0

a2
= 5 cos(2m fo(t1 — t2)).

Anhodn, 1 Sodixaoio etvon otdowun xo éyovpe Ry (1) = “2—2 cos(2m for)t. Apa 1 nuxvéTrTa Qaopatieic oy bog
Vo ebvou

CL2
Sx(f) = 3}_{603(2”]307)}
2

= 107 = fo) +8(f + fo)l:

Pacpatixn woyds otig dradixacies Siaxpltod yedvou

Tt dradixaoies daxpitol ypdvou, 1 autocuoyétion Ry (n) eivon wa Swxprtd) axohoudio. Katd ouvéneww, 7
TUXVOTHTA QaopaTixig oy bog optletar we 1 oepd Fourier:

Sx(f) = F{Rx(n)} = Y Rx(n)e 77/m.
Egboov 1 Sx (f) etvar neptodux| pe mepiodo 1, apxel va v peretiooupe oto didotnua f € [—3, 3. Enlong, av
Yvopilouye TNy TuxvéT T Qaopatixfic 1oy 00g UTopoluE Vo UTOAOYICOUPE TNy cuVdpTnon autocuoyétong (Tou
efvor axoloudia)
1/2
Rx(n) = / Sx (N> ngfn = 0.1,...
~1/2

Tou ovoudlovtar xar ouvieheotée Fourier tne Sx(f).

IMopddetypo: Atadixacia xivntod wécou dpou (moving average process) ‘Eotw n diadixacia Y;, mou
oplletan wg
Y, = Xn +aXp-1,

Xty Aoon yenowonomoae TNV TELYOVOUETEIX TauTtdTNTA cos acosb = L[cos(a + b) + cos(a — b)].
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émou 1 X, elvon wa Srodixacia Aeuxol YoptfBou daxprtod ypdvou. H dadixacio auth ovopdletar dradixacio
xwvntol péoou Gpou (moving average process). Bpeite ) péon 1uh e, Ty auTOGUOYETION XaL TNV TUXVOTNTA
paouatixhc 1oy 0og.
AvVor: H Swdicacio heuxol Yoplfou draxpitod ypdvou elvar pior axorovdia aoLoyETlotoy T.0. Ue péon Tn
undév xon uetoPAnTéTNTY crg(. Io Ty ouvdptnon wéone Twihc e Y, €youue

ElY,] = E[X, +aX,_1] = E[X,] + aE[X,,—1] = 0.
Enione oy et

(1+a?o% k=0
E[YnYn-i-k] = E[Xan+k]+aE[Xan+k_1]+aE[Xn,1Xn+k]—|—a2E[Xn,1Xn+k_1] = aag( k==+1
0 aAhLC,

Tou elvan xan 1 ouvdptnon avtoouoyétione Ry (k) agol n uéon tun eivon ndvta undév. Téhoc n nuxvétnta
paouatixhc oy log Yo etvo

Sy(f) = Y Ry(k)e 7/t

k=—o00
1
— Z Ry(k,)e—j%rfk
k=-—1

= (1+a*)o% + ack (9% 4 e7927])

= 0%(1+a®+ 2acos(27f)).

4.2.4 Kuxhuxr octaoipotnta

[Tohéc oToyaotixég Biadixacies dnuovpyolvToL and THY XUXALXY eTavaAnyn Sladixactey avd ypovixéc Tepldédoug
T. 'Eva nopdderypo elvon to ofjpa mou nopdyel 1o modem. Mia dradixacio X (t) Aéyetor xuxAxd oTdouun
(cyclostationary) av 1 and xowol xatavous| Twv derypudtwy eivar (Bio av tpoctéoovyue T’ oe xdle detyya, dnhadh
av yta xdde k,m xou xdde ty,. .., 1 woylet:

Fx (1), X (60) (@15 -5 Tk) = FX (61 4mT), o X (tp4mT) (T15 -+ -5 Tk,

6nouv m € N. Eniong, dpota ye npty, opilouvye v xuxhixd otdotun dtadixactia Ye TNy eupela Evvola, we TNy
dladixacior TOL 0L CUVAPTACEIC PESNC TIWAC XO AUTOCUUUETOBANTOTNTAC €YOUY TIC OLOTNTES:

mx(t+mT)=mx(t) xw Cx(t1 +mT,ta+mT) = Cx(t1,t2)

Epotnon: Anéddeie ot av 1 X () eivon xuxhixd otdowy, tote elvon xat xUxhixd otdor Ue v evpeio évvora.

IMogdderypo:  ‘Evo modem petadider o oxohovdia dedouévwy mou eivon duadixt| i.i.d. xa wwonidavn yia
va petadwoet to 1, 1o modem petadider évav tetpaywvixd noakud p(t) pe didpxeta T' xon mAdTog 1, eved Yo var
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petadooer to 0, petadider évay makud fone didpxeiag ahhd mhdtoug -1. Efvar n mpoxintovoa diadixactia X (t)
xUUNXE oTdoWT;

AVor: Tty X (t) propolpe va ypddoupe:

Z Anp(t - nT)v

n=—oo

énou A, elvon wa axoroutdio and ii.d. duadixéc petafintéc nov naipvouy tic Twée £1 wonidava xon p(t) elvou
1 ouvvdptnon modpot, p(t) = 1,0 <t < T xa pndév adhod. H péorn tin elvon

o0

mx(t) = > Aup(t —nT) > E[Aup(t —nT) =0.
H ouvdptnon avtocupuetofAntotnrag eivo
. . E[X(tl)Q]:l nT <ti,ts < (n—l—l)T
CX(t17t2) - E[X(tl)X(t2)] 0= { E[X(tl)X(tQ)] =0 Aol
10 onolo mpoxOnTel emedr To OImAd d¥poiouo UETATPENETAUL GE WOvO Wote n = Kk yla vo eivon ot Ay, Ay

ovoyetioyéves xar otr ouvéyelo Yo mpénel va Bpodue ta ty,ty €tol wote va oylel 0 < 1 — nT < T xo
0 <ty —nT < T tautodypova. Apa 1 X (t) eivar xuxhixd otdowr pe v evpeia évvola. Hopatnerote, dpwe, Tt

COx (0, L) # Ox (3E, L), dou n X (t) dev etvan WSS, dipar 00Te xon oTdomyn Ye Thy auotner évvora. [

Ot xuxhind otdotpes Sradixaoieg etvar yproes ot pnopoly va etatpanoly ot otdolles. 'Eotw pa xuxhixd
otdowr dradixacio X (1), téte Yo deifovue bt 1 X (t) elvon otdowr dadixaoio, dtou X (t) = X (t 4+ O), xu ©
efvar T.0. opotduopga xataveunuévn oto [0, T] aveldptntn and tn Sradixaoio. Ta Ty and xowvol xatavour tne
X(t) oe éva audaipeto cOvoho Beryudtwy €youpe:

Fx (61), X (t) (15 m) = P(Xs(t1) < 21,00, Xs(tr) < )
= P(X(tl +@) < xl,...,X(tk—l—@) < xk)

T
_ / P(X(t +0) < 21 X (b +0) < 4]0 = 0) fo(0)d0
_ / Xt +0) < a1, ..., X(ts + 0) < 24| = 0) db
= / X(t1+0)<zp,....X(tx +6) < xy)db,

6nou yenowonooaue Ty und ouvinxn X twvy derypdtov we npoc Ty © xo v aveluptnoio Tng Ywviag
and 1N Swdixacia. Eniong,

1 T
FXS(t1+T),...7XS(tk+T)(xl? .. .,.%'k;) = T/O P(X(tl +T+0) S Tlye-- ,X(tk —+ 7+ 9) § ZCk) d9

1/T+T
= = P(X(t1 +¢) <w1,..., X(tp +¢) < 1) do

= / X(t1+0)<zp,....,X(tx +0) < x}) db,
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émou yenowonotioope 6t 1 X (t) ebvon xuxhixd otdown, dpa 1 xatavour e etvon (Bta o€ axépona ToAATAdCIA
tou T', dpa neprodixs,. To ohoxhfpwpa neptodixfic ouvdptnone oto didotnua [0, T Ya eivor (1o pe To ohoxAfipwpa
oto ddotnua [1, T + T. Xenorponowdvtag v und ouvdfxn péon Tl (conditional expectation) yunopodye va
0éi&oupe, ouoiwe, 6t av 1 X (t) elvou xuxhixd otdown pe v evpeia évvora, tote 1 X(t) do eivar WSS. Tére
amodeixvieTaL OTL Loy LEL

1 T
mx, :T/O mx(t)dt
T

e
1

Ry.(r) = 7 /0 R (t,t + 7).

4.3 Epyoduxotnta

‘Onwe eldaye o TponYoLUEVR XEGIANLA, YO VO EXTIUNCOVUE TN PEOT TIWH Wiag UETUBANTAS, TEENEL VA XAVOUUE
ToAG emavolopPavoueva tepduato.  AvtioTolyo, Yl Vo EXTIUNCOUUE pOTES DLODIXACLOY, TEETEL VO XAVOUUE
TohAég enavalfelg detypdtwy tne Stadixactag. Mepixée otdoiueg dadixaoie, pwe, €xouv tny €€ng evilapep-
ouoa xat yphown étnta: 7 mpayuatonoinoy evée defypatog e dadixaciac (1. to X (t,wp)) eivon apxeth
Yioo Vo Teplypder oAdOxAnET T1) Btadixaoio UEow TV OTATIOTXAOY TS, ONAad” ol HEGOL POl TNG TEOXVUTTOUCUS
ouvdptnone X (t,wp) ebvan (oot ye toug aTatioTixols uéoous bpouc. OemPOlUE TOUC TUPAXAT® EXTIUNTES uéong
TAC XA AUTOCUCYETIONG oV Elval Ypovixol Yesol dpot:

A LT
mx (T, wo) = QT/ X(t,wo)dt
T

ol

. 1 (T
Rx(1,T,wp) = / X(t,w)X(t + 7,wp)dt.
2T ) ¢
Mo otdotpn droduacio X (1) Aéyetu epyodixy wg Tpog TN REST, TLUN av toyle
mx(T,w) = mx a.s. étav T — oo.

M otdoyn dwdicacia X (1) AMéyetor epyodixd wg TEOG TNV ALTOCULUCYETION av Yo xdde 7 € R
Loy VEL )
Rx(1,T,w) = Rx (1) as. o6tav T — oo.
O 1ovpbde VOUOC TV Yeydiwy apriumy eivon éva epyodind Jempnua mou héet 6Tt 0 p€oog 6pog TN alpoloTIXhC
dradixaoiog ouyxhiver oty péon 1 pe mdavotnta 1 (F toodivope almost surely).

IMopdderypo:  'Eotw n otoyactixd diodixacio X (t) = A,Vt énov A eivar t.u. pe péon tuh 0 xon petafh-
nrotnTa 1. Buyxiivel o yéoog 6pog; Eivar epyodixt;
AVor: Apyind uropolue edxola va dolye 6t mx (t) = E[X (t)] = E[A] = 0 xot vo nopatnpicovpe 6t n X (t)

efvar otdoun (éxer mavtol tny Bor xatavoun xon ot and xowol xatavoués avagépovton otny (B T.4.).
I tov apriunund yéoo 6po éyoupe

1

T
(T, w0) = o /_T Alwo)dt = Alw).

Apa, o mx(T,w) ouyxhiver otnv A BéBoua (sure convergence). Ouwe, autd onuaiver 61t o mx (T, w) dev
ouyxAiver 6to mx (t) yia xdle w, dpa n X (t) Sev efvon epyodinr| dadixacio we npoc tn wéon T, [
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4.4 Awowaociec Markov

‘Eotw ot ypovixéq ouypés ti,ta, ..., ty e t1 < to < --- < t,. H i6tnta Markov meprypdgeton and tny
TopoxdTw oyéon

P(X(tn) § 13n|X(t1) § l'l,X(tg) S Ly ,X(tnfl) S i’n,l) == P(X(tn) § 13n|X(tn,1) § Z‘nfl) . (41)

‘Oray pla draduaota txavorotel abtn tn oyéon yio xdde exthoyn 1wV t1,t2, ..., t, TNV ovoudlouue Sradixacio
Markov. H wi6tnta Aéet 6TL 1 YVooN Wog TapeAJoVTIXAC XaTAoTAONG EiVol 0pXETH UE TNY €vvoia 6Tt emTAéoy
Thnpogopla dev unopel va dwlel u€ow naiudtepwy oTiyuwy. Me dAha Adyia, 1 TAnpogopia Tou TapeAlovTog Tou
ouoThYTOS eunepiéyetan o xdve ypovixh oTiypn. Eniong, unopodue va oxegrolue tny und cuviniun aveaptrn-
ofor 1 X (ty,) eivar und ouvdRnn tou X (th—1) aveldptntn and 6ha o tahardtepa delypota tne Sadixaoios.

‘Otav ot t.u. X (tg,w) hayBdvouv daxprtéc tipée, tdte avagepdpaote otic dadixaciec Markov w¢ ahvcideg
Markov.

H 516tnta Markov unopet v avtiotpaget xou v deydel 6t av or T.u. X1 — X9 — X3 oynpatiCouv aluoida
Markov, t6te 10 (810 1oy Vel xau avtiotpoga X3 — Xo — Xi. Enlong, vy 1i¢ ahuoideg Markov toydel 1 e€rc
ONUAYTIXT IBLOTNTA IOV €ivol GUVETELL TOU OPIOUOU:

PXx,,..Xn (T1,...,20) = Px, (xl)pX2|X1 (w2|z1) .. ~an|X1,...,Xn,1($n|$1, ceyTp—1)

=Markov ) v (@1)Dxo 3, (2] 1) - - X X0 (T |Tn—1).-

Anhodi, n and xowvos TMII yia xdde otryud eCaptdrar and tny apyixh xatdotaon px, (1) xou tic mdavétnteg
weTdPBaong and xatdotacy o xatdotact. Ot ahucidec Markov etvor onuavtixd epyaieio poviehonoinong xat Yo
avepepPolue 08 QUTEC EXTEVIS GE ETOUEVO XEPIANLO.

4.5 Aadwxaocieg dlaxplttol YeoOvou

Yric dadwaoieg autée, N napduetpog e dradixaotiog ¢ AauBdver tiwés and éva dxpttd olvoro, cuvilng oTo
N*, extéc av avagepetanr ahhiwe. Eniong, yia Aoyoug napousiaong, Vo yenotlonotioouue 1o GUUBOAIoUS 1 avti
yior t xou o avagepbpoaote ot drodixaoio {Xpn=12, ...

4.5.1 i.i.d. dradirocix

Mrnopolye ebxola vo tapdyovue wo otoyaotixr Sadixacio AauBdvovtog T.0. aveEdpTnTes Xol OUOlWwE XUTAVEUN-
wévee (1.i.d.) X, dnuovpydvrag v axohovdia {X;}i=12, . mou ovoudletar Sradixacio i.i.d.. H ddixacia
ouT elvol 1 To EUXOAY TMEOC UEAETY, Aoy WoUNUaTIX®S Elvol 0 EXPUAIOHOS NG dladixacioc oe LTOGUVOAA
aveldptntwy Tuyaioy yetaintov. H and xowvol xatovopr| Yo 0TO0BHTOTE UTOGUVOAO BEYUITOV Ny, . .., N
Vo ebvou

Fx, X, (21,22, 2p) = Fx (1) Fx (22) . .. Fx ()

XL Yol TI¢ poTéC Var EYOuUE

mx(n) = mx

Var(X,) = o%
0 n n
Cx(ni,ng) = {02 nlf 2
X 1="n2

m% ni # ng

Rx(n1,n2) = Cx(n1,n2) + mx(n1)mx(ng) = { E[X?] ni=ns
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6mov E[X?] = 0% +m%. Eivar ohvnec ot tétoiec Tepintdoeic va Ypdgoupe Ty autoouoyétion og Ry (ni, ng) =
2 Opyny +m3, 670U & £ BEN ; K ker (8 > 3 d¢éAta Dirac)
% Oniny +M%, OTOU Oy, p, Ebvan 1 8€NTa cUVEPTNOT, Tou Kronecker (dev npéner va ouyyéetan pe Ty déita Dirac

mou opiletal wg
0 i#j
5ij = { L 7
i=7].
IMapatneriote 611 1 dodwaota i.i.d. eivoar otdown. Adyw tng avelaptnoiag, Yo €youvue 6Tt 1 and xotvol
xatavopt, oe k delypato Ya eivar o ue Fy (1) Fx(z2) ... Fx(x) aveldptnta and tnv emAOYH TV Ny, . . ., Ng.

Epotnon: Anodei€te 61t 1 dwdixaoio i.i.d. eivon epyodinr wg npog 10 péso 6po.

IMopdderypo: (Aradixacio tuyaiov BAnatog) Evac yetpntric xadodnyeita and aveZdptnrous makpoic
+1 xor —1 nou eivan anoteréopata e T.u. 2X — 1 énou X ~ Bernoulli(p). Anhoadr

41 X, =1
D"_{—l X, =0.

onou X, ebvan wo i.i.d. Sredixoaoia Bernoulli xou 0 D, etvar 7 Srodixacio tuyatou Briuatog. Beeite tn ouvdptnon
wéone Tinic, T ouvdptnon petaBintétntag xou Ty mavétnta P(Dy = +1, Dy = —1,D3 = +1, Dy = —1).

AVor: Tha tn ouvdptnon péong TWhAC €Youue

Yio T GUVEETNOY METOPANTOTNTAS

op(n) = E[(Dn—mp(n))?| = E[(D—mp)*| = E[(2X —1 - (2p — 1))’]
= 4E[(X —p)’] = 4p(1 - p).

Téhog yia Ty Intolduevn mavétnta €youpe

P(Dy = +1,Dy = —1,D5 = +1, Dy = —1) =% p*(1 — p)*.

4.5.2 Awduxaciec anopldunong

M xotnyopio otoyactindy Swadxaotdy daxpltdv Tiwdy (anoteholvton and diaxpltéc T.4.) mou ovoudleto
Sradixacies arapidunone (counting processes) aoyohleitar pe tny anopidunon ouuBdvtwy and tny apyl
Tou yeovou. T ddixaoiec autée tic oupPorilouvpe pe N(t),t > 0. Or diadixaocies anopidunone ebvor dueca
ouvdedePEVES PE dradixaoteg adpotopdtwy S, xaddg 1oy vel

N(t) =sup{n: S, <t}

6mou n ddixacio adpolopatng opiletu we S, = > iy X; xou X; ebvar t.p. H napandve avtiotolyion pag
dadixaoiog anopiunong oe pa dradactio adpolouatog eivor pavepyr oto oyfpa 4.4. Ilpocédte tn duadsTnT
petagl Tov 800 dabixacuoy ot dradixaotieg anapliunone hauBdvouy Soxpitéc Tiwéc aAld eivon guveyolg ypdvou
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N A
N()=6
I
0 S t

A

Yy 4.4: H otoyactix) dradixacio anapibunone xo 1 avtiotolylon tne oe dadixacta adpolopatoc.

dladixacies, evd ol dradixacieg adpolopatog hauBdvouy cuveyeic Tiwée adhd etvar draxpitol ypdvou dradixactec.
Ko ot 800 dradixaocieg poviehomotolyv tny dgiln daxpttedv oupfdviwy. Exiong, toydet

P(N(t) <n)=P(S, <t).
[Mapatneriote 61L ot Sadixacie anapidunong xou adpolopatog eivor du&ousoes oUVAPTATEIC TNG YEOVIXTG
TEUUETEOL XAt dpd OeV efval oTACIUES.
Avegdptntes awgnoeilc independent increments

M Stadixaoion anopibunone N(t) éxer aveldptniec avirioeic dtav o Sraxpitéc tuyoies uetaBhntéc
N(t2) — N(t1),N(t3) — N(t2),...,N(tx) — N(tx—1)

ebvor ave&diptnTeg Yo xdde emhoyy L, ta . . ., L. Me dhha Aoyta, anautoOUe oL aLENOELS TOU APOPOVY N ETUXUAUT-
Téueva droothpata vo etvon aveldptntec. ‘Eotw ot dtoxprtéc t.u. X = N(tip1) — N(t:). Ioodlvapa, arortobue
N axoroudio X, vo anoteheiton and aveldptnTeg T. 1.

IMopdderypo: (Ov avegdptntes auvdroeic ocuvendyoviow tnyv Wiotntae Markov) Eotw 1 6t
adixaoto N (t) mou éyer aveldptnrec avlroec. Na deilete 61t €yer v 1dtétta Markov.

Abon: Iapatnerote 6Tt

P(N(tx) = zk|N(tg—1) = zg—1,...,N(t1) = 21) = P(N(tk—1) + Xp = 2| N(tg—1) = —1,...,N(t1) = z1)
(Xk =z — 2k—1|N(tp—1) = Tp—1,..., N(t1) = 1)
(Xg = 2 — 21| N(tp-1) = Tp—1)
(
(

1
U 9o

N(tp—1) + Xi, = 25 |N(tp—1) = Tp—1)
N(tr) = 2k N(tg-1) = 2k-1)

|
)
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agol 10 X dev eZoptdtar and Tor UTOAOLTOL BLUCTHUOTAL [

Awadixacieg adpolopatog aveldptniwy pnetafBAnToy

‘Otay 1o X; ebvor i.i.d. 1.4, 161€ 7 oTOY QO TIXY SLadixacia

&zi&

ovoudletan Sradixaoio adpolopatoc aveldpmniwy petofintdv. H and xowod XIII/EMIL e S, unopel va
vrohoytotel yenoonowvtoas Ty ouvéhdn LIIIT/EMIT 4 1ov ToAAATAAGIAoRS YUPUXTIPIOTIXMY CUVAPTHOEWY
(6mwe éyer neprypagel oe mponyoluevo xepdhono). H Sy, etvor dradixactia Markov xadoc woyler Sy, = Sp—1 + X.
Eniong, n Stodixaoio auth €yet aveldptntes auhoeic xadde yior 0G0 un emxahuntdpeva draothpota [ng, n] xou
[n2, ng] oy el

Snl - Sno = Xn0+1 +oet Xm
S’n3 - Sn2 = XTLQ-‘rl +- Xn3>

we to Oedid péhn va efvan tpogavag aveldptnta uetagd toug. Erniong, yio m > n oy et

P(Sm —Sp = ) = P(Sm—n = y) )
dnhadh 1o dlpolopa TV T.4. 610 ddotnua [n, m] éyer v Bt EMII pe to dipoiopa twv T.u. oTo SdoTNuA
[0,m — n], ondte Mue 6t N Sy €xel oTdolpmes avhoeic (stationary increments). Etnv nepintwon twv

avedpTNTWY Xo OTAGIUOY AUENCEWY EYOUUE:

P(Snl = Y1, SYLQ = Y2, Sﬂg = y3) =
= P(Sn, =41, —Sny =92 =y — 1,80, — Sy = y3 — 42)

P(Sn, =v1)P(Sny — Sny =y2 —y — 1) P(Spy — Sy = y3 —y2)  aveldptntes auihoei
= P(Sn, =y1)P(Sno—n, =y2—y — 1) P(Sny—n, =y3 —y2) otdowec avroeic

To ouveyelc t.u. X;, n avtiotowyn oyéon Yo ebvon:

S8y Sng Sy W1 Y20 Uk) = [0, W) 8y W2 = y1) o f8 0 (Y6 — Y1)

IMopdderypo: (1D Tuyaiog repinatog) Eotw D, 1 otoyactixs Swdaoio daxpitol ypbdvou tou npo-
nyovuevou tapadelypotog (Sradixacio tuyaiou BAuatog) xau éotw Sy, 1 Swdixacia adpolopatoc e Dy, Snhady

&_im

H Swdixaocta S, ovoudletar tuyafog nepinatog (010 oyfua 4.5 unopeite va deite detypata e dadixaciag authc
yioe p = 0.5). Bpeite tyy XMII tou S, v cuvdptnon péone Tiunc xat TNV oUVEETNOY AUTOCUUUETOSANTOTNTAS.

Abon: Ta va Bpioxdpacte ot Héon j uetd and n Prpata Yo npénet va €youv épdet k +1 xaw n — k —1, 67ou
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2k —n = j dmhadn k = "Tﬂ Apa, 7 XMII Yo poidler ye tnv xoatavopr| tng Binomial

P(Sn:]):<”’rij> 'LJU(]'_ )%J? jE{_n’_n+1""70717“'7n}'
2

S. —+n ’ ’ 7 . . 7 ’ 4 4
=n il Yo ebvan xaravepnuévn xotd Binomial(n, p) xar xatd cuvéneia 1 cuvdptnon uéong

IMopatneriote 61t X =
e Yo ebvon

E[S,] = E2X —n]=2np—n=n(2p — 1) = nmp.

IMo vae utohoyioouue TNV GUVEETNOT AUTOGUUUETUBANTOTNTAC Vol YENOHLOTOGOVUE TIG IOLOTNTES TV AVEEAQTNTWY
otdotuwy auihoeny. Luyxexpéva, utodétoupe apyxd n < k, Yo éyouue

Cs(n,k) = E[(Sp —ms(n))(Sk —ms(k))]
= E[(Sn —mg(n)){(Sk — ms(k)) + (Sn —ms(n)) — (Sn — ms(n))}]
= E[(Sn —ms(n))*] + E[(Sn — ms(n))(Sk — Sn + ms(n) — ms(k))}]
= EELE[(S, —ms(n))’] + E[(Sn — ms(n))]|E[(Sk — Sp + ms(n) — ms(k))}]
= E[(Sn —ms(n))’] + 0E[(Sy — Sn + ms(n) — ms(k))}]
= E[(S, —ms(n))?] = Var(S,) = ndp(1 — p) = nop.

EravahapfBévovtac to tapandve yiu k < n Bploxouvue 61t Cs(n, k) = Var(Sk) = ko%, mou onuaiver 61t yevixd
yior avegdpTnTeS xat oTdolues auhoelg toy Vel

Cs(n, k) = min{n, k}o?,

xal €10 Yo Tov Tuyaio meplnato
Cs(n, k) = 4p(1 — p) min{n, k}.

]
‘Otav p > 0.5, o tuyaiog nepinatog 1D €yet Ty tdon va avddvet, eved yio p < 0.5 €xel TV TAOT VoL UEWDVETAL.
‘Otav p = 0.5, napovotdlel evditagépouca duvopxr cuuneplgopd. ‘Oco YeyaldVeL To 1, audvel 1 TiavoTnTa To
Sy va mdpet yeydhec Tiuéc. AcuPmTLTIXG, 1 péon TY TS andoTaoTc and TNV apyY| ueTd and N Briuata eivon
~ @ Y1g dVo dwotdoelg, €yel detyvel ot yetd and N Bruata, yio N — 00, Oha ta onpeio Tou ywpeou
(ouunepthopfoavouévon g apyhc) éxouv lon mdavétnta we o onueio mou Peloxetar o Tuyaiog nepinatog. Ytig
Tpelg Dlaotdoelg, €yel anodetydel &t uetd and dnetpa Bripata, 1 mdavoTnTa va EavagTdoel Xavels otny ooy
-ahh& xou o€ onoodhnote dhho onuefo- eivan wixpdrepn tne wovéddag! Muyxexpéva eivor 0.34053 (o and Tig
otadepéc tou Pélya).

Avadixacio Poisson

Mua Srodtxacto anapliunong ye aveldptnteg xa otdotueg auéhoelg etvar dtadixacioa Poisson. H Sadixactio auth
YPNOWLOTOLEITAL EXTEVRS OTY LOVIEAOTOMNOT THNAETIXOWOVIIXGDY BiXTOWY xat Vo avopeplolue o€ auTr eXTEVOS
0TO EMOUEVO XEQPAAALO.
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Syfua 4.5: Tuyaiot nepinatot Pactopévor atn dStadixacio Tuyaiou BAuatog yia wa, 800 xou teelg daotdoet. To
TRACIVO TETPAYWVO Bely Vel TNV apy” xat 0 xdxxivog dioxog To onueio Tou Tuyalou epinatou petd and n = 1000
onueio.

4.6 Aaduxacieg cuveyolg YpoOvou

Ye autd 10 OTNUEID ENAVERY OUACTE GTIC DIABIXAGIES YE GUVEYT) TOPGUETEO, TOL YLol AOYOUS EUXOALNG TNE divoupe TNy
évvota Tou ypedévou. ‘Onwg eldaye, ol dradixacies anapiunong eivor Sadixasieg cuveyole ypdvou Tou hauBdvouy
OLXEITES TIHES X0 UTOPOUY VO AYTIOTOLYIOTOUY G€ dladixacieg dlaxpitol ypeévou mou hauPdvouv cuveyels Tiués.
Teyvixd, o dwdxaoieg autés avixouv o auth TNV evOTNTa, Xpldnxe oxOTWO OUKS VO TUPOLGLIOTOUY GTNY
TEONYOUPEVY EVOTNHTA. LTNY eVOTHTA auTH Yol EAETACOVUE dadixacie ouveEY0LS Yedvou tou hauBdvouy cuveyeic
Tiég xan ouyxexpipéva Yo eotidoouue oe dadixaciec Gauss.

4.6.1 1i.i.d. Gauss

Avut etvar ) o amhr) poppy| Swadixaoiog Gauss 6mou ta Selypata etvon aveldptntes (# toodivaya acuoyétiotes)
.. N(m,0?). Katd o yveotd

mx(t) =m xu o%(t) = o>

Enlone yio tnv autoouppetafintdétnta Peloxouye
Cx(t1,t2) = 0264, 1,
Katd ouvéneia, n and xowot XIIIT k deryudtewy Yo eivar
1 _yk mom?

fX(tl),...,X(t,c)(x17 .. ,a:k) = W@ i=1" 952

4.6.2 TI'evixy) dradixacioc Gauss

Ye avuotorylo ue to Tuyala Staeviopata Gauss, uropolue va oplooupe Ty and xowvol X1IIT e¢

- G KT Geom)
fX(X) = fX(tl),X(tg),...,X(tk)($17:B27 RN xk’) = (27T)n/2|K‘1/2 )
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émou X = [71,T2, . .., 2p) T efvar 1o Brdvuopa oA e Tic petofAntéc Tne ouvdptnone, m = [mx (t1), mx(t2), ..., mx (tx)]"
elval 10 U€co BLavuoUa X

Cx(tl,tl) Cx(tl,tg) Cx(tl,tk)
K — Cx(t2,t1) Cx(ta,t2) ... Cx(ta2,ty)
Cx(ty,t1) Cx(tg,t2) ... Cx(tp,tr)

elvol 0 VOGS CUPUETABANTOTNTOC TOU TEPLEYEL T GUVAPTNOY AUTOCUUPETOPANTOTHTAC o Oha Tor midarvd Ledym
oetyudtov. H and xowvod MIIII xadopileton nAipwe and to m, K.

IMopdderypo: ‘Eotw X(t) dwdixacia Gauss ye ouvdptnon péone tiphc mx (t) = 3t xou cuvdptnon auto-
suppetapintéTntac Cx (t1,ta) = 9e 2%l Boeite v mdavémra P(X (1) + X (2) > 15). Eivor 1 dadixacta
outh WSS;

AVorn:T'vwpiloupe 61t 1o ddpotopa petofAntedy Gauss eivon xotavegnuévo xotd Gauss ye yéon tiun to ddpotoua

HEowV TV xat UEToPANTOTNTA To ddpoiopa OhwY TV oTotyelwy Tou Tivaxa ovupetafintétntag. Apa Y =
X (1) + X(2) ~ N(mx (1) + mx(2),0% (1) + 0% (2) + 2E[(X (1) = mx (1))(X(2) — mx(2))]). Eyouye

E[X(1)+ X (2)] = mx(1) + mx(2) =346 = 9.
pideil]

Var(X(1) + X(2)) = Var(X(1)) + Cov(X (1), X(2)) + Cov(X(2), X (1)) 4+ Var(X(2))
Cx(1,1) + Cx(1,2) + Cx(2,1) + Cx(2,2)
= 91 +e?+e?+1)=2043.

Anhadh Y ~ N (9,20.43). H Inrodpevy mdavétnra Ya eivo

P(X(1)+ X(2) >15) = P(Y > 15)
Y-9 15-9
B P<\/20.43 ” \/20.43>
— Q(1.327) = 0.0922,

2
6mou Q) = \/% e ez dt ehvou 1 oUUTANELUATIXH ouVdpTNoT ogdhpatoc Q(z) = 1 — erf(z).
H X (t) eppoavae dev eivar WSS xadde evdd 1 ouvdptnon avtoougpetoBintomrtag eloptdton wévo and
olupopd to — t1, 1 ouvdptnom uéong Tiung e€aptdtan and To YEOVO. [

4.6.3 Awadueaocioo Wiener

Eextvovtag and tov tuyaio Tepinato g napandve evotnTag, Yo EAETHoOUPE TNV dtadxacia cuveyols ypdvou
Tou TEOXVNTEL Gav Gplo TNg Bradxaoiog authg. Luyxexpiuéva, Yewpolye TNV cuuuetexy| dadixacia BApatog h
D,, (10 Dy, pmoge! va mépet tic tipée {—h, h} e mdavétntee {3, 4}). Anwovgyolpe otn ouvéyeta tn diaduxaota
ouveyolc ypoévou X;(t) we

X5(t) = h(Dl + Do+ -+ Dt/g) = hS,

émovu elvon tpogavéc 6Tl ae ypovind didotnua & 1 Swadixacio Xs(t) xdver daxprtd Bhuota £h. Méypt otryude,
Xs(t) etvan wa Sradixaoia anapiiunone ovuBdviey nou cupPaivouy neptodixd 61o ypdvo. Ot cuUVIPTAGES POTWY
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Tou povTélou mpwNg TdENe Vo etvan

E[Xs(t)] = hE[S)] =0
Var(X;(t)) = h*nVar(D,) = h*ndp(1 — p) = h’n.
X1n ouvéyela, Hag EVOLOPEREL 1] OTOYAOTIXY SLadixaciar TOU TEOXVTITEL GoV OpLo OTAV EAATTOVOUUE TAUTOY POV
10 0 xat T0 h (xdvoupe dnhadh nohhE wxpd BAuata mou oto bplo gaivoviar cav cuveyr Buata) étot MoTE va
oyt tévta h = Vad. 1 npoxintovca dodixasio X (1) etvar dradixasio suveyolc ypdvou, hauBdver Tipée 610
R ot ovopdletan dradixacio Wiener. Iopatnpodue apyixd 61t
EX(@®)] = 0
Var(X(1)) — (\/&5)2§ — at.

T ouvéyea nopatnpodue 6t X (1) = lims_yo Sy, elvar éva dbpotopa dretpwy .. (xadoe n = t/d), ondte
and To xevTpixd optoxd Yedpnua Yvwpilovpe 6t 1o X (t) Yo ebvan xataveunuévo xatd Gauss, dnhadr Yo oy et

fxw(x) =

Eniong, Aoyw tou tuyaiou mepindton, yvopiloupe 6t 1 dSodixacia X (t) éyet otdowes avedptnres auinoels.
Apa, 1 and xowvol xatavops| unopel va utoloylotel wg e€hg

Ix), o xt) @15 Tk) = Fxe) (@) fxta—t) (@2 — 1) -+ xtp—tp ) (Th — Th1)
exp -4 [2 + Gomll 4 Gmmal]
P 2 [atr  a(ta—t1) a(ty—tk—1)

\/(27ra)kt1(t2 — tl) NN (tk — tkfl)

H Swdixacia auth ypnotponoteitar yia v poviehonoinon e xivrone Brown (Brownian motion) oty
Puowny arid xon ot Trhenixovovies.

Epotnon: No deiete 61t 1 dradixacio Wiener elvon dradixacio Gauss.
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Kegpdiowo 5

>toyacTtixy| otaoixacio Poisson

5.1 Opwopdc tng dSradixaciag Poisson

H Swdwaoio Poisson unopel vo dewpniel we diadixaotio anupidunone ocupBdviwy B 1codbvaya we dadixaot-
o onueiov (point processes). Xpnotwonoteitar Yo TNV LOVIEAOTOMON TOAAGY EQUPUOY®Y, dTwe ot apiels
TAEPWVIXOY xMAoEwY, arthuata oe totooehides, Yewpla oupdy, tuyaiec Véoeic onuelwy (dévipwy, otaydvwy
Bpoyhic), xpouotixds V6pufoc, éxntwomn padlevepy®y atéuwy x.o. Emdéyeton nohhanholc optopolc nou efvar
TeEMXd 160d0VopoL YeTadl TOug.

5.1.1 IlpwTtog oplopds wg dradixacio onueiwy
Oewpolye TN dladixaoio onueiovy X,,n = 0,1,.... H dwdwacio auth Aéyetar Swadixactia Poisson ye évtaorn A
av ot Uovo av evide Tou wxpod draothpatos (¢, ¢+ hl éyoupe
P(1 yeyovée ovto (t,t+ h]) = Ah — o(h)
xou
P(kavéva yeyovég oto (t,t+ h]) =1 — Ah —o(h)
émou 1o o(h) ovyPoriler onotadhnote unoypopuxy cuvdptnon (sublinear function) étol wote yio b — 0 €youye

O(h) O A 7 ’ 7 7 ’ 2 7, ’ﬁ ’ 1 7 2, 4 14
o — U. LTo OT]p.O(WEl. OTL TA YEYOVOTA GULL@O(WOUV eva TT] (POPO( UE T O(VOTT]'EO( , XAl OTL T] EVTO(O'T] TOLC Elval

fon pe A

89
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A(1)

T4~ T

<4 3

| NE NENE N >
7\ NN N\

FH—4—b<bst——>4——1-
\ N no event with prob. 1-Ah+o(h
event with prob. Ah+o(h)

Eyhua 5.1: Ot Ttpewg oploypotl g dradxaciog Poisson eivon 1oodbvayot.

And tov oploud UnopolUE Vo THpATNEHCOLUE OTL 0 apWiUdS TV cupfdviwy o 800 Zéva SlooTAdaTa Elvar
avedpTnTog Xat 0 YE6vog UETOED 800 ouufBdviwy €yet Ty WoTnTa andieog wvhung. Autd pag odnyel oto
ovprépaoua 6Tt 0 Yeovog UeTagl BV0 ouUBdvTeLY eivar exXVeTInd XATAVEUNUEVOS.

5.1.2 Acltepog 0ploROS wg dradixacio onueiny

Mua Bradixaoto onpeiov X,,n = 1,2,... civar dadixaocio Poisson ye évtacn A av xau pévo av €yet otdoa,
AVESAPTNTAL ot GUOLYL XATAVEUTEVY SLaoTHUATH HETAE) TwV onpeiwy X, 11 — X, tou eivor T.u. ~ exp(N).

O oaprdude emtuytdy pog drodixaotog i.4.d. Bernoulli oto Sidotnua [0, ¢] efvor xataveunuévoe xatd Binomial.
Av mdpouye mohd wxpd Bruata o authy TNY dadixacta €tot wote § — 0, 7 xatavour Binomial telver oplaxd
oty xotavoptr, Poisson(A) evd mpaxtixd eEopoidvoupe 1 Sradixacia Poisson. Autd poag odnyel otov tpito
16080VoHO 0ploud.

5.1.3 Teltog opiopdc wg dradixacio anopldunong

M Srodixacio anapidunone N(t),t > 0 eivar Swdicaoia Poisson pe évtoon A av xaw uévo av €yet aveldptnTee
avZhioec Tou axohoudoly TV xatavour ~ Poisson(AT) yio SetAuata whxoug 7.

And toug oplopols mpoxintel 6Tl 1) dradixacia Poisson dev eivan otdoiun, €xet duws otdotueg auhoeg. Ot
TREIC TOPATAVE OpLoUol OTEXOUY 0 xalévag aveEdpTNTOC Xo CUVENEYOVTAL O €Vag Toug dhhoug Blo.

5.2 IduoTtnteg tng dradixaciog Poisson

5.2.1 Boowég oLoTtnTES

Andppola TV oplouwy, 1 dradixacta Poisson pe évtaon A €yet Tic nopoxdte Pacixég Oi6TNTES
e N(0)=0.
e Av doyiotel cayv dradxacta anapidunong, €yl otdolpeg aveddptnteg audnoelc.

e O ypédvor yecodacthuatog (interarrival times) eivon xatd ouvéneia ave&dptntol (dtav avagépovton oe un
EMXANVTTOUEVO DIAGTAUATA) XAt TO YAXOG TOUG XATAVEUNUEVO ~ exp(A).
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1 L L b ;

X ' Y

Eyfpa 5.2: To napddolo tou wtooTdr.

o H mdoavétnra avopovic uéypet tny endpevn dpiln eivar enione ~ exp(N).
o I éva Brdotnua 7, toylel TdvTa

e"\T(/\T)k

P(N(t+7) = N(t) = k) = —

o H mavétnra ot éva Sidotnua h — 0 va €yovue mapamdve and wa apign telver 0To Undév.

IMopdderypo: (To nopddoZo tou wtootdén - The hitchhiker’s paradox): Xe évav épnuo dpduo,
evog ToddnTng anogaoilel va xdvel wtooton. Eivar yvewotd 6t and tov dpduo autd, mepvoly autoxivita
obugpova ye Ty dodixactio Poisson ye évtaon A (ac nodue % = 10 kentd). 1600 ypbdvo xatd yéoo Gpo mpémet
VoL TEQIUEVEL O TAEDIOTNG WEYEL Vo eupavioTel To TpwdTo autoxivto; Tlwg e&nyeltan autd;

AVon:I'vepiloupe 6Tt tar autoxivita Yo éyouv exdetixoic ypdvoug ueoodiaotrhuatog ue wéorn tipr 10 Aemtd.

Apa o tpw T Aoyixy extiunon eivon vo todue 61t o tadiddtng Yo nepuéver xatd uéoo 6po 5 Aemtd, mou elvon
10 Woo, utoYétovtag 6Tt épyetan aTn Wéor evog wéoou pecodtaothuatos. ‘Oung, yvwpllovtag 6T 1 Sadixacia
Poisson éyel andieia pviune, unopolue va ioyuptotolue 6Tt Yo mpénet vor TEQIUEVOUUE EVay OAOXATIPO YPOVO
peoodaothpatog mou eivon 10 Aentd. Ti and ta 600 ouyPaivet;

YupPaivel 10 dedtepo, o omolo umovoel 6T 1o pecoddotnue Tou enéhee o TUEBOTNG Vo ZEXtVOEL TO
WTOOTOT elvan UEYUADTERO amd T xavovixd yecodlacthpatal Trodétovtag 6Tl ta pecodiaoThpaTa EYouy exdeTind
XATAVEUNUEVO UHX0G, 0 ToEBIdTNG xaheltar vor SlahéEet éva oty TOyT, duwe néco elvar 1o ueyedoc tou;

‘Onwg oto oy 5.2.1, €0t X 10 pecoddotnua tou SlAEyeL 0 TaEISLOTNG ot Y €Va OTOI0BNTOTE HEGODIAOTY-
uo (yvopiloupe 61t fy (x) = Ae ™ adhd Bev yvopiloupe Tog oupneptoépetar 10 X AGY® TNC UTOXEEVIXGTNTOC
Tou tadWudTn). H mdavétnra va Srahélet o talidudtne éva pecodidotnua eivar avdhoyrn tou uhixous tou (oav va
pbyvoupe éva onpeio opodpoppa 610 Ypovo), akhd xar TN THavOTNTAC EUPEVIONE UTOD TOU PEGOBLIOTARTOS,
OnAadY

fx(@)dx = Kz fy (z)dz,
émov, fx(x) n X1 tou X xa K wa otoadepd. Oloxhnpmdvovtag, puropolpe va vrnokoyioovye K = A. Apa
Beloxoupe 6Tt

fx(z) =xX2e >0
o unohoyiCoupe E[X] = [(¥ xfx(x)dx = % = 20kentd. Avutd emPefoudver 1600 TOV Oploud (mou héet 6Tt
MOy NG andAetag wvhAune Yo npénet vor TEpIUEVOUUE Yia €val OAOXANEO HECOBIoTNA) GO0 Xt T hOYIXA, opoy
elvor midorvdTepo va BlakéZouue oY TOYT Eva UEYAIAO PECODEO TN and €va tixpdTERO. [

H ouvdptnomn autocupUeTaBANTOTNTAC UTOPEL VO UTOANOYIGTEL YENOILOTOLOVTOS TOUG TUTOUS Yol dadixacieg
TEQPLTATOU 1 avohuTIXG, €0Tw B < T2
Cn(ti,t2) = E[(N(t1) — A1) (N(t2) — M2)]
E[(N(t1) = M1)(N(t2 — t1) = A(t2 — t1)] + B[(N(t1) — At1)?]
= Var(N(tl)) == )\tl.
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‘Opowa, yia ty <t Peloxovye 61t Cn(t1,t2) = Ao, dnhady) éyovye 61t Cn(t1,t2) = Amin{ty, t2}.

5.2.2 Aéopevon wg neog k

‘Eotw wa dtdixacia Poisson pe évtaon A, xat Seouebove we npog 1o YEYovdS oto didotnua [t, t 4 7] v €youue
éva axplBoe oupPdy, dnhadh N(t + 7) — N(t) = 1. X ouvéyeta, Siepwtodpacte toid eivor 1 miavdtnta to
oupBdy va éytve oto mpdto Sidotnua [t,t + ], « € [0, 7], mou eivon ouctaoTixd 1 xaTavour| Tov UTG ouVIRXY
YEYOVOTOC.

P(X<z) = P(N({t+z)—N@{t)=1|N(t+7)—N(t)=1)
P(N(t+z)—N({t)=1,N(t+71)— N(t)=1)
P(N(t+7)—N(t) =1)
P(N(t+ ) — N(t) = 1, N(t + 7) — N(t + z) = 0)
P(N(t+71)—N()=1)

e M (Az)! e AT (A (r—z))°
1! 0!

e AT (AT)L
1!

=

Anhodi, To ouuBdy eivar opoldpoppa xataveunuévo oto [0, 7]. To (S0 cupPaiver dtay deopeboupe pe To YEYOVOS
va éyovye k oupPdvta oto [0, 7], tdte 1 and xowvol xatavops| 1wy k oupPdviwy eivar opotbpopen. Av délouye va
e€ouolnoouye wa dtadixactia Poisson oe éva nenepaoyévo dtdotnua, unopodue ankd vo Utohoylooupe Tov apriuod
TWY ONUEIDY VIO Tou daoThatog — Va eivan Tuyatog xou xatavepnuévog ~ Poisson(A) — xaw otn cuvéyeta va
pl&oupe ta onueia evtde ToU BLACTALATOS UE OUOLOUOPQT XaTavopT|. Evahhaxtixd, propolue va onueidvoupe éva
oLPPdy, xat YETE Vo YEVVAUE €vary eXVETIXG YpOVO UEYPL TO ETOUEVO GUUBAY.

5.2.3 EvandéVeom (superposition) 5Vo Sradixacicdv Poisson

7’ 4 4 4 7 2 /. 4 X X 7 . Z

Eotw 611 o évo pnwh pe xouth cobna néptouy uiyeg obugmva ue wa dadixacia Poisson X pe évtaon A,
xat uéhooeg obpgpova ye wo dadacioa Poisson Y; ue évtaon A, aveldptnta petald toug. Tote, unopolye
100dUvapa var TodUe 6Tt évtoua TEQTOUY 0Ty colna olbupmva e uo dtadixacio Poisson Z; ye évtaon Ay + Ay

Anodedn:  Tapatnpolye apyixd 6t 1 Z; eivon wior dradixaotior anopidunong, dnh. €yet T tpelc Paotxég
WOLOTNTES

o Z():O.

o Eivar duéouoaa.

o Eivar cuveyoic ypdvou xat SaxpIT@dV XATAGTACEGV.
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Enlong, o1 avgioeig etvar aveZdptnteg Aoyw avelaptnolog uetalld twv Xy, Yy

P(Ztg—t2 = k?a Ztl—to = kl) = P(th—tg + Y;fg—tg = k27Xt1—t0 + Y;fl—to - kl)
- Z ZP(thftQ - k2 - 3/27Xt17t0 - kl - y1|m37t2 = Y2, Yglfto — Z/l) P(}/tgftg = Y2, nlfto — yl)
Y2

= D Y PNyt = ko = 9o[Yig—t, = y2, Vi —tg = 91) P(Xpy 1 = k1 — 01 |Yig—to = 42, Vi, 10 = 91)
Y2 U
X P(Yig—t, = y2) P(Yt, -0 = ¥1)

= D P(Xiyt, = ko — 4o Vig 1, = 12) P(Xt, 40 = k1 = 1Yy 19 = y1) P(Vig—t, = 42) P(Vi, 1 = 1)

Y2 Y1
= P(Xt3—t2 + st—h - kQ) P<Xt1—t0 + Y;fl—to - kl)
P(Zts—t2 = kQ) P(Ztl—to = kl)

Anopéver uévo va det€oupe dtt o aufoelg eivar otdotues ¥ 6t axohovdolv xatavour Poisson((A; + Ay)7T) oe
éva Odotnpa [0, 7]. TIpdypoart,

P(Ziyr —Z1=k) = P(Xpyr +Yir — X4 =Yy =k)

I
™=

P(Xt+T—Xt:k—n)P(l/}+T—Yt:n)
0

3
I

e—)\zT()\xT)k:—n e—AyT()\yT)n

I
] =

o (k—n)! n!
Outr)7k Y
~(AetAy)T Ny
‘ ’ nzo (k —n)ln!
e_()‘1+/\y)77-k k ]{;'

— : )\k—n)\n
k! nz:% (k—n)n!l"® ¥

ef(Aer/\y)‘r(()\I + )\y)T)k
k! ’

agol oy bEL Z’IZZO UC_LM)\;_”)\Z = (A + 2. Try o anddeiln unopolye vo enavahdBouye Yio oTolodhroTe
drdotnua [t, ¢+ T]. [ ]

Younepaoypatind, n evanédeor, (superposition) 8o aveZdptnrwy dadixaoctdv Poisson eivan pior Siodixasio
Poisson pe évtaon lon ye 10 qUpolopa TwV EVIACEWY TV HU0 BLIDIXACIOY.

5.2.4 Aéntuvorn (thinning) diadixacioc Poisson

Ye éva xhoun xotagddvouy neldteg obugpova ye pa dtadixactia X; ~Poisson ye évtaon A. O noptiépng ano-
woxptver (plyver mépta) toug meldtes pe wia mbavotnta p o Yo bhoug toug meddtec. To epdnua efvar v
umopolue va yapaxtneicovpe T Sodixacio dpiEng Ty TEAUTOV Y; 0TS TopATneEltol and TOV UTIPUOY TOU
xotaothgoatog.  lopaxdtew Vo amodeilouvpe 61t 1 dodixacio Yy ebvon Sadixacia Poisson pe évtaon Ap xou n
eTAOYY| TwV TENAT@Y ovoudletar Mntuvon tne ddixaciac (Poisson thinning).

AnodeEn:  Koatd ta yvwotd, 1 Y; elvon mpogavae pia daduacta anapiiunong. Ernlong, n anddeldn
TV aveldptntwy auiioewy eivar ebxoly, ondte Yo eonidooupe otny anddeln e xotavopric Poisson(Ap) twv
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ovuBdvtev ot éva Sdotnua [0, 7]:

o
P(Yiir —Yi=k) = Y PYiyr—Yi =k|Xy4r — X = n) P(Xepr — Xy = n)

n=~k

o0
= Z P(k successes in n trials ) P(Xy4r — Xy = n)

n=~k
> n' k —k 67/\7-()\7_)”
= gk R A
nzzkk;!(n—k:)!p( 2 n!
e " (Apr)* i AL =p)7)"* e (pr) i (A1 —p)7)’
k! (n—k)! k! P i!
e_)\T()‘pT)ke/\(lfp)T _ e_/\pT()‘pT)k
k! B k! 7
6o ypnotgonothoaue v TautéTTa €” = Y 7 f—,z [

5.2.5 Idtotnta PASTA

H dradicaoto Poisson yenowonoieiton eupltata atny poviehonolnon apifewy, 6mme yid Topddetywo 68 CUOTARATA
0UPAY 61OV EYOUPE aPIZElC TUXETWY, TEAUTWY %.0.x. Mia onuoavtu] widtnta nou anhonolel TV UEAETH TETOLLY
povtéhwy Aéyeton 10t6tnta PASTA=Poisson arrivals see time averages. H bi6tnta auth Aéet 6TL or agieig
(h oAhde ot meRdteg) ouvavtoly 1o olotnua oe otdon xatdotaor. Autd npaxtixd onuaiver dti 1 avahoyia
TEAATOY TOU oLYVAVTY T0 cloTNUA ot Wia xatdotaor A(t) eivon (Bto ue v avahoyia tou Yo cuvavtioet évag
0UBETEROC TaPATNENTAC BELYPATOANTTOVTAG To oloTrua o audalpeta onpeio. Me tov dpo time average evvoolpe

TN GUVEPTNOT
t
1/ A(r)dr
tJo

XL UE TOV 6p0 ‘Tt BAENOLY oL aiela’, eVVooUUE TN GUVAETNOT)

H nopondve d1dtnto Aéet 6Tt av €va and To TUPATEVE Optal UTHEYEL, TOTE LTAPYEL XAl TO GANO xou ebval (oo Xty
nepintwon wog Sradixaciog Poisson (dnh. A(t) = N(t)) ta bptor dev undpyouvy xadde ot GUVAPTAGELS ATOXAIVOUV.
‘Ouwg, ot ouothpata ovp®yv pe agigelc Poisson, 1 onuovti auth t8idtnTta g cuvduaoud ue to vouo tou Little
EMTEENEL TV HOVTIENOTIOION TV GUOTNUATOY OUPDY YENOWOTOWMVTOS TNV wéVodo e péone tiwhc (mean value
approach).

5.3 'AlAeg popyég tng Sladixaciog Poisson

5.3.1 Mn opoyevrg

Mua Srobixacio Poisson Aéyetoan opoyevhg otay 1 éviact g elvor aveZdptntn g TopagéTeou Tou Yedvou.
Mrnogolue va oxeptolue pr odoyevelc dtadixactec Poisson 6nou 7 évtaot eivon dviwg ouvdptnom tou yedvou
A(t). Xe auth v nepintwon, optlovpe we péor ypovixh éviaon Ty
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Syfua 5.3: Eva deiypa tou tphuatoc [—1,1] x [—1,1] woac un opoyevole ywpewxfic drodixaciog Poisson ue
A1 = 1,22 =10, A3 = 100, A4 = 1000 670U 0 BeiXTNG AVUPERETAUL OTO TETAPTNUOPELO.

xat 1oy Vel

Moupatneriote 6t Y A(t) = ¢ npoxiinter N mavdtnta k aulfoewy oe wa opoyevr ddixacia Poisson.

5.3.2 Meiyua Poisson

e_m(T)m(T)k

P(N, — No=k) = X

'Eotw 611 opddeg nehatady ¢Tdvouy ot éva xatdotnpa obugemva e o dtadixacta Poisson X pe évtaon A. ‘Ouwg,
x&de oudda tehatwy, unopel va eivon pior tapéa, pla ouxoyéveta 1) xou éva wévo dropo. H detnd| t.u. Y; pog divet
Tov aptiud atouwy oe xdie opdda mtehatodv xa ebvon i.i.d. yio xdide dpiEn ouddag tehatdv. Evbiagepbuacte yia
Vv otayaotxt dadaoio agifewe atdpwy Z; mou ovopdleton peiypo Poisson (compound Poisson). ITpogavae

Yo 1oy bet

Xt
RO
i=1

xou 1 Zy ebvon pia Sradixaoio anapidunone mou éyet duwe Bhuata > 1 (npwv eiyope BAuata tou 1). Mnopolye va
UTOMOY{GOUUE TNV YALAXTNELOTIXY GLUVAETNOT EVOS DEYHATOS TNE Ly

(I)Zt (w)

e—At(At)n

E[e?*?0) =3 " E[e/7D|X (t) = n] m
n=0 ’

e MEZO Bl = AtE:O )
n= n=

e—Ati APy (W)™ xi(@y (@)-1)
— n! '
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To anotéheopa autd YTOPOVUE VO TO YENOULOTOLCOVYE YLOL VO UTOAOYIGOUUE TIC POTEC:

I U@y ()-1) 1y
ma(t) = Elz() = 220 _ ¢ Dy () — 1))
J J w=0
A(Dy (0)—1)
= A . Y<0):)\tE[Y],
J

aol @y (0) =1 xaw D4 (0) = jE[Y]. Enione, yia 11 ouvdptnon petafintdtnrog €xovpe

o3(t) = Var(Z(t) = ~0(0)" — EIZ(t)* =
= MMV D[R] () + (@ (@)~ Bl

w=0

= ME[Y? - GME[Y])? - E[Z(t))> = ME[Y?].

5.3.3 Xwpewxr dradixacia Poisson

Méypt thpa pehethoaye 1 Sradixaoio Poisson tou eidoye 61t ovoudletar xou diadixacia onueiwy (point process)
OTAY PEAETAPE T1) SLonepltol Ypovou wopgt| tc. Av ta onuelo Bploxovtar 610 Slo6L0TATO Y WO, TOTE AVAPERS-
poote oty yweixd dwdixacio Poisson (spatial Poisson process # 2d Poisson). H 8iodixacio autd éxer eniong
OTAOES Xl aveEdpTNTES ALENOEL Xt 0 PUIIOS ELPAVIONS TWY OTUElWY ECURTATAL ANt TNV EVIAOT) TTOU Eival TWEA
N TuXVOTNTa TV onueinv oto eninedo. o otadepy| évtaon (Snhady yia opoyeve yopexy diadixacio Poisson) 1
TavoTnTo EUPAVIoNS k ONPELDY EVTOS Uiag emtpavetag A Yo etvor

—AA k
P(X4=k) = ek(!AA).
Eniong, woybouv dpoieg w00tNnTeES ME TNV TEpinTwor wag didotaong. Mropolue dnhadr va deouedloouue wg
TPOC Plal EMLPAVELR ot TOTE To onueia Yo elvon opotduoppa xatavepnuéva oto yweo. Eriong, punopolue va
evanodésouye B0 ywpxés dradixaoieg, va Aentivoupe wa dradtaxacia anoppintovtog onueia ye uto tlavotnta
1) Vo oploouye wia U ogoYeVY| ywetxt, Stadixacia 6nwe oto oyfua 5.3. Ta cupfdvta eviog dvo empaveldy Ay
xou Az mou Sev éyouv xowvd onuela eivanr aveZdptnta (aveldptntes aviioeic). Ievixebovtog, uropolye vo pihdye
yia dradixaoieg Poisson otov n-didotato yweo dmou xdlde onueio eivon mhéov Eva didvuopa Ye n ototyela.

’ Aoxudote oto matlab auté: poiss.m ‘

5.3.4 Tuyoio orua TnAéEypagpou

To tuyaio ofpa tnhéypagou (random telegraph signal) efvor pior Sradixacia Bactopévn ot dradixasia Poisson.
‘Eotw, hotndy pa drodixacio X (t) n onofa hopPdver tpéc oto {—1,1}. Apyind éyoupe X (0) = —1 pe mdavédtnta
2 xau X(0) = 1 néht pe mdovémra 5. L1 ouvéyee, 1 X (t) ohhdler npbonpo xdde gopd mou 1 N (t) avEdver
xotd o 1A, 6mou N (t) eivan wa Stodixaoior Poisson pe évtaon .

Mrnopolpe va urohoyioouye tnv EMII evée defypatoc tne X (t) yenotporotdvrag Tic und ouviixn TMII

P(X(t) = i) = P(X(t) = i|X(0) = 1) P(X(0) = 1) + P(X () = i| X(0) = —1) P(X(0) = —1),
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Syua 5.4: Eva Selypa tou tuyaiou ofipatoc tnhéypagou, 1 dradixaocio onpeiwy Poisson (aplotepd), n Swadlaxacia
anapidunone (uéon) xat to tyaio ofua tmiéypapou (dedid) oe évav opilovta 20 deuteporéntwy. H dadixaocia

Poisson éyet povadraia évtaon (A = 1).

émou i € {—1,1} xu

PX(t)=-1) = 1-P(X(t)=1)=

11
22

0 At \p)2
P(N(t) = dptiog) = Z (2(]);)
=0

1 1
e—)\ti(e)\t + 6_>\t) — 5(1 + 6_2)\t),

00 L —At(\4)25+1
P(N(t) = repittéc) = Z G0

) !
= (25 + 1!
1 1
ef)\ti(e)\t _ 67/\t) — 5(1 _ 672)\t).
11 1
(1 + 6—2)\75) + 57(1 o 6—2/\t) _ 5

Anhodn, onolodfnote onueio tne dradixaciac X (1) €yet ndvta Ty B miavéThta vaetvon +1 4 —1. H ouvdptnon

péone tng Yo etvar
mx(t) =

Yio T GUVEETNOT METOPANTOTNTAC

ok = E[X*(t)] = 1*’P(X(t) = 1) + (-1)*P(X(t) = 1) =1

XL YLOL TH GUVEETNOT AUTOCUPUETABANTOTNTIC

Cx(ti,t2) = E[X(t1)X(t2)] = 1P(X(t1) = X (t2)) + (=1)P(X(t) # X (2))

— 1(1 + e—2>\|t2—t1|) _ 1(1 _ e—2>\|t2—t1|) — 6—2)\|t2_t1‘7

2

onhad”h N oucyétion dlo onuelwy @Uivel ue to Tépaoua Tou ypdvou. Xto oyrfua 5.4 @aivetan éva defyua Tou
Tuyaiou ofpatos Tmhéypagou Yia o ddixacia Poisson pe povadiaio évtaon (A = 1).

’ Aoxidote oto matlab auté: telegraph.m ‘




98 KEPAAAIO 5. YTOXAXTIKH AIAAIKAYIA POISSON

2;0(t-1;) N(») 2;0(t-1;) )

f; ()dt ——>» — h() —

Syt 5.5: H dwdixacio Poisson AopPdveton wg €£000¢ Tou GuUOTAUATOE Tou €Yl w¢ eloodo pla oelpd and
ouVopTHOoEIS BEATO ot ouVEETNOY amdxplone TO ohoxhfpwua NS ewoédou (aptotepd). Av avti yia auth
OUYXEXPUEVY] OUVEPTION ardxplone yerotwonomiel o yevinh artatr) ouvdptnon h(t), to anotéheopa elvon 7
dtadixaoior Poisson shot noise (8e€id).

5.3.5 Shot noise

"Evac dhhog tpénoc va oxeptolpe 1 dtadixacio Poisson N (1) eivar cav éva ddpotopa and Pruoatinéc cuvapthoeLs
u(t —t;). H Brpatixd ouvdptnon opiletor we

t>t

1

xau 7 Srodixacia Poisson unopet va opiotel wg

N(t) =Y ult —ti),

=1

we t; > 0 va opilouv Tic ypovixés oTiypés Twv ouufBdviwy. Enexteivovtag autd 1o yoviého, opllovue Tn oeipd
ouvopthoewy déhta Dirac (train of delta functions)

Z(t) = ié(t —t;), t; >0.
=1

T'vwpilovtac tn oyéon u(t — t;) = ffoo d(t — t;)dt, umopolye vo xatoadhZouye 6To ouunépacpo Gt éva delypa
e dradcaociog Poisson uropel va Angpiel otny €£080 TOU CLOTAPATOS TOL OyARATOS 5.3.5 av yenowonomniet
oty eioodo 1o ofjpa Z(t) nou mepéyel dha ta onpeia cupPdviwy tou defypatoc.  Axohouddvrac tov (B
OUVELPUS UAAG Y PNOLHOTOLOVTAS ooy GUGTAPN Eval GINTEO YE ouVAPTNHOT andxptong wa Yevixh artiath h(t) (Snhady
h(t) = 0,t < 0), hopPdvouue otny €€0bo éva otoyaotixd ofipa Y (t) tou ovopdleton Poisson shot noise.

H péon s tou Y (t) unoroyiletar we e€nc

N
EY(t)] = ExIEY®IN®] = ExIES At - 1]
=1
B N o th(t — z)
= By} Blb(e )] = B[N /0 M=) g

t
= )\/ h(t — x)dzx,
0

émou yenowonotfoaye to E[h(t —t;)] = f(f @dm TOU TEOXUTTEL AMd TO YEYOVOS OTL OL YPOVIXES OTIYPES t;

efvar opotbuoppa xataveunuéves oto [0,t] agol éyoupe decpeloet we tpog 1o TARdog toug N.
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IMopdderypo: (ITapepnBoréc o éva acLppato 8ixTtuo): Eotw éva dixtuo 6nou aclpyato TEpUATIXS
Beloxovtaw 010 yweo olupwva e wia diodlaotaty Swdixacio Poisson. Kdlde tepuatind exnéunel pe oy P v
TO NAEXTEOUOYVNTIXG ONud LploTata an®AElec cOUQOVE UE To Vopo tou Friis, dnhadr 1 cuvdpTnom AmWAELDY
etvar [(d) = ad ™2, 6mou d etvon 1 andotaon. Av utodécouye dTt Gha Ta TeEpUaTING ExTéRTOLY TauTéY POV, PeEite
T0 OGO TUPEUSONGDY.

AVor: O napepfoléc oe éva audaipeto onpeio (Vewpolue tny apyh tov a&dvwy), da eivor to dipotopa Twy

ONPAT®WY TOV PTAVOLY 0TO oNpeio AUTo:
Io=> PIX;-0))=a) |X;-0| >
i€X i€X

IMopatnpotye 61t 10 Ip elvon wior T.u. mou e€aptdrar and 1g Yéoeig v onpeiwy X;. Tho cuyxexpéva, o Ip
elvor dAho éva mopdderypa Shot noise. [ |
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Kegpdiowo 6

Aloowxaciec Markov

Y10 xe@dhoto autd Yo aoyorniolue ue diadixacieg Sloxpitolh YWEOU XATACTICEWY TOoU €YOouv TNV BI6THTA
Markov xo ovopdlovian ahvoideg Markov. Ot Siadixaclec autéS yENOLLOTOLONVTAL VLo VO TERLYEAYOUY
ouothpata mou Peloxoviar o wa and |S| SuVATES XATACTACELS EVE 1) GUUTEPLPOPE TOU GUOTAUATOS EZAPTATOL
wovo and tic mavétnteg petdfoong, Yo uehethoouue dnhadt ahucideg Markov mpdtng tddng.

M ohvoida Markov X; Myetou ypovo-apetdBAnTty (time-homogeneous) 6tav 1 uvnd cuvdrinn xatdo-
Taon) dev enneedleTal and To YEOVo TapaTiENoNg, dnhadh dtayv
P(Xir = j|Xi = 1) = P(X: = j|Xo = 1),
%ol Yl ahuaideS Btaxpitol Yedvou

P(Xnt1 =jlXn=1) =P(X1 =j|Xo=1).

YTic ypovoauetdBinteg aluoideg, or miavotnteg petdfoorng dev uetadhhoviar pe TNy mdpodo Tou ypbvou.
Hoapoaxdte Yo aoyohndoidye pévo ue ypovo-auetdBintes ahuoideg Markov.

101
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o G

Eyfre 6.1: Mo and) ahvoido Markov diaxpitol ypdvou.

6.1 Alvoideg Markov Siaxpitod yedvou

6.1.1 Ewaywy

Ot ahuoidec Markov Staxpitot ypévou (Discrete time Markov chains 4 DTMC), reprypdgouv cuothyate mou
egeloovia oe Saxprtée ypovxée ottyuée n =0, 1,.... H xatdotaon tou cuothpatoc 010 ypdvo n (avixel oo
obvoho xatactdoewy S = {0,1, ..., s}) e€aptdton and v xatdotacy 6o ypdvo n— 1 eved emmahéov YVMor Tou
napeAdévTog dev pag Pondder. Katd ouvéneta, eivar duvatév va npofiédoupe o notd xatdotaot Yo fpedolue
OTNV EMOUEVY Y PoVIXT OTIY T YVWEilovTag UOVo TNV TV XUTAoTAoT Xat TIC TIAVOTNTES LETABAOTE ToU
elvor ouctaoTIXd ot TS cuVI XN TavoeTHTES:

pij = P(Xn41 = j|Xn =1).

Emniéov, napatneolue 61t o1 miavdtnteg uetdfoaong p;; dev eZoptdvTon and 1o Ypdvo, ATl Tou OPelAETo GTO
6Tt 1 ahuaida etvar ypovo-apeTaBANTY).

IMopdderypo:  Eotw 1 ahucida Markov pe yodpo xataostdoewy 10 S = {0,1} xou mdavétniee petdfoone
Po1 = P, P1o = ¢, 0w 610 oyfua 6.1. I'a tig mbavoétnteg yetdBaong unopolue va ypddoupye:

po1 = P(Xp+1 =1|X, =0) P
poo = P(Xp11 =0/X,=0) = 1-p
p1o =P(Xpt1 =0[Xpn=1) = ¢
pi1 =PXpp1=1X,=1) = 1—g¢q

A¢ unotdéooupe 6Tt T ypovir otiypr 0 to obotnua Beloxeta oty xatdotaoy 0, dnhadh Xo = 0. Téte nod
elvon 1) mdavoTNTAL 0TV ETOUEVT Ypovixh) oTtypn va elvon otny xatdotaon 1; Ilowd etvan n mdavétnta tn otyph
2 va ebvar otnv xatdotaoy 1;

P(X1=1)=pnP(Xo=0)+puP(Xo=1) =poil +p1i0=p

Xl
P(Xy=1)=pniP(X1 =0)+puiP(Xi =1) =poi(1 —p) +pup =p(2—p — q).

Kde ypovoauetdBintn ahvoida Markov Slaxpttold yedvou xodopileton and €vay TETRAYWVIXO TVIXA TOU
neptéyer Tic miavotnteg uetdfoong xou ovoudletar otoyacTindg mivaxag wetdfBacrg (stochastic transi-
tion matrix). O nivaxac AMyeton otoyaotinde drbtt €yel Ty WidTnta 6Tt 0 dlpotoua xdie oelpde eivor povddo
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xou tar ototyeior Tou hopfdvouy tipés ato [0, 1], ue dhha hoyio xdde oepd tou mivaxa etvon wor EMIL Mo pio
ahvoida pe |S| = s+ 1 mdavéc xataotdoeis opiovye tov s + 1 X s + 1 tetpaywvixd nivaxa wg

Poo Po1 --- DPos
pSO ps]_ e pss

6mou o ex¥étne (1) Yupiler 61 avagepbpaocte oe mbavétntes petdPoons evoc Brpatoc. Me tov B0 tpbmo
uropolue va oplooupe touc mivaxes P(3) xar P oy mepiéyouv tic mbavétntee petdfaonc and tny xatdotaoy
i oy xatdotooy j oc 2 xar n BAuata aviiotorya, émou xdle Briua avagéoetar 0To 6TL 0 YEoOvog €yel audniet
xatd €va. Tty mdavotnta n Brgdtwy yedgouue

P = P(Xpwn = jIXe = 1) i j €S.

An6 1o Yewpnua ohudfic mdavotnrag Eyovpe 6Tt Y pg;l)

hoBavoupe Tig e€lowoelg Chapman-Kolmogorov:

= 1. Av ouvdudooupe autéd ye tnv wiétTa Markov,

p” mep V0<m<n,z,j€S
hesS

O1 eCiodoeic Chapman-Kolmogorov avahbouy pio mbavétnto petdfoorne mtolharmhedy Bnudtwy ot 800 uixpdtep-
o BApata oto yedvo, Omou guoixd meénel va Anglolv unddn ke or evbidueoeg xataotdoes. Ta m = 1

hofBdvoupe
1) (n-1)
pl] szh Ppj
hesS

XATL TOU GE HOPQT) TIVAXWY YEAPETAUL XU S
P = PPl PP ... P =P"

Trolétoupe twpa 611 TN ypovixh otypr 0, n dradicaoio Peloxetar oe wo and T mdavée xaTaoTdoES Ye
mavotnta nov neptypdgeton and wo SMII. Oa ovopdoouvye authy v EMIT aipyixn xatavow xau Yo 1
ovuPBolicouvye pe 1o ddvuopa ypopur, v(0) (6mou vrovoeiton v;(0) = P(Xo =1),Vi € S). Me dhha Aoyta, 7
EMIT tou Xy eivon v(0). Etny yewix| nepintwon elvor npogavée Tt oe xdie BAua 1 xatavour, ahhdlet, dnhady
n mdoavétnta to cbotnua va Beedel o wa xatdotacy tporonoteitan. Xto ypévo n to olotnua Beloxetar oty
xatdotaon X, nou neptypdgetar and Ty xotavopr, v(n). Ioyder AMoyw tne wiétntac Markov 6t

v(n) = v(n —1)P = v(0)P™ = v(0)P™.
Anhadi), 1 xotoavour Ty yeovixy oty n e€apTdton UOVo amd TNV apy Xt XATAvouY), Tov Tivaxa UETABAGEWY %ot

ToV Yeoévo n mou €yel mapéhdel. H avdiuon pe autdy tov tpomo wag aluctdag Markov, ovoudCeton yetafotixy
avdhuor (transient analysis) o ebvon ouvidwe Sboyenoty.

6.1.2 3Xtdown xotovowy| - equilibrium

OpiCoupe g oTACLAT ®ATAVOWY] V xdle xatavour; yio TV onola 1oy beL

v=vP,|v| =1, (6.1)
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onAady wo XMII €tor dote 1 ahuoido Ty emduevn ypovixh otiyur va €xet v B XMIL Me dhha Aoya, av 7

aluotda Peedel o wa otdon xatavopr TNy yeovixth, otyun ng, tote 1 XMII napayéver otadept] yio Oheg Tig

yoovixéc otrypée n > ng. e pra ahuotde efvar Buvatdy vo undpyouv Tepioobtepes and pie oTdottes xatovopécl.
Y11 ouvéyeta opllouUe TNV OPLAXT] XATAVOUY WS TO OpI0

V= nl;rrgo v(n).

Puowd to dpto autd, dpa xon 1) optaxt| xotavout|, dev opilovtar ndvrote. Hapatnernote 6Tt toylel

v = lim v(n) = lim v(0)P™ =v(0) lim P™ = v(0)P,
n—o0 n—oo n—o0
6mou P eivar o optaxde mivaxac uetdBaome, Snhadh o mivaxac n Brudtev 6mou n ueyohdver audoipétns ToRD
dote o nivaxag P va Suagéper ehdyiota and tov nivaxa PO Otav ta b0 dpra v xar P undpyouv xon
dev éyouv undevixd ototyeia, téte Mue bt To olotnua enépyetar ot toopponio (steady state ¥ equilibrium)
HETE TNV Tdpodo apxetol ypbvou. Emmiéov, 1 opluxt) xatavour) v eivar otdowr xou povadixy. To clotnpa
eEIoWoEWY
v=vP,|Vv|=1,.

eyel wovadixr) Ao Eminpoéoieta, xadde o oplaxds nivoxag yetdfoaong dev e€aptdton and To yedvo 1 and tny
xatdotooy ¢, Yo mpénel va Eyel TN popet

vg U1 Vs
~ Vo U1 )
P — 0 S

vy U1 Vs

xd¢ POVO auTh M) Lopr| EYYLTAL GTL Yial OTOLUDTTOTE APY(IXT) XUTAOTAOT], T0 0VOTNUA XATUAYEL OF Ll0OpPOTHAL
wetd and mohl ypbdvo, dnhadr 6t v = v(0)P yia xdde v(0).

0.9 0.1 }

Hapddeiypa: 'Eotw n ahuoida tou nponyoluevou mapadelyuatog ue mivoxa yetdPacng P = [ 02 08

Trdpyel oplonry xatavopr; Av vou, unohoyiote Tny.
AVon:Iopuxdtew Yo pddouye 1B16TNTES TV ahucidwy Markov nou Bondoby oto va xadopicovye Ty UTopéy Tng

oplaxric xatavouns. Ipog 1o mapdy, unopolue vo BHCOUUE pla xataoxevao Ty anddelln. Apyixd vroloyilouue
wa otdoun xatavouy| Beloxovtag wa Abon Tou GUGTAHUUTOS

vg = v90.9 4+ v10.2
v1 = v90.1 4+ v10.8

vo+vy =1

éotw 1 Mon vg = 2 xou v1 = 32, TN ouvéyel gTidyvoupe Tov mivaxa P/ = X0 TURATNPOVUYE

| — |
[SM[ NN
|0l

61t P = lim, oo P Anhadhy o nivoxac P’ elvon évag opraxde mivaxac petdfoonc. Apa, xatacxeudlovtog

rapadelypota, del&aue OTL UTAPYOUY TA GPLY XATAVOUTC XOU TIVAXWY UETABACTE Xl dpd TO OUGTNUA EYEL XATAVOUN

1ooppontac 1 onofa efvor xou 1) 6Téowpn xatavopr Tou éyouye Peel [3 1. [

’ Aoxdote oto matlab auté: stochasticmatrix.m ‘

"H 1o yevud pope alusidac, duwe, mTou ovoudletar epyodixs, €XEl LOVADLXH GTEOUN XOTAVOUTR.
?Ye authv TNV TepinTwon o oloThua éxel Lovaduel hoom,.
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6.1.3 Katnyoplonoinorn xataotdocewv xol aALoidwy
XaopaxTnelophos XATACTACEWY

‘Eotw i, € S 8%0o xataotdoeig wog ahuoidac Markov. H xatdotaon j Aéyetu npooBdoiun and tnv i av
yio xdrowo n v mdavétna 10 obotnua vo petaBel and ™y @ oty j oe n BAuata etvon Getixnd (un undevixr).
Arnouteiton dnhadr va 1oy et

P(Xp4r = j|Xe =1) >0, éotw yia o emhoy? £, n.

e avtiletn nepintwon, 6tay dnhadr o napandve miavdtnres etvon pndevixés yia xdde n (n enthoyn tou £ dev éxe
onuacia 00T 1 AAAS agol To cloTHUA elval YPOoVOauETHBANTO), Aépe 6Tt 1 xotdotaon @ elvan yn npooBdoiun
ané v j. Eotw 10 ohvoho xataotdoewy A(i) nou nepiéyet dhec Tic xataotdoels Tou eivar tpooBdotues and
™y 1, xot tpogaveds A(i) € S. Téte, av xa povo av 1 xatdotacy i eivar tpoodoiun and Ohe TIC XATUCTACELS
ToU ouvohou A(7), Mue 6t n xatdotaon @ eivon emavalnmTixy (recurrent). H ovopaoio auth euncpiéye
10 vonua 6Tt 1) xotdotooy ¢ Yo eivon mdvta wa mdovy xatdotacy tou to obotnua unopel vo emtoxeptel. Av
avtideta to obotnua propel va Ppevel oe wa xatdotaon k € A(i) étor dote @ ¢ A(k), t6te yvopilloupe bt 7
xatdotaoy ¢ 0ev Vo eivon Théov mpoafdoun. e avthy TNy NERINTWoT), 1 XATAoTAOT) ¢ OVOUALETU UETABATIXT
(transient). To olotnua etvor duvatdy va Beedel oe wa petafatiny xatdotaon: eivon dpwe BéBauo ot uetd
NV Tdpodo apxeTol ypdvou, To clotnua Vo Bpeldel o plo and T xATAGTACEW TOU xooTOUY U TpocBdotun
v petoutinn xatdotaoy xou dpo o obotnua dev Ya ZovafBpedel toté oe authv. H petafatixdTnTa xon n
ERAVAANTTIXOTN T €fVaL WBIOTNTES XATACTACEWY TOU TpocdidovTal and tov mivaxa yetdfaons. Do mopdderypa,
éva (evydpt xataotdoewy (4, )) eivou enavahnuuxd av p;; > 0 xou pj; > 0. ‘Otoav oxeptépaocte yeyahitepa
otvola ( ahMde xAdoElS) xataoTdocwy, dpne, ot oyéoelc dev eivar 1600 anhéc. Xe nodhéc ahuoidee, ntdvimg,
UTopOVUE TEMXA VA Y wElCOUPE TO GUVOAO XATAOTACEWY GE 000 OUABES, Wiat TOU TEPLEYEL OAEC TIG EMAVUANTTIXES
(NAOELG TTOU EMXOWVOVOLY UETAED TOUG XL (LA UE TIG UTOAOLTEG XATACTAOCELS ToU efvan ueTaBatinéc.

M xatdotact, ¢ Myetu xaTtdoTAon anopedrone (absorbing state) av woydel pi = 1. Anhody, av
10 cUoTnua Bpedel oE Wia TETOLL XATACTACT, TOTE TAPUUEVEL EXEL.

M xatdotaoy ¢ Myeta meplodixyy xatdotaon (periodic state) av eivoar mpocBdowrn uévo oe axépoua
nohhanAdoia yeévou d. Anhadr anaitoVUe va Loy el

d = ged{n : P(X, =i|Xo =1i) > 0},

omou Y¢b elvon 0 péYLoTog xowoe dtapétng. Aépe tote 6Tl 1) 4 elvan meplodixy| Ye neplodo d. Av d = 1 t6te 7
xatdotoot Aéyeta aneplodixy). H nepodixdtnta wog xatdotacng elvan ididtnta tou yapaxtnpeilet pla ahuoida
xa0w¢ unopel vo anodetyel 6Tl 0L XUTAGTACEL TOU EMXOVWVOUY €Y0uv OAeC TNV (Bl tepiodo.

Xapaxtnelopos aAuvcidwy

M ahuoido Aéyeton wn pwewdouun (irreducible) av dhec o xataotdoec g eivar tpoofBdoles and g un-
6howneg. Hpogavog, wa ahucido Tou TEpEyel €0Tw XAl ULl XATACTACT] ATOPEOPNOTC DEV EIVAL U] HELDOOLYT.

Ye nepintworn ahucidwv pe drepec odhd apriuriotuec xoataotdoelc (countably infinite) o péooc ypdvoc
emavolnmTixdtnTag npénet va Angdel unddny Yo vo xatnyoptonomUel o XaTAoTACY WG TPOE TNV ETUVIUANT-
TxotTa e, ‘Eotw fi(n) N mdovoTnTa TNE TPOTNG enavaAndmg petd and n Bhuoata. Téte n ouvohue] mdavétnta
enavaindne ebvou

fz‘ = Z fi(n)~
n=1
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M xatdotacn i Aéyeton enavolnntixd| (enavdindn tou napandvew opiopot) étav f; = 1. Av f; < 1 tdte Myetn
petofoatixs). O péoog ypdvog ENAVIANTTUXOTNTAG UTOREL VO OPIOTEL (¢

o0

m; = Z nfi(").

n=1

‘Otav o péoog autde ypdvoc eivan tenepaouévos (m; < 00) T6TE 1) xotdotaor ovoudletar VeTInd ETAVANTT-
xR (positive recurrent 7 recurrent non-null). Avtideta, av m; = 0o, 161e ovoudletar WNSEVIXd ETAVAAT-
Ty (recurrent null) xou autd onpaiver 61 eved ot uetoBdoets emtTEénouY TNV ENioXEPT GE AUTH TNHY XATACTAGT),
auTd avapéveTon Vo Yivel Toh) apyd, 1600 apyd mou TpaxTxd To cloTna dev Yo TNy emtoxeptel toté. Mia ahuoi-
dar ovopdletar YeTixd EMAVUATTIXY oV GAES OL XATACTACEL TNS elvan YETINE EMAVUANTTIXES.

Oplopdg Mo DTMC héyetar gpyodixm 6tay elvon aneplodiny|, U UEIWOT Xat VeTXA ENUVIANTTIXY.

6.1.4 Boaowd Jewprjpoata yia tig aAucideg Markov Staxpitold yedvou

Oeopnua 4 O kataotdoeg pag un padoiuns DTMC elvar dAeg idieg (Teprodikés 1) aneprodikés, petafatikés,
pundevikd eravaAnnuikés f Jetikd enavaAnmukés).

Ocswpnua 5 Owav wa DTMC eivar areprodixn tote 1 opiaxi) katavoun v opiletar kai to ovotnua éyel
KaTavoun 1wopporiag.

Oezwpnua 6 Otar e DTMC efvar anepodikn kai pn pewdoyun, tote n oplaki) katavoun v opiletar kar Oev
etaprdrar and v apxixn katavoun v(0).

Ocswpnua 7 Otwav pa DTMC eivar epyodixt) téte n opaxn) katavoun v opiletar kar eivar povadixn. H Avon
Ofvetar and to ovoTnua
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Eyfua 6.2: Hapadelypota DTMC.

IMopdderypo: (Xoapaxtneiowés DTMC)

(o) H ahuoido auth etvon un pewdotun (xodoe xdde xatdotaon eivar npooBdotun), eivon neptodixy| ue nepiodo
d = 2 xau eivor Yetind enavahnmrixs,. Av hoouye to clotnua eiodoewy (6.1) Bploxovue v = [0.5 0.5],
bpoe T b1 v xan P Sev undpyouv xor 10 olotua dev gtdver noté oe wopponia. H xatavour; eEuptdron
TAVTA and THY AEYIXT| XATACTAOT).

(B) H arvoida auth éyer dbo xatactdoels anoppdgnone. Elvor peidoiun xadode or xataotdoec dev eivor
npooBdouec. To oo v = v(0) undpyet ahhd e€aptdton and TNV apyixr XATACTAGT], EVE 1| XATAOTACT,
toopporniuc dev eivon povadixn (dpo 1 akuoida dev eivan epyodixt).

(Y) H ahvoida auth éyet pa xatdotaon anoppdgnorne, eivar pewdotun AMoyw e xatdotaone 0 mou dev efvar
npoofdoun xou dpa dev etvon epyodixt|, elvon aneptodixd, n Aomn tou (6.1) divert v = [0 1] xou Ppioxovye

~ ~ 1

o bpta v = [0 1] xu P = {8 1
XATOVOUY), AEUE OTL 1) dAuUGEdA BEV PTAVEL OE XATAGTUOT) LoOPEOTIAS xowS 1 ADoT €yel undevixd atolyeta.

} Mopd to yeyovoe bt m hon tou (6.1) eivan (S ue v optoxh

(8) H ohvoida aut elvon pn uetdoun, aneptodixn, Yetixd enavahnruxh xon doa epyodixd. Advovrag to (6.1)
Bpioxoupe v = [0.5 0.5] mou efvon xar 1 xatdotooy wopponiag.

6.1.5 Xtaoiun avdhvon - twg Abvouue wa epyodixry DTMC

T va Bpodpe tn ouuneptgopd wog epyodixic DTMC oty xatdotaoy toopponiog apxel va xadopicovue Tic
otdoeg mbavotnteg xatdotaong v;, Vi € S. Kotd ta yvwotd, apxel vo Aboovue 10 chotnua eEloOoEwy
v =vP, ||v] =1, dnhad¥| to

Vo = YoPoo + V1P10 F * -+ F UsPso

U1 = Yopo1 + v1p11 + o+ UsPsi

Vs = VoPos + V1P1s + - - - + UsDss
vo+v+--+vs=1.
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IMopddetypo: (Ynoloylowds oTACIUNG XATAVOUNAG) Afvetaw 0 mopaxdte mivaxog YeTdBacng wiog
Muapxoflovic ahucidag Blaxpettol yedvou TV XATACTACEWY:

0.5 04 0.1
P=1{03 04 03
0.2 03 0.5

Ixavonolotvtar ot cuvifxeg yio Ty Gmapln optaxwy miavothtev; EEnyfote. Maxponpdleoya, Tt 1060016 T0U
Yeovou Peloxetar 1) ohucida oe xdle pio ond TIC TPEIC XATAOTAGELS;

AVon:H Mopxopiav) ohuoida elvor gn wetwoudy), aneptodr xon Vetixd enavainmtixy, dpa xat epyodixr. Ta

TOGOGTA Tou Ypdvou divovion amd Tic oplaxéc miavoeTNnTeES Vg, U1, V2, TOU TEOXUTTOUV ALYVOVIAC TO GUOTHUA

eEIoWoEWY
2

vi=> wpy, §=01,2
=0

waZi ue wn oyéon Y2 v = 1. Eyoupe:
vg = 0.5v9 4+ 0.3v1 + 0.20v9,
v1 = 0.4vg + 0.4v1 + 0.3v9,

vo = 0.1vg 4+ 0.3v1 + 0.5v9,
vo + v + v = 1.

/4 7. I4 2, v 7. 7.
Ornolesdfrote 600 and TI TEE TEWTES Xt 1) TEAEUTAlo Bivouy T1 Ao

21 23 9

UOZ@’ U1:637 U2:3*1-

6.1.6 MeTaBatixy avdivon - Xpbdvol ntpwtng dgpiEng

Ye auth TV evOTnTa pog evOtagépet 1 avdhuor povoratidy ot wo DTMC. Apyixd, opiloupe w¢ xpovo Tagt-
d1oV (sojourn time) T; Ty T.y. ToU EXPEALEL TO YPOVO TOU TUPUPEVEL TO GUOTNUA OTHY XaTdotaoT) i xdde popd
mou TNy emoxéntetan. H t.u. elvon mpogavae yewuetpd| ue miovdtnta emtuylog 1 — py; xan xatd GUVERELR Yid
Ti¢ BV0 MPWTES poTES NS Yvwplloupe Ot

1
E[TZ} = 1 — pis

Dii
R (R

Y ouvéyew, opllouge we Yxpdvo mpwtng dpiEng (hitting time) woc xatdotaong ¢ Eextvdvtag and v
XATACTAOY) § THY T4
Kj(i) = inf{n : Xn = i,X() = ]},

we Ty mapadoy 6Tt To infimum evég xevold cuvohou eivar to 0o. Tia cpuovia pe Ty nponyoluevy napdypapo
avagépetar 61t P(K;(i) = n) = fi(n). Me 6poto 1p610 PURopoUUE Vo 0pIGOUPE TOV YEOVO TEMOTNG APIENS OE EVA

oGvoho xataotdoeny A C S EextvidvTag and TNy xoTdoTaoT j.

K;(A) =inf{n: X, € A, Xy = j},
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0.5 0.5 ;
1 0.5 0.5

Eyfue 6.3: Aluoida Markov dtaxpitot ypdvou e xatdoTdoelS anoppdpnong.

Enione, unopolye va opicouye tnv mpooBactiudtnta wag xatdotoons @ (1 evoéc ouvbhou xotaotdoewmy A)
amo TNV XATAGTACY) J EX VEOU YENOHLOTOLOVTAS TNV TiavoTnta

hj(i) = P (i) < o)

xal

h;j(A) = P(K;(A) < o).
Suyvd pag evdagépet o uéoog ypdvog tedtne dpiEng k(i) = E[K;(i)] xaw éyouye

ki) = E[K;(D)] = ) nP(K;(i) = n) + 0o(1 — (i)

n<oo

xou
kj(A4) = E[K;(A)] = ) nP(K;(A) = n) + oo(L — hy(4)).
n<oo
Ta vo efvon Tenepaopévog o uéoog ypdvos Tpwtng deieng, npogavds anortolue 6t hj(i) = 1 4 hj(A) = 1.
To onpoavtixd anotéreopa eivar 6Tt urmopolue TdvTa Vo UToAOYICouUE Toug HEGOUS YPOVOUC TEMTNG APIENS Xt TNV
TavoTn T AmopEOPNONE OF Wid XATAoTACT av Yvewpeilovde To mivaxa yetdfaong P Abvovtag eva anhd olotnua
YRUUUIXDY EELODOOEWY.

IMopdderypo: (YRohoyiopos nécwy Ypovmy tepdtne dpiEng xow TtdavoThTeY anopedpnoT-
¢) Xty ahvoida tou oyfuatoc 6.3, xor dedopévou 61t v(0) = [0 1 0 0], {nteftar n mdavétyta va Bpedel to
OUOTNUA OTNY XATACTACT) 4 XAt TO PEGO YEOVO TEWTNS APIENC O XATACTACT) ATOPROPNOT.

AVon:Apyxd, unopolpe va napatnetiooupe ot hi(4) = 0, ha(4) = 1, ka({1,4}) = k1({1,4}) = 0. T we

mdavotnTeg amoppdenong, yenowonoiwviag Tig eglowoelg Chapman-Kolmogorov ynopolue va ypddoupe to
TUPUXATE YEOUUIXS GUOTNUA EEIOWMTEWY

{ ha(4) = 0.5h3(4) + 0.5h1(4)
h3(4) = 0.5h2(4) + 0.5h4(4)

ané 10 onolo mpoximteL 6Tt ho(4) = 1. Ttn ouvéyel, mpoodétoviag oe xdde Brhua ypévo 1, umopolue va

XATAOXEVACOUPE €var avTioTolyo oloTNUA EELOWOEWY YIol TOUG PECOUS YPOVOUS TeWTNG dpiing. OEtouue mpwta
A = {1,4} xou éyouye
k2(A) = 0.5k3(A) + 0.5k1(A) +1

and 10 onofo mpoxintel 61 ko(A) = 2. [
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Yy 6.4: DTMC v to npdBAnua xataotporc tou t{oyaddpou.

IMopdderypo: (H xataoctpoph tou tloyaddpouv - Gambler’s ruin) Ttny oluoida tou oyfuatog
6.4 éyovue mbavotnteg petdPoong poo = 1, Pii—1 = q % piit1 = p Yo i = 1,2,.... 'Evag toyaddpog pe
neptovota i evpw unatvel o éva xalivo. e xdde otolynuo nailel Eva eupdd xou eite xepdilet e miavotnTa p,
elte ydver pe mdavétnta ¢ = 1 — p. [owd ebvan n mdavdtnta v ghyer ydvovtag OAn Ty Teplovsia To;

AVon: Eotw h;i(0) 1 Intodpevn mdavétnie. H hom tou mpoPifuartoc Yo ebvan 1 mxpdtepn? wn apvrtixd Alon

TOU CUOTARATOS

ho(0) = 1
hi(0) = phi11(0) + qhi—1(0), yi i =1,2,...

H Aon autod tou cuothpatog avadpophc elvon arortnux. Alvetar otic oehidec 57-58 tou [6] xou efvan
i
q
hi(0) = A+B<p) o qFEp
A+ Bi av g =p,
6nou A, B otadepésc. Ytn ouvéyeta daxpivouue Tic €€ TEPITTMOOELS:
* (p < g) mou ebvan ouvfitg n mepinTwon evoe tpaypatinol xalivo. H Abom tne avadpopric €xer v popgr

hi(0)=A+B (%)Z. Adyw tou 0 < h;(0) < 1, Yo npéner B = 0 xou dpa h;(0) = 1 yro xdde 1.

e (p > gq) n Mon tne avadpophc eivar e Bag wopehc. Xuyxexpiuéva, Vo mpénet B = 1 — A, ondre

haBdvoupe | |
wo=() 4 (=)

Enéyovtac to A = 0 eyyudtar tv wxpdtepn un apvntixh Aoon xou deo h;(0) = (%)Z-
e (p = q) n oo e avadpoprc eivar e pop@hc hi(0) = A+ Bi. Kou ndht Aoy tov Teptoptopdy npoxintet
hi(0) =1

Apa, 1 uévn ernida tou tloyaddpou elvar va €yl peyolitepn mdavdtnta va xepdioel and 1o xalivo, 6Tny onola
nepintwor uropel va ano@iyel 1 ypewxonia. Evdiagépov nupouctdlouy GAReS wop@és Tou TpoAfuatog 6tou o
0t6y0c Tou toyadopou eivar va amoxtrioel évav aptiud N eup®. [

SMuxpdtepn ot auth TV TepinTwon eivan o AUoT Tou x&de GTotyelo TS eival WxpdTepo amd To GTotyeld wioc dAAng Aone. To
6t mpéner va Srohé€ouue TNV wixpdtepn Abon tpoxdnteL and to Yewenua 1.3.2 oo [6].
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6.2 Alvoideg Markov cuveyolg yedvou

6.2.1 Ewaywyiq

M otoyaotix diadixacio ouveyols ypdvou xou daxpitol yweou mapouéteou X; Aéyeton ahucida Markov
ouveyolc ypovou (Continuous time Markov chain 4 CTMC) av txavorotel tny oyéon 4.1. Mia CTMC éye
droxpttd Ywpo xataotdocwy S (6nwe xou v DTMC), duwe ot petafdoeic petalld v xataotdoewy yivovtor ot
axodbplota ypovixd onueio (dyt xdde 1 povada ypdvou). Otav 1 X; eivon emmiéov ypovoopetdBinty, Aoyw
e EMeYnC UvAUNG, 1) OLdpxeta Tou 10 GUOTNUA TUPUUEVEL OE WA XATAOTAOY) EMBAAETAL VA EVOL XOTAVEUNUEVT)
exdetind, xodog 1 exdetind| xatavour| etvau 1 uévn cuveyNg xatavour; e authy Ty Wwidtnta. ‘Eotw T; o ypdvog
Tapaovic atny xatdotaot i. Egbcov 1 CTMC eivar ypovoauetdBinty, Yo toylet

P(T; > x + t|T; > t) =M%V P(T} > 1),

onAadh 1 .. T €xer Ty iOTNTA anOAELAS Uviung, dpa elvon exdeTind xataveunuéve,.
O miavotnteg petdBacng elaptoviar TAéov and 10 ypovixd mhalolo mou TiC mupatneolue. Apyixd
opilouye
ij(tyt + T) = P(Xt+T = ]|Xt = Z) 5

TOU AOY® TNG WOLOTNTAS Un METAPBOANAS UE TO YPOVO TPOTOTOLEITAL OE
pij (1) = P(Xr = j|Xo =1),

émou T ebvor To ypovind drdotnua oto onofo opilovpe Ty mdavéTTa wetdPaonc. Eniong, opiCouyue o1t p;;(0) = 1,
av i = j xat p;;(0) = 0, av i # j. Av ouhhéZouue tic mbdavétnes petdBuong oe évav mivoxa hopfdvoupe Tov
nivaxa petdPoone P(1) = {pi;j(7)} nov e€aptdron and ta ypovixd draothpata T xou €youpe 6t P(0) = 1. O
mdavoTnTEG xATACTAO TS Opiloval 6nws xat oty DTMC, ¢ oupBoAilouye, duws, Ue SLlopopeTind Yoduua
TEOC AToYUYY oY YUOTS

mi(1) =P(X; =1),

xou T suAéyouyue 610 drdvuopa . Adyw g WiotnTac Markov urnopolue va ypddouue

7;(7) = pij (7)™ (0),

6mou m;(0) ebvoun 1 iyt xaTaVOU XATACTAOTS.

6.2.2 Katnyopionoinon CTMC

‘Onwe deilope nopandve, o Ypdvog Topagovic Tng dradixaciog oe pla xatdotaoy eivor exdeTind Xataveunuévoq.
‘Otav o ypdvoc autde napéldel, To obotnua tpénet va uetafel oe wa véa xatdotaon (Sdpopn tne mponyoduevng)
we xdmotor mbavotnta. Auth 1 napathenon pog emtpénet vo dobue Ty CTMC and &y oxomd. Mropolue va
vrnovéocouvye o unoxeluevny DTMC pe miavotnteg petdfoaong p;j 1) onola eEMAEYEL TIC LETABATELC OTAY O YedVOoL
ropaovhc MEZouv pe tov meptoptopd 6t p;; = 0. H DTMC auth ovoudleta evowpatwuévn (embedded
Markov chain) xou anodetxvietar 61t n CTMC xhnpovopel dhec Tig dI6TNTES XATNHYOPLOTOMNONG ANd AUTAY.

6.2.3 Eliovoeig Chapman-Kolmogorov yia tig CTMC
Ye mijen avtiotoiyio pe tic DTMC, ypnowonoiwvtag tov vouo g olxfig miavotnTog XATIAHYOUUE OTIS
eZomoelg Chapman-Kolmogorov yia 1i¢ CTMC

pi(T) = Zpik(w)pkj(T —w), v xdie 0 < w < T.
keS
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Avotuyng, ol eElo®oelg auTtéc AoYw TNne e€dpTNnome Tou ypdvou dev emdéyovian aueon Aon dnwe npwv. o to
Aoyo autd Tic yetatpénoue o€ dlapopixés eZlonaelc TapaywYiloviag we Tpog To Yeovo. Apyxd opiloupe Toug
euduoig

gij = lim Pii(7) ),Z#J,
7—0 T

gi = lim pi(r) — 1 ,
7—0 T

ot onofot ovopdlovioan pudrol petdfBacneg. Ta g;; neprypdpouy 1o puiud petafdocwy (e€680u and 1o i) npog
TO J EVO TO i TEPLYEd@ouy 1o pudud €iobédou oto i. Ot pultuol uetdBaong éyer anoderydel 6Tt opiCoviar umd
oD Yevixée ouviixes (népav Tou oxonol Tou ouyYpdpuatos). Egdooy woyler mdva 3o s pis(t) = 1 yia xdde
t, mpoxOmntel dueoa 6T

D i =0

JjeS

Eniong, ynopodue vo oulhé€ouye toug puiuole uetdPacng o évay mivaxoa Q mou Aéyetar ANELPOCTINOG

nivaxag yevvAtea (infitesimal Generator matrix). O nivaxac autde éyel tic e€rc 1t6TnTES

o 0 < —qi; <o0,Vi
® qi; >0,Vi#j
® > jesij =0,Vi

xou 1) poppr) Tou yia |S| = s elvan 1 e€fc

- Zj;&l q1j q12 cee q1s
Q= 421 - Z#Q 42 - q2s
gsj ds2 R Zj;&s dsj

O mivaxag autog etvan aveldptntog Tou ypovixol mhatciou xot teptypdget thipws wo CTMC. Aréd ta napandve
XATAAHYOUUE OTL
P(r)-1
Q= lim 2021

70 T
Eriong, unopodue va ypdouye tic e€tovdoelg Chapman-Kolmogorov oe popgt mvdxwy, ondte Ya €youue

P(r+ A7) =P(1)P(A7) = P(AT)P(7)

XL VO TIC Y PTIOWLOTOOOUPE Yl v det€oupe Ot

dP(r) .. P(r+AT)—-P(1) . P(Ar)-1 . P(A71)-1
AT A TR0 fim o = fim )
XL TENXE XATOATYOLUE
dP (1) B

dr - P(T)Q
’ dP(1)
-

= QP(7)
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A A A A A
H H H H H
Eyfua 6.5: Mia anhr) ahuoida Markov cuveyolc ypdvou.

6mou 1 e e&lowon ovoudletan forward Chapman-Kolmogorov equation xat v 8eltepn backward Chapman-
Kolmogorov equation. Ot e&iodoelg autés ypdpovtar niong UE TN LOPQPY

- 2 amilt) (62

Hapdderypa: Ta tny CTMC 10U oyAuatog 6.5 xATAGKEVACTE TOV ANELPOCTIXG TVAXA YEVVATELA.
Abon: Ou eiva

- A 0 ... 0 0

b= A—p A 0 0
Q= .

0 0 0 A= A

0 0 0 " —u

6.2.4 Xtdown avaluon

Q¢ otdown xatavour, opilovue Ty xatavoud 7 yio Ty onofa av undpyet ¢ étol Gote w(t) = 7, téte Y xqe
t1 >t Ya éyovye w(ty) = 7. Koatd ouvénewa 1 ypovixh napdywyog Yo eivon lon ye undév xou o toydet

0= Z%’jﬁ'i;vj-
i

Or e€iowoeic autée ovopdlovia egiowoelg woopponiog (balance equations). Enione, Vo npénet ndvta va
oyvet Y, m = 1.

Mua evahhoxtixd wop@y v e€lo®oeny Wopponiog AauBdvouue av oxohoVIiGOUUE TOV TORUXETW CUALOYLO-
wé. Ioybet qj; = — >, ; ¢ji Yo x8de j. ‘Apa xarahfyovpe oto

Z%’jﬁi =0«

i
Zqz‘jﬁz‘ = ﬁqug’i-
it it

Or e€lowoelg wopporniog Aéve 6Tt o Luytouévog puipdg mou prabver xot Byaivel YOpw and pio xatdoTaoT TEEREL
va efvon undév. loodivapa uropolue va oxeptolue 6TL yopdoovtag utor XaumiAn Tou yweilel Ty akucida ot
d0o uépn (6nwe oto oyfua 6.6) Jo npénet o ouvolxde pulude petdfoaone (Vetxwy podv mou eoépyova
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. A A A A

B H H H H
Yyfhuo 6.6: Xe xdde xopmihn mou yweiler Ty ahucida o 0o pépn, otny xatdotaoy wopponiog ot {uylouévot
puduol petdBaong VYa npénel vo adpoilouv o undév.

xou apVnTIxodvV Tou e&épyovtan) Luytopévos pe Tic otdotpes mbavotntes vo elvar (oo e undév. Auth n opyt
100PEOTIAG YEVIXEUETOL Xt YOG ETUTEETEL VoL UTONOYILOUUE TNV XATAVOUY| OTNY XUTAGTAGT] I0OPEOTIAS Y ApdooVTog
onoteadnnote xopniAeg entduIOVUE.

Hapddeiypa: T'a v akuoida tou oyfpatog 6.5 vnodéote 611 UNAPYEL GTACIUY XATACTACT, XL UTOOYIOTE
™my.
AVon:AauBdvovtag Ty xoundhn Tou oyfpatog 6.6, ebxolo unohoyilovue 6Tt

AT = pm &

T = —TQ.

Y11 cuvEyEL PETUXIVOUUE TNV xopTOAn €T0L OOTE Vo TepEyel Ti¢ xataotdoelg 0 xar 1. Tote hopBdvouue

AT, = ufte &

Ty = —T1 &

N (A)%
T = | — 0.
7]

SuveyiCovtog pe OUOl0 TEOTO XATAATYOUUE OTL

Tehxd Yo €youue
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70 onolo U Tov Hpo A F U %Al YENOWOTOIOVTIS TO YEWUETEIXO ddpolopa, UETATEENETAL OF

10 omofo pali ye v (6.3) Sivouv v TAfen Abon 6To TEGBANU.
Io v mepintwon A = 1, €youde 6TL T =7 = -+ = TN = ﬁ, Onhadr to cvotnua Beloxeton o dheg Tig
AATAOTACELS PE TNV (Otor mdoavoTnTa. Auty 1 nepintworn ovopdletar xploky) xaTdoTACT).
|

6.2.5 MeTaBatixy avdiuon
Ipdgovtac v eZiowon (6.2) oe Stavuopotixt, wop@h AopSdvouye

dm(t)
= 7(1)Q.

H XNon auth tne dragopuxrc e€iowong etvar 1) Yevixeuomn g anhic Lop®ng OE SLOVUCUATIXT

w(t) = w(0)ed

bmou eQ = Yoro (th!)k ovopdletar exdetixde nivaxag (matrix exponential). Aedopévne tne apyixfc xatdo-
TAOMS X TOU Tvaxo YEVVATpLY, UTOPOUUE AOLTOV v UTOAOYIGOUUE TNV xatavour o xdde ypovir otryur. O
unohoylowde autde elvor, Suwe, Wraitepa TeplmAoxog HO1 Yioo wixpd apiud XATAoTAoEDY Xt GUVATLE EMLO-
TpatevovTan apiuntixég yedodot.

6.2.6 Awaduxacio 'evvioewv-Oavdtwy

M odvoida CTMC, ovopdletar Sradixacio yevvroewyv (birth process) av éyer v wBidtnta 6Tt xdle
weTdBaocmn agopd wbvo 800 yertovxéc xataotdoes €tol wote P(X (t + At) — X (t) > 1) = 0y avdadpeta wxpd
At. Opota, ovoudletar dradixaocio avdtwy (death process) av €yer v WidtTa 6Tt xde petdPoon
aopd uévo dGo yertovixée xataotdoels €tor hote P(X (¢t 4+ At) — X (t) < —1) = 0 yio audaipeto wxpd At.
Téhoc, dradixaciec yevvAoewv-Javdtwy (birth-death processes) ovopdlovton exeivec yio Tic omofec é-
youvue P(|X(t+ At) — X(t)| > 1) = 0 yix ovdaipeta mxpd At. Autd onpaiver 6Tt oe o tétoto dadixacia
ot npooavrioelc yivovton wa ) opd. Aev eivar Suvatéy, dnhadn, va éyoupe petadoelc Tov auldvouy/uewdvouy
v xatdotaoy (A tov thnduoud) xatd neprocdtepo and 1t popd. Ankadr éyouue

>0 j=i+1
pw(t)‘{:o jAI+L

v xdde t. Av emniéov unodéooupe 6TL ot puduol petdBaong mapauévouy otadepol oe xde xatdotaot, T6TE
ot yewroeig Yo yivovtar obygpwva pe wa dradixacio Poisson. Xto oyfupa 6.7 gaivovtar mopadetyyato téToimy
BLABIXAGLOV.

Or draduaciec yYevvAoewy-Javatwy eivon TOAOTIHES Yiot TNV poviehonoinor nAnduoucdy. Ta nopdderypa, o€
€val DX TUO ETXOVWVIRY, UTopolPe Vo Yewprioouue 6Tt o TANYuoUS Twv Yenot®y tou {ntodv utneecia eivon wia
tétola dradixaocio.
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Eyfua 6.7: Arodixooieg yevvhioewy, Javdtmy xo YEVVACEWY-TavaTwy.

AO Al A2 Airl Ai Ai+1
St K2 Hs Hi Hivp  His2
Sy 6.8: Atadicoacta yevwhoewv-davdtey pe petafintois puipoic.

Ocwpriote Ty dadacio yevvhoewv-davdtey tou oyfuatog 6.8. T'a va Bpolue tn otdoun xatavour oe

QUTAHY TNY AAUGIdA YENOLHOTOOVPE TIC EEICAOOELS LOOPPOTIAS

AT = p171
AjTj = i1 = Njoamj—1 — pm;, Vi > 0.

an6 to onolo naipvouue 6Tt

m=m]l
Hit1

=1

xat adpoilovtag ot wovada TNy xatavour), AauBavouue TeAixd

ey
=1 priqq

- kN
L+ kesvgoy Him1 7155

T

‘Otav 7 ahucida €xer otdowr xatavoys|, TOTE T Topandve ddpoloua ouyxhivel.
Mepxd mohl onuavTixd tapadelypota eivat:

e To povtého ovpde M/M/1 (ApiZeic Poisson xat exdetixol ypbvor eZumnpétnong) 6tav Aj = X xou f1; = 4
yio xave j.

e To povtéro oupdc M /M /c (Otav undpyouv ¢ e€unnpetntéc ) dtav Aj = A yio xdde j xou 1 = min{j, c}u.

e To povtého mhnduowaxhc avdntuing A\j = A + a xou p1; = jp yio xdde j, 6Tou 10 a exgpdlel éva nocd

evonplag and E€va xpd.
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